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Vládék ellen-koalicziója.
Budapest, szeptember 23.

Az újságok hetek óta emlegetik, hogy 
készül az ellen-koaliczió. Ki lesz a ve­
zére, hány ember lesz a katonája, 
hol lesz a főhadiszállása? Ezt találgat­
ták a riporterek és nagybetűs kollegáik 
sok fantáziával. Ma azután a titokról le­
hullott a lepel. A t. Ház ülésén bemu­
tatkozott az ellen-koaliczió: a hazugság 
koalicziója. Egy beszéd keretében láttuk 
viszont a nemzeti ügy ellenségeinek tíz­
féle táborban, százféle formában folyta­
tott taktikáját. Vlád Aurél mai választó- 
jogi interpellácziójában ismertük fel ezt 
az uj szövetséget: a nemzetróntó hazug­
ságok koaliczióját.

A malom alatt, korcsmái gyűlések­
ben, népgyülési kiszólásokban már pár 
hét óta fel-felbukkan egy vakmerő fer­
dítés, mely épp oly perfid, mint ami­
lyen oktalan. Arról szól, hogy a király 
szava köti a kormányt és a parlamentet 
ahhoz az általános, egyenlő és titkos 
választójoghoz, amelyet Kristóffy Ígért 
be annak idején. Ha tehát a nemzeti 
szupremáczia szempontja dominálja a 
választói törvényt, akkor a királyi Ígéret 
szentsége csorbul.

Amíg ezt a badarságot egyes nép­
gyülési szónokok a rikító színek iránt 
fogékony hallgatóságuknak adták be, 
szót se vesztegettünk rá. A demagógia 
nem dolgozik mindig az igazság érvei­
vel. De Vlád Aurél ma a parlament

színe előtt hirdette ugyanezt a bel­
ügyminiszterhez intézett interpelláczió- 
ban. Vlád úrral csupán a maga 
személye kedvéért ugyan nem állnánk 
szóba. Tisztában vagyunk a czéljaival. 
Baj volna, ha nem látnok Andrássy 
választójogi tervének ellenségei közt. Mi 
fordulnánk minden olyan reform ellen, 
mely Vlád ellenjegyzésével jelennék meg 
előttünk. Azok közül való ez a jeles 
férfiú, akikkel csak szemben állhatunk. 
Érveket rá tehát most sem veszteget­
nénk, ha ez az interpelláczióba bujta­
tott perfidia nem hamisítaná meg alkot­
mányunk létalapját.

Hogy Vlád a trónbeszédre hivatkozik, 
noha az egy betűjével sem érinti Kristóffy 
választójogi elveit, hanem csak egy jel­
zőt használva „általános“ választójogot 
említ, azt hamar megértjük. A Vládok 
és a Hodzsák — a többiekről most nem 
is szólunk — tisztában vannak azzal, 
hogy Andrássy választójoga a nemzeti 
szupremáczia szempontját fel nem adja. 
Azt sem remélhetik, hogy a magyar par­
lamentben akad többség, mely nekik 
tetsző reformot szavaz meg. Pedig volt 
ilyen reform. A Kristóffyé. Azt bezzeg a 
Vládok és a többiek lelkesen fogadták. 
Most tehát visszasírják ezt. Minden nyi­
latkozatba, mely azóta elhangzott, ezt a 
reformot igyekeznek belemagyarázni. A 
kormányra nem számíthatnak. Feltá­
masztják tehát a hírhedt oláh memoran­
dum közjogát: a királyt akarják perbe 
idézni. Ezért van szükségük a trónbe­

szédre, noha ellenük szól s a paktumra, 
noha reájuk czáfol. Koronatanújuk a 
hazugság. Logikájuk a ferdítés. így azután 
vígan idézhetnek akármit.

Tehát elmondatták ma Vlád Auréllal, 
hogy ha a kormány nem Kristóffy vá­
lasztójogát terjeszti elő, a korona Ígérete 
ellen cselekszik. Nem tartjuk ezt a rossz­
hiszemű fecsegést arra érdemesnek, hogy 
a minden újságolvasó előtt ismeretes 
tényeket állítsuk vele szembe. Vládék 
is tisztában vannak azzal, hogy sem a 
trónbeszédben, sem a paktum szövegé­
ben nincs olyan kijelentés, mely a 
Kristőffy-féle általános, egyenlő, titkos 
választójogot jelentené, a nemzeti fejlő­
dés biztosítékainak kizárásával. De is­
mételjük, hogy ez olyan kérdés, melyről 
a nemzeti ügy ellenségeivel tárgyalni 
hajlandók nem vagyunk. Azonban még 
akkor sem térhetünk napirendre, ha a 
Vládok táborából ered a támadás, olyan 
kísérletek felett, amelyek alkotmányos éle­
tünk lényegét igyekeznek meghamisítani. A 
fejére kell koppantani annak, aki vak­
merő kézzel akarja megbolygatni az al­
kotmányos élet tényezőinek egyensúlyát. 
Nem türjük, hogy^bárcsak Vládék és leg­
újabb szövetségeseik részéről is a nem­
zetiségi föderalistáknak kedves kormány­
zati elméleteket csempészének be a ma­
gyar politikába. Ne fecsegjen itt senkisem 
királyi ígéretekről. A magyar király szava 
szent. A mit fogad, azt megtartja. Első 
fogadalma törvényeink, alkotmányunk tisz­
telete. Ez az alkotmány pedig kizárja azt,

Csákné.
írta: AlKi Nevis.

Csák né. Hegyes-Feketehegy röl; hatvan ola- 
josltaju kis parasztlány oktató nagyságája, finom 
Kobrák-czipökhen és hollandi főkötőhöz hasonló 
csipkekalapban sétált a balatonfüredi strandon.

A nagysága egész esztendőn át gyűjtögette 
a fürdőzés költségeit. Csekély fizetéséből az is­
kolában flanellblnzokat és clottköténycket viselt, 
csak hogy augusztusra taííet-szoknyát vehessen 
és japáni-selyetn sálokat, czikornyás mustiá\ al 
és puha suhogással. A nagysága még lánykorá­
ban szokta meg, hogy önálló nő létére a nyarat 
egy-cgy finom fürdőhelyen üdülje át, ami egy 
vidéki tanítónő szemében a világi élvezetek nag> 
összességét jelenti. F.s a nagysága most se tudott 
lemondani erről, k'élesztendő! házasélet után. 
Sőt! Volt valami igen kellemes és kényelmes 
abban a tényben, hogy a vendégkönyvbe most 
asszony! nevét Írhatja s szegény, kopott, távol­
levő szürke kis urának oltalmában sétáltathatja 
csipön-íesziilö szoknyáját a homokos sétányo­
kon.

Az ura azalatt odahaza kuksolt és gondozta 
Tibit, a kis fiúcskát, aki minden éjszakán fel­
ébredt és az anyjához kívánkozott és ideges 
gyermek létére álmában összc-vissza beszelt. A 
kis fiezkónak mindennap el-clhasadt a nadra- 
gocskáia es azt furcsa öltésekkel Csak ur tol­
dozta be, nemkülönben Csak ur fozgelte a tej- 
ben-grizt és lágytojásokat is. Ez volt a vaku-

czió, a pihenés; szegény, szürke tanitó-mcster- 
nek, akinek az ujjahegyei gémberedettek' lettek 
-ossz nebulók üstökének egész esztendei ránczi- 
gálásától. Kedves változatosság! Most csak a 
házi dolgokat kellett végeznie és egyet-mást 
odakiinn a zöldséges kertben, meg a tehén kö­
rül . . .

Az asszony vagy három-négy udvarlóra is 
szert tett Füreden. Körülbelül minden héten ke­
rült egy ni fogás. Okos és ravasz pesti gaval­
lérok, akikét izgatott a magános, falusi asszony 
gömbölyiisege, rafiituilt csipkebetétei és akárme­
lyik párisi kokottot megszégyenítő flirt-tudása. 
Igen kevésre mentek nála. Fgy-cgy csőkig legfel­
jebb a pongyolája nyitott ujjún át a vállára. (Iz­
mos és halványrózsaszinü vállai voltak, néha 
még vizgyöngyösek fürdés után, mint két gyö­
nyörű kagyló.) A legfrissebb udvarlója egy hires 
ember volt; kopott és kopaszodó Író, áld az asz- 
szouyokat általában bestiáknak nevezte és min­
den második szavában hepriity költ valakinek. Az 
iró, akit a kártyán kivid egyáltalán nem érdekelt 
már semmi, de semmi, megtette a szép asszony 
kedvéért, hogy három hétig hátat fordított a re­
ménységek mezejét jelképező zöld asztalnak. 
Hiába ugratták, hiába kaczagták a czimborái, 
mint egy nagy, szelídített farkas ténfergett 
Csák né után.

Az asszony néha esti sétákra vitte a fák 
közt, vagy a vizen, de különösen a vizen. Fgy 
kis fojtott melegség, ha volt a levegőben, beültek 
a csolnakba és nekimentek a Balatonnak1.

. Nézze,_ mondta az iró mindjárt kezdet­
ben, — én nagyon szeretnék magával tisztába

jönni! Én azt hiszem, maga a legbecstelencbb 
asszonyfajtából, a mindent Ígérő, de semmit se 
adókból való ... Ha régebben boszorkányokat 
égettek, az talán hülyeség volt, az ilyen asszo­
nyokat azonban bölcs és jó dolog volna máglyára 
tenni!

— Na, — felelte erre Csátiié, — az embe­
reket tényleg nem érdemes sokra tartani! Egy 
ilyen kitűnő iró, mint maga, bizonyos körülmé­
nyek közt épp olyan unalmas és nevetséges, 
mint az otthoni segédjegyzűnk. Azt hittem: meg­
fogja ez a gyönyörű hangulat, puha viz, kék ég 
s elmesél nekem valami szép, komoly, fenséges 
mesét, vagy témát, vagy tervet. Szerez egy pil­
lanatot, amilyet közönséges halandó meg se ál­
modhat s amelyre én odahaza, a falumban má­
morosait és kéjelegve gondolhatok majd, de hát 
maga, úgy látszik, ehhez nem crt . . .

A kopasz ember szemében fellángolt valami 
nagy, határtalan messzeség és tényleg mesélni 
kezdett; mint mikor a tilinkót művészember ri- 
katja és kaczagtatja, olyan tökéletességgel ih­
lette meg az asszony éjszakában fénylő szeme.

Napokon át ismétlődtek ezek a séták. A viz 
elmosta a határokat. Az evező gyakran pihent 
és Csákné nagyon ritkán kaczagott. De augusz­
tus immár vége felé járt és kellett gondolni a 
hazafelé készülésre. Kezdődik újra a tizhónapos 
kálvária; az unalmas koránkelések és koránfek- 
vések, az iskolaszoba, a táblára akasztott tér­
képpel. a nagy ábéczék, a törött golyója szá­
mológép, a kifényesedett padok s avas-olajszagot 
árasztó hajukkal a Julik, meg a Márik.

Csák, az ura is eszébe jutott néha; az ar-
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EGYETÉRTÉS Csütörtök, szeptember 24;

hogy a parlamenti felelősség mellett 
folyó kormányzás tényeiért a koronát 
vonják a vitákba. Az alkotmányos kor­
mányzás alapelve az, hogy a politikáért 
a kormány felelős. A mindenkori kor­
mány. Ha a korona előzetes szankczió- 
jával egy kormány javaslata a nyilvá­
nosság elé kerül, az nem a király Ígé­
rete, hanem a felelős kormány javas­
lata. Más kormányt se köt ez, annál 
kevésbbé a koronát. Ezen alapul a par­
lamentben a kormányok alkotmányos 
váltakozása. Andrássy ma végezett a 
parlamentben a hazugságok koalicziójá- 
val. A Vládék közjoga megbukott. Az 
ellen-koaliczió nagy ágyúja visszafelé 
sült el.

Budapest: szeptember 23.

Aehrenthal Wekerlénél. Báró Achrenthal 
közös külügyminiszter, aki tegnap este Budapestre 
érkezett, ma reggel kilencz órakor meglátogatta 
dr. Wekerie Sándor miniszterelnököt. A két 
államférfin egy óra hosszáig tanácskozott egymással 
a delegácziók ügyeiről;

A képviselöház elnapolása. A képviselöház ma 
bizonytalan időié elnapolta üléseit. Valószínű, hogy 
a legközelebbi ülés október húszadikán lesz. 
Akkorra elkészül a pénzügyi bizottság a jövő évi 
költségvetés tárgyalásával és beterjesztheti jelenté­
sét a képviselőháznak. A legközelebbi ülés tehát kö­
rülbelül összeesik a delegáczió tanácskozásainak be­
fejezésével.

Báró Barkóczy Sándor bukása. Jó forrásból 
értesülünk, hogy báró Barkóczy Sándor kultusz­
miniszteri tanácsost, a középiskolai ügyek veze­
tőjét a kormán}' eleitette és báró Barkóczy ez 
állásától megválik. Arra a kérdésre, hogy talán 
felfelé bukik, ezt a választ kaptuk:

— Nem. Erről szó sem lehet.

Beck Budapesten. Báró Beck osztrák minisz­
terelnök ma este Becsből Budapestre utazott.

Pólón?i Géza akcziója. Polónyl Géza. ma
a képviselöház folyosóján csoportről-csoportra men­
ve, izgatott Wekerie Sándor költségelőirányzata 
ellen és hihetetlennek mondta, hogy a kormány a 
tiszti fizetések fölemelését minden nemzeti ellenszol-

czán a néhány szál színtelen szőr, hegyes bihir- 
csók közé ékelve, a vaspiruláktól megsárgult fo­
gai, néha éjszaka boldogság közben a vigyor­
gása. Azután a többi . . . Pfuj!

Csak a fiúra gondolt szeretettel, a hamvas 
és piros kis jószágra, aki annyira az övé volt!

— Még három nap! — mondta a gavallér­
jának egy éjszakai csónakpartic közben. — Most 
jól befotografálom a lelkcmbe ezt a képet, hogy 
tiz hónap alatt el ne halványuljon.

Reggel azonban sürgönyt kapott az urától: 
az iskola nem nyílik meg szeptember elején, 
mert az egész környéken dühöng a vövheny!

— Tehát nem kell haza sietnem, — gondolta 
az asszony kimondhatatlan örömmel s féléjsza­
kán át imádkozott, hogy a járvány mennél na­
gyobb és tartósabb legyen.

Másnap táncz volt; a direktor személyesen 
hívta meg a vendégeit, odament a szép asszony 
asztalához is és fiilönfogta az írót:

— Okvetlenül elgardirozd ünagyságát, — 
mondta, — hiszen te már kopaszodul, nem le­
hetsz veszedelmes

Az író mosolygott. Csákné is mosolygott, 
de bizonyos izgalommal és azután megígérték, 
hogy elmennek.

El is mentek: az asszony ragyogó csipke­
ruhában, (lilaszinii csokrok és Ulllfodrocskák kö­
zött áídomborodott az érett, kívánatos melle) és 
drótra épített divatos frizurával.

I:.iíé! után egy kicsit elfáradt, sokat tánczolt 
volt és erősen íclzaklatta a muzsikaszó. Reme­
gett az idegességtől és egyszerre csak mintha ; 
sikoltást hallott volnr *

gáltatás nélkül beállította a budgetbe. Polónyi 
Géza különben a jövő hónap elején a Saskörben be 
számoló beszédet mond, amelyben állást akar fog 
lalni a plurális szavazatjog ellen.

A kritika joga.
Budapest, szeptember 23.

Társadalom, állam, ország, párt, egye­
sülés fölött az enyészet jelent meg, ha benne 
a kritika jogát elnyomják, vagy kétségbe 
vonják. Ahol vélekedésüket az emberek sza­
badon ki nem fejezhetik, a visszafejlődés és 
ennek nyomán a pusztulás következik be. 
Politikai pártokra talán hatványozott mér­
tékben áll ez az igazság — s éppen ezért a 
megdöbbenés bizonyos nemével veszik tu­
domásul az országban, hogy a függetlenségi 
és negyvennyolezas párt úgy állt boszut a 
vélekedését véka alá nem rejtő Kmcty Ká- 
rolyon, hogy nem jelölte delegátusnak.

Ne higyjék, hogy ez Kmety személyes 
ügye. Kmcty van akkora ember a talpán, 
hogy az efajta támadás öt nem érintheti — 
azután meg a delegáczió nem az egyetlen 
fórum, ahol Kmety hangját hallathatja. Ar­
ról van itt szó, szabad-e a függetlenségi 
pártban beszélni és ha beszél valaki, nem-e 
kell egyházi átoktól tartania. Nyilvánvaló, 
hogy a kérdés ilyen alakban föltéve szoro­
san odasimul az ország dolgához.

Kmety Károlyt, amikor először küldöt­
ték a delegáczióba, nem azért küldöttek, 
hogy hízelgő kitüntetésben részesüljön. 
Megnézték tudását, képességét, rátermett­
ségét és ugv találták, hogy e tulajdonságai 
egyenesen predesztinálják arra, hogy a de- 
legáczióban előforduló magyar érdekekért 
sikeresen síkra szálljon. S hogy nem csalód­
tak benne, a következmények bizonyítot­
ták. Esztergom képviselője tüzes szószólója 
volt a magyar javaknak és különösen akkor, 
amikor hajszál-finom közjogi disztinkeziók- 
ról volt szó. minden alkalommal minden 
szem reá esett s az ö szavát akarták hallani. 
Szóval, Kmety delcgátussága nem amolyan 
méltóság volt. melyet tiz-fizenöt évig hű­
ségesen szolgáló mamelukoknak adomá­
nyozni szoktak.

— Haza! — mondta a gavallérjának halál- 
sápadtan. — Haza fogok menni.

Nem volt egy pereznyi nyugta. Szaladt a 
kabátjáért és a vigasságos termen mintha komor 
emberek kicsi hullákat czipcltek volna és a czi- 
gányok .gyászdalt játszanának . . .

Sebtiben csomagolt. Egymásután a ládába a 
sok gyönyörűséges holmit és bezzeg nem jutott 
eszébe njra imádkozni, hogy otthon mennél to­
vább pusztítsa a járvány a falut.

Mire hazaért, dél volt. Zugó harangszó fo­
gadta és a parasztok lekapkodták előtte a kalap­
jukat. Az udvaron egy lelket se látott, a kis kert­
ben a virágok már mind kiszáradtak, csak az 
őszirózsa nyílt tarka csomókban.

Az asszony remegve nyitott be az ajtón, 
ment egyenesen a hálószoba felé, ahonnan nesz 
se hallatszott.

Ahogy belépett, liátrátántorodott: a függö­
nyök ]v voltak eresztve s a homályban halkan 
röpködtek kis musliczák az éjjeli szekrény körül. 
Az ágy fel volt vetve és benne egy kis kerek, 
nyirotthaju fejecske pihent sötéten. A szekré­
nyen orvosságos üvegek álltak s a fakó emberke 
az ágy szélén ülve, összekulcsolt kézzel imád­
kozott. Mikor meglátta az asszonyt, felugrott és 
elébe ment, hogy megcsókolja.

Az asszony kissé félretolta és a gyerek felé 
nézett:

— Beteg? — kérdezte elfulladva. — Mi haja 
van ?

— Yöiiieny, — mondta a férj csendesen és 
összegörnyedt, mintha bocsánatot kérne.

S hogy ebben az országban minden két­
ség szétfoszoljon, Kmety sohasem szűnt 
meg függetlenül, szabadon elmondani gon­
dolatait. ügy vélekedett ugyanis, hogy az 
ő nyílt beszéde kellemetlen lehet esetleg 
pártírakeziónak, miniszternek, vagy kor­
mánynak, de az ország javát csak szolgál­
hatja s ennélfogva pillanatig sem habozott. 
Beszélt, támadott, „kellemetlenkedett“. A 
függetlenségi párt újdonsült mamelukjainak 
(hogy ezt meg kellett érnünk, hogy a mindig 
tüzet-Iávát hányó kuruezok között ez a 
szerzet is tanyát üthetett!), a függetlenségi 
párt mamelukjainak sehogy sem fért a fe­
jükbe, hogy akad ember, ki a saját agyával 
mer gondolkozni. Ezek a világosságot nem 
szeretők elhatározták, hogy ők majd meg- 
tánczoltatják Kmetyt. A delegátusok kije­
lölése kapóra jött nékik — kitörülték annak 
az embernek a nevét, aki az utóbbi delegá­
ciók ülésein fáradhatatlanul küzdött mind­
azért, amihez a magyarságnak köze volt.

A delegácziók idei tornájában tehát 
hiányozni fog egy jeles bajvívó; nem von­
juk le ebbő! azt a következtetést, hogy a 
delegácziók tanácskozásának színe azért 
esni fog; még Kmety személyi szempontjá­
ból sem nézzük ezt az inkább ostoba, mint 
kellemetlen affért, hanem nézzük abból az 
egyetlen szögből, ahonnan azt látjuk, hogy 
a függetlenségi pártban megvan a hajlan­
dóság arra, hogy „megbünteti“ azt, ki sza­
badon mer beszélni, ki a maga leikével mer 
gondolkodni s aki nem áll be együgyiien a 
kiczirkalmozott libasorba.

Megdöbbentő jelenség ez a független­
ségi pártban! Emlékezhetnek rá, hogy a 
szabadéi) ii párt ábrázatján akkor jelent meg 
a halál színe, mikor ebben a pártban már 
pisszenni sem volt szabad, akármilyen nagy 
gazságokra készültek. De minden politikai 
pártnál tisztán észrevehető, hogy dekaden- 
cziája akkor kezdődik, mikor erősza­
kosan befogják az emberek száját. Ahol 
kritika nincs, ahol ellenzék nincs, ahol a sza­
bad szót fojtogatják, ott a bomlás csirái már 
megfogantak, igaz ez nemcsak a parlamen­
tekben. hanem n politikai egyesületekben is.

Hogy is feledkezhetett meg a függet­
lenségi párt arról a régi. kipróbált, okos 
aksziómáról. mely szerint, ha oppoziczió 
nem lenne, mesterségesen kellene azt te­
nyészteni. Hiszen a nyílt kritika egy pártban 
értékes kovász, mely megmenti a tespedtjs- 
tól, sarkantyú, mely akczióra serkenti; os­
tor. mely kiveri a tunyaságot pihenésre vá­
gyó tagjaiból. Hogy lehet hát arra gondolni. 
k°gv azt a nyílt kritikát lelakatolják? S ha 
még sikerre vezetne az efajta szél malom- 
liarcz; de jól tudjuk, hogy az a kritika, mely 
elöl a levegőt kiszivattyúzták a pártban
ncm h;tl hanem annál erősebben kér 
életet a párton ki\ iil.

Ismételjük, hogy a függetlenségi párt 
testén igen szomorú tünetek észlelhetők. 
Mind a mellett nem észszerű ebből a végső 
következtetést levonni. Országos érdek 
hogy a függetlenségi párt egészséges párt­
ként jelentkezzék a politikai porondon és 
még a legsötétebb gyanú se hűtéssé azt, 
hogy az egészséges külső, piros szin alatt 
a bomlás baktériumai fészkelték meg magu­
kat. Inkább mondjuk azt, hogy Kmety de- 
legátusságát a személyeskedés késével öl­
ték. Kmcty Károknak ez ugv sem árthat, 
a függetlenségi párt jól jár vele, az ország­
nak pedig bizonyosan használunk vele.
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Andrássy a választói reformról.

- A politikusok Informálása. —«,

Budapest, szeptember 23,

A választói reform ügye immár napirendre 
'került. Gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
ter tudvalévőén még a nyári szünet előtt kijelen­
tette, hogy a választói reformot az őszi ülésszak 
első hónapjában a képviselőház elé terjeszti. Na­
gyon természetes, hogy a képviselőket most 
mindenekelőtt a választói reform tartalma ér­
dekli és előre látható volt, hogy gróf A n- 
d r á s s y Gyulát, mihelyt alkalom nyílik rá, 
minden oldalról ostromolni fogják, hogy mond­
jon el valamit a reform részleteiről. A mai ülés, 
amelyen a Ház a delegátusokat választotta, elég 
kedvező alkalom volt erre és gróf Andrássy 
Gyula már nem zárkózott el a kérdések elöl, 
hanem egyet-mást elmondott a készülő reform 
alapelveiröl. A nagyjelentőségű javaslatot októ­
ber végén vagy legkésőbb november eleién 
fogja a képviselőház elé terjeszteni.

A kormány tagjai különben ma már rend­
szeresen megkezdték a politikusok informálását.
A függetlenségi párt vezérférfiait Kossuth 
Ferencz informálja, aki mára a párt alelnökeit 
kérette magához. Délben már hoszszabb ideig 
tanácskozott velük a választói reform dolgá­
ban s az eszmecserét még folytatni fogják.

A nevezetes eseményről a következőkben 
számolunk be:

Andrássy nyilatkozatai.

A képviselőházban ma már kora délelőtt 
igen élénk volt az élet. A képviselők egyik cso­
portja előtt elment gróf A n d r á s s y Gyula 
belügyminiszter iratcsomóval a kezében.

— Az általános titkos választói jog? — 
kérdezte tőle Reök Iván, az iratcsomóra mu­
tatva.

— Az általános, titkos kolera-egyezmény, 
— válaszolta nevetve A n d r á s s y.

Tényleg az volt s kevéssel utóbb már elő 
is terjesztette a képviselőházban.

Reök Iván kérdése mindenesetre jó volt 
arra, hogy belemelegedjenek a választói reform 
firtatásába. Gróf Andrássy Gyula meglehe­
tősen közlékenynek bizonyult s szinte látszott 
rajta, hogy szívesen veszi, ha kérdéseket intéz­
nek hozzá.

Természetesen a választókerületek beosz­
tása iránt érdeklődtek elsősorban. Fzek a kér­
dések azonban válaszolatlanul maradtak.

— A választókerületek beosztásáról még 
nem beszélhetek — mondta A n d r á s s y. — 
De nem sokáig kell már várnotok. Október 
végén, de legkésőbb november elején beterjesz­
tem a választói reformjavaslatot.

— Sokat vesződtél vele ugy-e, kegyelmes 
uram? — kérdezte Halász Lajos.

— Hát az igaz, sokat dolgoztam, de most 
már alaposan is ismerem a kérdést. Czélom az 
volt, hogy a Kristóffy-féle merénylet-tervvel 
szemben olyan javaslatot készítsek, amely nem­
zeti érdekeket mindenben megóvja.

— Helyes, helyes! — lelkesedett Múzsa 
Gyula. — Le kell törni a szocziálistákat!

— Ez nem czélom — válaszolta a belügymi­
niszter — a magyarság szuprcmácziáját azon­
ban érinteni semmi szín alatt és semmiféle érdek 
kedvéért nem engedem.

— Legjobb volna az egész javaslatot sutba \ 
dobni, — vélte Fá b ry Károly hangos derültség 
közben.

Andrássy Gyula elmosolyodott, tréfásan 
megfenyegette a közbeszólót. M u z s a Gyula 
pedig kioktatta:

— Ha a korona jogokat akar adni a nép­
nek, a népképviselet nem lehet ennek akadálya.

Andrássy helyeslőén bólintott. Azután 
a pluralitásról esett szó.

Gróf Andr ás s y Gyula erről a kérdés­
ről ezt mondotta:

— Meggyőződésem, hogy a pluralitásra ala­
pított választójog* a nemzeti érdekeknek egyedül

hatásos védelmi eszköze és csodálatos, hogy 
mégis nagy és rendszeres agitáczió folyik el­
lene az országban. Nem múlik el nap, hogy ne 
kapnék két-három tiltakozó táviratot. Ma is jött 
egy csomó. íme — és ezzel a zsebébe nyúlt és 
kivett onnan egy sereg táviratot — valamennyi 
egyforma szövegű és a pluralitást a választó­
jog meghamisításának mondja.

Ezzel véget ért a beszélgetés.
Dél felé azonban, amikor a Ház elnöksége 

a delegátusokra beadott szavazatokat számlálta 
össze, az ülésterem közepén újra g*rőf A n- 
drássy Gyula köré gyűlte a képviselők. 
Eleinte a szeptember 16-án lefolyt szocziálista 
tüntetésről folyt a beszélgetés, majd széleskörű 
vita támadt a szocziálisták és a rendőrök kö­
zött kifejlődött utczai harcz miatt. A vita azután 
az általános választói jogra terelődött át s az 
eleinte lényegtelen eszmecsere közepette a bel­
ügyminiszter fontos nyilatkozatokat tett a vá­
lasztói jogra vonatkozólag.

— Én egyáltalán nem vagyok hive — úgy­
mond — annak a választói jognak, mely az ál­
talánosság fogalma alatt a politikailag éretlen 
tömeget is részesíteni akarja abban a jogban, 
mely az állampolgárnak legszebb és legféltet­
tebb joga. A jelen viszonyok között a szocziális­
ták által tervbevett általános, titkos és egyenlő 
választói jog csak veszedelmet hozna az or­
szágra, megrendítené alkotmányunk jelenlegi 
alapjait s az ország vezetését olyan politikailag 
gyakorlatlan és tudatlan elemekre bízná, akik 
többségre jutván, hatalmukat nem az ország ja­
vára, hanem annak kárára használnák fel. Nem 
akarom letörni politikai ellenfeleinket, de viszont 
a magyarság szuprcmácziáját sem engedem 
megcsorbitani.

— A legczélszeriibb megoldás az volna, ha 
a városokban behoznák az általános választói 
jogot, vagyis az alkotmányosság keretébe von­
nák a legalsóbb réteget is, a vidéken azonban 
már bizonyos, akár vagyoni, akár értelmi czen- 
zushoz kötnék a választói jog gyakorlását. A 
jelen körülmények között azonban ezt a tervet 
aligha lehetne megvalósítani.

— Engem a politikai alakulások kész dol­
gok elé állítottak. A választói jog kiterjeszté­
sét a király is akarja, az előző kormány pedig 
olyan általános elveket vitt a nép széles réte­
geibe, hogy ma már igen nehéz az elől kitérni. 
Hogy tehát valamiképpen élét vegyük a nem­
zetre nézve káros intézkedéseknek, a pluralitás 
korrektivurnához voltam kénytelen folyamodni.

— A pluralitás nélkül nem lehet a választói 
jogot megcsinálni! Ne hig*yjétek, hogy az anti­
demokratikus intézkedés, mert azzal tisztában 
vagyok, hogyha nem nyúlunk egészen mélyére 
a választói rétegeknek, akkor ez a reform sem­
mit sem ér! Viszont nem lehet megcselekedni 
azt, hogy minden átmenet nélkül olyanoknak 
adjuk át a közhatalom kezelését és a kormány­
zást, akik ehhez nem értenek, vagy legalább 
gyakorlatlanok. Végre is a kocsist is csak ak­
kor ültetjük a bakra, ha hajtani tud. Ez a reform 
átmeneti, nem tudja ma, hogy hány évre szól, 
de azt bizonyosan tudja, liogy ez a mostani re­
form az egyedül helyes és reális átmenet a tel­
jes választói jogra.

Most M e z ő f i Vilmos szocziálista képvise­
lőhöz fordult Andrássy cs azt kérdezte tőle, 
hogy miért küldeti a nyakára a sok táviratot?

— En nem küldetem kegyelmes uram — 
felelte M c z ő f i, — hanem a választóim remé­
lik, hogy még az utolsó pillanatban rá tudnak 
venni téged, hogy elálljál a pluralitástól.

Andrássy igy felelt:
— Nagyon háás vagyok a bizalomért, de 

kijelentem, hogy a javaslaton nem vátoztatok 
és nem is változtathatok. Ezzel állok vagy bu­
kom és ezzel áll vagy bukik az ország is! Én 
nem jártam cl könnyelműen,

— Legutóbbi külföldi utazásom alkalmával 
alaposan tanulmányoztam a nyugati müveit ál­
lamok választói jogát. Plurális a választói jog 
Belgiumban, ahol most már maguk a szocziális­
ták is belátják ennek az alapelvnek jogos és ki­
elégítő voltát. Pedig a szocziálista párt Belgium­
ban a leghatalmasabb s mégis elállottak attól, 
hogy a politikai jogok gyakorlását a kultúra 
legalacsonyabb fokán álló, iskolázatlan tömeg­
nek is megadják.

— Külföldi mámban Biilow herczeg*, német 
birodalmi kanczellárral is hosszasabban beszél­

tem a választói jogról s a birodalmi kanczellár 
kijelentette, hogy szerinte csak a pluralitással 
korrigált választói jog képzelhető el egy, a kul­
túra magas fokán álló államban.

Asquith, az angolok liberális érzelmű minisz- 
terelnöke szintén kijelentette, hogy abban az 
esetben, ha Angliában, ahol tudvalévőén a vá- 
lasztói jog gyakorlása jelentékenyen korlátozva 
van, — valaha szóba kerülne a választói jognak 
általánossá tétele, ö, Asquith, a maga részéről 
csak a plurális választói jogot tartaná megvaló­
síthatónak. Mert lehetetlenség az, hogy egy, 
müveit államban iskolázatlan és politikailag já­
ratlan elemek jussanak vezető szerepekhez. Az 
egyetlen átmenet a czenzusos választói jogról 
az általános választói jogra csupán a pluralitás 
révén történhetik meg. Egyébként pedig egyet­
len szakaszból álló javaslattal el lehet majd tö­
rölni a puralitást és át lehet menni a teljes vá­
lasztói jogra.

Az elnöki csengettyű ekkor megszakította 
a fölötte érdekes beszélgetést.

Az alelnökök Kossuthnak
Kossuth Ferencz ma délelőtt fél tiz órára 

tanácskozásra hívta meg a kereskedelmi minisz- 
1 tóriumba a függetlenségi párt alelnökeit. A meg-: 
hívásra H o i t s y Pál, Szentiványi Árpád. 
Barabás Béla, Holló Lajos, S á g h y Gyula 
és Ugrón Gábor jelentek meg, mig gróf 
Batthyány Tivadar, Thaly Kálmán és 
Tóth János nincsenek a fővárosban. A tanács­
kozás czélja az volt, hogy Kossuth Ferencz 
megismertesse velük a választói reform terve­
zetét. Elmondta, hogy a reform a pluralitás el­
vén alapul, hogy a szavazás nyilvános lesz és 
körjegyzőségenként fog végbemenni, azután pe­
dig megismertette velük a választókerületek be­
osztására vonatkozó népesedési és nemzetiségi 
statisztikai adatokat. Az alelnökök közül csak 
Holló Lajos szólalt föl, aki a pluralitás ellen 
való aggodalmainak adott kifejezést. Az ő ké- 
résére Kossuth Ferencz megígérte, hogy a' 
tervezetet az alelnökökkel még egyszer megvi­
tatja. Végül pedig kijelentette, hogy nyolez nap­
pal a törvényjavaslat benyújtása előtt minden 
párttaggal megismerteti a részleteket.

A pártkörökböl.
Gróf Andrássy Gyula nyilatkozatai 

természetesen nagy hatást tettek az egész 
Politikai világra. Este a pártkörökben — bár a 
képviselők legnag-yobb része a ma kezdődő 
hosszabb szünetre való tekintettel már elutazott 
a fővárosból — csaknem kizárólag a választói 
reformról és gróf Andrássy nyilatkozatairól 
folyt az eszmecsere.

A függetlenségi és 48-as pártban 
az est folyamán mintegy ötven képviselő gyűlt 
össze, akik legnagyobbrészt nagy elismeréssel 
szóltak gróf Andrássy Gyula mai kijelenté­
seiről és általánosan hangoztatták, hogy a nem­
zeti érdek vezetheti csak a pártot ennek a nagy­
jelentőségű reformnak megvalósításánál. Csak 
elvétve akadt hang, amely Andrássy terve­
zete ellen szólt.

Az alkot m ány pártban a párttagok 
között ma este megjelent gróf Hadik János ál­
lamtitkár is. A képviselők élénk eszmecserét 
folytattak a mai nap eseménye fölött és teljes 
egyértelműséggel helyeselték gróf Andrássy 
Gyula állásfoglalását, mint amely egyedül alkal­
mas arra, hogy a magyarság szupremácziáiát 
megóvja.

Már a néppárt erősen háborog. A párt- 
körben ma este igen élénk vita volt a pluralitás 
miatt, amelyet a pártnak Molnár Jánoshoz 
huzó része nem fogad el. Az ultraklerikálisok 
érzik, hogy gróf Andrássy a nemzet igazi ér­
dekeit velük szemben Is megvédelmezi és ezért 
clégiiletlenkednek. Molnárck mozgolódásukat 
úgy igyekeznek elfogadhatóvá tenni, hogy a ka­
tolikus autonómia törvénybe iktatását sürgetik.

A legjobban természetesen a nemzetisé­
giek tajtékzanak. Ma délután értekezletet tar­
tottak, amelyen első sorban kimondták, hogy mi­
után a képviselőház közülük senkit sem válasz­
tott be a delegáczióba, többi bizottsági tagsá­
gukról lemondanak. Azután a pluralitás ellen kel­
tek ki és késhegyig menő harezot hirdetve, 
hazautaztak kerületeikbe.
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A t Házból
í. Mozgalmas nap.

Delegátusok választására jöttek össze a kép­
viselők az uj saison második ülésére, amelyik 
egyúttal az uj vakáczió előtt az utolsó gyűlés. 
„Jó reggelt képviselő ur!“ — köszöntik a kandi­
dátusokat a választók, hogy aztán a szavazás 
bevégeztével ugyanezeket „delegátus uraknak“ 
szóiitsák. Mások, a bajiesők interpellácziók be­
jegyzésével fáradoznak s egyszerre akarnak tud­
ni mindent: a választói reformot, a tüntetésosz­
lató Sajó rendőrtanácsos sorsát, valamint az 
orosz kolerát és a pápai Ne temerét . . . Már 
a költségvetésről senki se beszél. Az expozé csak 
egynapos szenzáczió volt és elmúlott, mint a ta­
valyi hó. Itt vannak az újabb érdekességek, a 
személyiek, a szavazási listák, amelyekből kon­
statálják, hogy aki delegátus akar lenni, annak 
engedelmes embernek kell lennie és puhulnia is 
szükséges. A Jugend egy képével illusztrálják a 
helyzetet. Abból az időből való a kép, amikor 
a német császár a kemény „Es ist erreicht" ba­
jusz viseletét megváltoztatta s a kép alá szöveg­
nek ezt írták:

— Es ist erweicht! (Meglágyult.)
Barabás Béla egészen biztos a dolgában s 

mig elegáns vidéki hölgyeket gardíroz a folyo­
són, eképpen kívánnak neki jó reggelt:

— Gut Morgen, Exczellencz!
Most jött Karlóczáról Günther Antal igaz­

ságügyminiszter. a királyi biztos.
— Hapt ájch! Gewähr herauszt — kiáltják 

feléje tréfásan.
— Végre kidrukkoltad, kegyelmes uram, azt 

a Bogdánovicsot.
— Legnagyobb eredménynek azt tartom, — 

feleli Günther, — hogy a választás után egyetér­
tés keletkezett s egyhangúlag elhatározták, hogy 
a felséges úrtól az uj patriárcha megerősítését 
kérik.

Még a teremben is kapott éljenzést Günther 
Antal s ott is gratuláltak neki, valamint ott is fel­
hangzott a kiáltás:

— Gewähr herausz! (Amivel a diszszázad 
tisztelgésére emlékeztetik.)

A folyosókon eleven sürgés-forgás van 
egész délelőttön át. Gróf Andrássy Gyula szóba 
áll azokkal, akik a választói reform iránt érdek­
lődnek és népszerűén magyarázza a plurálitüst. 
Hogy nem lehet rögtön rászabadítani a hatalom­
ra olyakat, akik ehhez nem értenek és egyelőre 
a hozzáértőkre kell támaszkodni. Valamint azt 
mondja, a bakra se ültetnek embert, aki nem ért 
a lóhajtáshoz. Ez a meghatározás széles körben 
visszhangra talált. Tehát, vélték, most már bi­
zonyos, hogy pluralitás lesz. Néhány nemzetiségi 
képviselő, Lukácsiu László, Brediceanu Kornél. 
Maniu Gyula, Viád Aurél elvonult a külön társal­
góba, megbeszélni a helyzetet. Amikor nagyon 
belemelegedtek, keserű gunynyal szakította félbe 
a vitát Lukácsiu László:

— Ugyan, szánjatok le a bakról!
(Már bizony azt hitték volt, hogy fentit ül­

nek.)
Haragjukban mit tehettek! üssze-vissza 

huzgálták a nyomtatott névsort, melylyel a de­
legátusokra szavaztak s igy esett, hogy a sza­
vazási arányok ugrándozók lettek azonkívül is. 
hogy a magyarok a póttagokat czifrázták és a 
nekik való szavazatokat apasztották. Hanem 
azért mindenki delegátus lett, akinek ily hivatalt 
szántak és háromszor annyian zúgolódtak, mint 
amennyit beválasztottak, ami mindig megtörté­
nik, valahányszor hasonló aktusok esnek.

Aztán következett a „Ne temere . . inter- 
pelláczió. Kovács Ernő tette szóvá azt a pápai

encziklikát, mely el akarja érni, hogy a vegyes 
házasságból származó gyermekeket ne ismerjék 
el törvényeseknek. Ez az encziklika — úgymond 
Kovács Ernő — sérti a felekezeti békét.

►—Hát van felekezeti béke? ►■. 
kérdezi erős derültséget keltve Förster Ottó.

Bővebb felvilágosítás okából Förster az úgy­
nevezett „felekezeti békét“ a következő megtör­
tént eset elbeszélésével illusztrálta.

Egy gazdag pesti zsidó család a nyarat 
Nagymaroson töltötte. Egy odavaló parasztem­
bertől bérelt nyári lakást a pesti ur, aki sokat 
fizetett, mert nemcsak zsidó, de gazdag zsidó 
A zsidó nyaralók fiúgyermeke a paraszt fiával 
barátkozott, játszott és verekedett, de leginkább 
verekedett. És a parasztfiu mindig minduntalan 
csúfolta a gazdag zsidó fiút és a legenyhébb ti­
tulus, amit neki adott, ez volt:

— Büdös, kutya zsidó!
A pesti ur megtudta ezt a dolgot és elmondta 

a parasztfiu apjának:
— Nézze csak, kbdves barátom, én a lakás­

sal nagyon meg vagyok elégedve, nem sajnálom 
érte a bért, sőt jövőre is kivenném és többet is 
fizetnék, hanem az nagy baj, hogy a gyermekek 
közt nincs béke, a maga fia az én fiamnak mindig 
azt mondja: „Büdös, kutya zsidó!“

A parasztember erre rögtön késznek mutat­
kozott, hogy a sérelmet korrigálja és bekiál­
totta a fiát:

— Gyere csak, te gazember! Hát elfelejtet­
ted, hogy mire tanítottalak? Hát nem megmond­
tam neked már százszor, te tökfilkó, hogy egy 
kutya, büdös zsidónak" se szabad azt mondani 
hogy kutya, büdös zsidó — nyáron.

Ilyenformán fest a felekezeti béke is, ame­
lyik mindig meg van elmélakn, de soha sincs 
gyakorlatban.

* **

11. Gyors felvilágosítások.
Az interpelláczióra Kovács Ernő nem kapott 

választ. De a többiek, akik gróf A»- >íssy Gyu­
lát interpellálták utczai tüntetés k, ' 'hsztói és 
kolera dolgában, gyors felviiáyt «Há^-an része­
sültek. Türelmesen megmagy; 'zta n ' -’tér 
Pető Sándornak, hogy mi az ut.-zai :>ókrtők 
és tüntetők joga, meg mi a rer,1>nk kötelessége 
és hogy Sajó rendőrtanácsos ellen vizsgálatot in­
dítottak.

— A válasz nem volt érdemleges, — viszo­
nozta Pető.

— Vizsgálat alatt lévő ügyről nem lehet 
részleteket mondani, — szólt közbe Ugrón Gá­
bor.

— Nem kérdezem tőle. Ezt én is tudom 
Nem tanulok öntől, — fordult Ugrón felé Pető.

— Pedig tanulhatna . . .
— Mit?
— Becsületet!
Így kezdődik egy szóváltás és ilyenkor a 

hallgatók többsége kárörvendőkből áll. Ugrón 
féloldalt Pető Sándor felé fordulva ül a helyén a 
függetlenségi első padsor sarkában, mig Pető 
fent áll a csúcson és a közbeszólás folytán be­
szédét félbeszakítja. Egy pereznyi csend kelet­
kezik. Most mi lesz? A minisztereknek egyálta­
lán nem tetszik a dolog, ők leginkább csak bé­
két óhajtanak. De a kárőrvendők kérdező arcz- 
czal ösztökélik Petőt:

— No! . . . no! . . ,
— Erre a megbántott szónok" kérdezi Ug-

ront:
— Mit tetszett mondani ?
— No! . . . no! . . .
— Azt, hogy tanulhatna Hiedelmet.,,
(Ali, egy kis csalódás. Mert ez más.)

________egyetértés

De Ugrón még nem végezte be a mon- 
datot . i ,

— És becsületet — tette hozzá olyan 
hangon, mint aki a gyorsan kimondott szót nem 
tudja visszacsalogatni.

— Not . . . ?
Pető Sándor egy kicsit előrehailik:
— Öntől semmi jót sem lehet tanulni fe, 

leli Ugronnak.
Ezzel aztán vége is a perelésnek. Ugrón 

nem reagál rá. Hadd vitatkozzanak felőle a filo­
zófusok, hogy az hiedelem és a becsület a jó 
dolgok közé tartozik-e és hogy ezen podgyá- 
szok, amelyek az életet hol megkönnyítik, hol 
megnehezítik, hol vannak elraktározva.

Az egész egyébként csak arra való volt, 
hogy az ülésen szezéna is legyen és miként egy 
jó szivart az ebéd végén, élvezzék a parlamenti 
szemlélő urak.

Mert vagy négy hétig ilyenekben se lehet 
részük, pár perez múlva megint vakácziót ka­
pott a képviselőház s a finom ebéd és a jó szivar 
ez alatt az idő alatt csak a delegátusoknak jut.

Csütörtök, szeptember 24.

Budapest, szeptember 23.
A delegátusok megválasztása. A képviselőház 

ma megválasztotta a delegáczió tagjait. A pártok 
által megállapítom névsor változtatás nélkül ment 
keresztül, bárha a póttagok szavazatai nagyon kü­
lönös számokat tiintettek föl. A függetlenségi párton 
ugyanis kiadták a jelszót, hogy a delegátusok listá­
járól a néppárti és az alkotmánypárti póttagok tör­
lendők. Ezzel akarták elérni azt, hogy a póttagok 
sorrendjében a függetlenségiek kerüljenek legeiül. 
Ugyanezt cselekedték azonban a néppártiak és al- 
kotmánypártiak is a függetlenségi póttagokkal s l£y 
megtörtént, hogy egyes póttagok csak tíz-, húsz-, 
vagy harmincz szavazatot kaptak. Élénk beszéd 
tárgya volt, hogy Kmety Károlyt, a függetlenségi 
pártnak ezt a tudós és kiválóan agilis tagját, aki a
delegáczióban mindig a legbehatóbban és a legala­
posabban bírálta a közös költségvetést, különösen 
pedig a hadügyi budgetet, az idén kihagyták a dele- 
gátasok közül. A képviselők legnagyobb része hely­
telenítette ezt az eljárást, hangoztatva, hogy a párt-; 
nak meg kell becsülnie az olyan kiváló tagokat, mint': 
amilyen Kmety Károly is. ’ f.

V bankblzottság naplója. A képviselőház kikül­
dőit bankbizottsága tudvalevőleg elvégezte munká­
ját és a bizottság naplója is elkészült már. E naplót 
szét akarták osztani a bizottság tagjai között, de gróf 
Batthyány Tivadar, a bankbizottság elnöke ma, 
táviratban arra kérte Justh Gyulát, a Ház elnö­
két, hogy amig Budapestre nem érkezik, addig a 
napló dolgában ne intézkedjék. Justh ilyen érte­
lemben intézkedett és a naplót csak Batthyány, 
megérkezése után osztják szét.

A Morvátok hazautaztak. A horvát kéviselők ma
délután értekezletre gyűltek egybe, melyen elhatá­
rozták, hogy tekintettel a Ház tanácskozásainak szü­
netelésére, hazautaznak Zágrábba. Az értekezlet egy­
úttal elhatározta, hogy a horvát-szerb koaliczló tag­
jait október hó cfsű napjaira plenáris ülésre fogja 
egybehívni, melyen a további teendők felől fognak 
tanácskozni.

Az állandó Igazoló bizottság. A képviselőház 
állandó igazoló bizottsága c hónap 24-ére kitűzött 
ülése közbejött akadályok miatt nem tartható meg.
A bizottság a képviselőház legközelebbi ülésének 
napján délelőtt fél tiz órakor fogja megtartani ülését.

A Jubileumi kereszt. Az országgyűlési halpárt 
tagjai ma az osztrák császári jubileumi kereszt dol­
gában indítványt Jegyeztek be a Ház indítvány- 
könyvébe. Az indítvány hangoztatja, hogy V. Ferdi­
nand királynak 1R4S deczcmber 2-án történt lemon­
dását a magyar nemzet soha cl nem ismerte s ennél­
fogva a magva” országgyűlés képviselőháza azt, 
hogy n óO éves osztrák császári jubileum emlékére 
alapított osztrák rendjel alapító-levelét és alapsza­
bályait a magyar hivatalos lapban közzétették és 
hogy ezt nz osztrák rendlelet a magyar állam tiszt­
viselői részére Is adományozták, a magyar alkot­
mányija és a tételes törvénybe ütközőnek jelenti ki. 
Egyúttal a magyar kormányelnöknek azt a tettét,
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bogy az érdcmkereszt alapításáról szóló császári 
kéziratokat ellenjegyezte — helyteleníti.

A nagyszerb propaganda. Zágrábból Jelentik, 
hogy a nagyszerb propaganda vádja miatt fogságban 
levő vizsgálati foglyok száma összesen 27. A felség- 
árulással vádolt foglyoktól újabban az összes ked­
vezményeket megvonták és megtiltották nekik a do­
hányzást. sétálást és az Írószerek használatát. A 
foglyok közül többen súlyosan betegek, miért is vé­
dőjük, dr. H 1 n k o v 1 c s beadványt intézett a bíró­
sághoz, melyben azt kéri, hogy a vizsgálat gyorsabb 
menetének czéljából szaporítsák a vizsgálóbírók szá­
mát és adják meg a foglyoknak azokat a kedvezmé­
nyeket, amelyek őket mint vizsgálati foglyokat meg­
illetik. Zimonyban a letartóztatott szerb diákokat 
a vizsgálóbíró minden nap kihallgatja, eddig azonban 
minden eredmény nélkül. A házkutatások még min­
dig tartanak. Qyurgyevics szerb tanítónál egy 
szerbiai naptárt koboztak el, mig két korcstnáros há­
záról a hatóság levétette a szerbiai vonatkozású czi- 
mereket.

Nevezetes nyilatkozatok napja.
— A képviselöház illése. —

Budapest, szeptember 23.

Nemcsak a teremben uralkodott ma Án- 
drássy hangja, hanem a folyosókon is. A válasz­
tói reformról emelgette föl a fátyolt és mutatott 
meg belőle annyit, amennyit jónak, helyesnek és 
okosnak látott megmutatni. A belügyminiszter 
nagyfontosságu nyilatkozatai annyira abszor­
beáltak minden figyelmet, hogy a Ház egyéb 
eseményei nem igen keltettek föltünést.

Az ülés későn kezdődött, hogy a szavazá­
sokhoz szükséges képviselő-szám együtt lehes­
sen. A delegátusokat választották meg minden na­
gyobb inczidens nélkül. A pártok által megállapí­
tott lista épen jutott keresztül a szavazás ros­
táján — csak éppen arról beszéltek sokat, miért 
nem jelölték Kmetyt a függetlenségi párt listá­
ján. A napirend másik pontjaként az interpellá- 
cziók szerepeltek. Kovács Ernő a hírhedtté 
vált „Ne fernere“ bulla dolgában interpellált. A 
kényes felekezeti kérdés a néppártot paprikázta 
föl, de egyéb haj nem történt.

Melegedni kezdett a hangulat, amikor Pető 
Sándor arról interpellált, hogy Sajó rendőrka­
pitány hogyan állította helyre a rendet a fővá­
rosban egy utczai tüntetés alkalmával. Pető fej­
tegetéseit nyugtalanul hallgatták és siiriiu félbe­
szakították. Annál ünnepélyesebb csönd ttralko- j 
dott, mikor Andrássy Gyula belügyminisz- ; 
ter néhány világos mondatban preczizirozta a ' 
valóságot. Elmondotta, hogy senki nálánál job- | 
ban nem respektálja az egyéni és gyülekezési j 
szabadságot, de a rend föntartása mindetiek- 
iőlött való. A visszaéléseket kérlelhetetlenül ül- j 
dözni fogja, ámbár annyit már ma is mondott, 
hogy a szóban forgó esetnél nagy túlzásokra ra­
gadták magukat. — Andrássy válaszát nagy tet­
széssel fogadták és ez a válasz nagy megnyug­
vást is keltett.

A belügyminiszter másik fontos nyilatkozata 
a választói jogra vonatkozott — miután Vlád 
Aurél megkérdezte tőle, igaz-e, hogy a király­
nak azt tanácsolta a kormány, hogy a plurális 
választói jog mellé álljon. A belügyminiszter vá­
lasza igen határozott volt. Mindenekelőtt vissza­
utasította azt az inszinuácziót, mintha a király 
srm tartaná meg azt, amit a trónbeszédben mon- | 
dott. A király is megtartja szavát. Persze, az ttj 
választói reform nem olyan lesz, mint amilyen­
nek némelyek szeretnék, hanem olyan, mint ami­
lyennek a nemzet érdeke kiváltja. Nem felel meg 
a valóságnak, mintha a plurális választói jog nem 
lehetne általános választói jog. igenis leltet. A 
parlamcntárizmussal ellenkezik az a fölfogás, 
hogy a királyt kötelezi a Kristóffy-félc törvény- 
javaslat: — ez annyit Jelentene, hogy becsületes 
ember nem is lehetne uralkodó. A paktum benne

_________EGVHTÉRTás
van a trónbeszédben és a trónbeszéd csak álta­
lános választói jogot emlit. Ilyen választói jog 
pedig a plurális választói jog is lehet. — Szűnni 
nem akaró taps fogadta a belügyminiszter nyi­
latkozatát, melyet az óriási többség tudomásul 
is vett.

Még harmadszor is fölállott a belügyminisz­
ter •— válaszolván egy harmadik interpelláczió- 
ra, azt mondotta, hogy a kolera terjedése ellen 
minden óvóintézkedést megtett. (Az ülés elején 
idevágó törvényjavaslatot is terjesztett be.)

A főrendiház is tartott ma rövid ülést, me­
lyen a delegátusokat választották meg.

* V <-* •-
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A képviselöház ülése.
— Kezdődött fél tizenegy érakor.

Elnök: Justh Gyula. ‘
Jegyzők: Raisz Aladár és Thoroczkay Viktor.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter benyúj­

totta a pestis és kolera ellen való védekezés tár­
gyában Párisban 1903. deczember 3-án kötött nem- 
zetközi egyezmény beczikkelyezéséről szóló javas­
latot. Kinyomatják, szétosztják.

Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter tör­
vényjavaslatot nyújtott lie az ipari foglalkozást űző 
Iliik éjjeli munkájának tilalma tárgyában Bernben 
kötött nemzetközi egyezmény beczikkelyezése tár­
gyában, továbbá jelentést nyújtott be az ipari és 
kereskedelmi czikkek árusításának a fővárosban va­
sárnapokon való korlátozásáról, az állami munkás- 
biztositó hivatal ügyviteléről és fegyelmi szabályza­
táról, a hnmonnai h. é. vasút engedélyezése és a 
vácz—budapest—gödöllői h. é. villamos vasút enge­
délyezésének megtörténtéről.

Ezután felolvasták az inditványkönyvet, amely­
ben a balpárt tagjai indítványt Jegyeztek be az osz­
trák császár jubileum emlékére alapított uj kereszt 
adományozásának rendelkezései miatt. A házszabá­
lyok 197. szakasza értelmében az indítványt kinyo­
matták. A napirendre tűzésről később Jognak hatá­
rozni.

Az interpellácziókra a napirend tárgyalása után 
térnek át. ,

A delegáczió tagjai.
Ezután következett a napirend értelmében a 

delegáczió megválasztása.
A balpártról gúnyosan kérdezték:
— Hol van Kmcty? Mi van Kmetyvel?
A ezélzás arra vonatkozott, hogy Kmcty Ká­

rolyt, aki tavaly tagja volt a delegúcziőnak, most 
kihagyták a lisztából.

Maga a szavazás csendes egyhangúsággal és 
unalmasan folyt le.

Az ülésnek újból való megnyitása után gróf 
Thoroczkay Miklós felolvasta a szavazás eredményét. 
Eszerint rendes tagokul megválasztattak: Ba­
bies Ljuba 142, Bakonyi Samu 143, Barabás Béla 
II-', gróf Batthyány Lajos 147. gróf Benyovszky 
Sándor 148, Bernath Béla 148, Buzáth Ferencz 137, 
Eitner Zsigmond 144. Földes Béla 146, Gál Sándor 
14$, |I livbronth Géza 14$, Hoitsy Pál 14$, Holló La­
tos 14$, Issekutz Győző 146, Lovászy Márton 
148, gróf Majláth Géza 147, Medakovics Bogdán 
144, Meitzer Vilmos 144, Mérey Lajos 144, Molnár 
■Táltos 146, Nagy Emil 148, Nagy Ferencz 146, Oko- 
licsányi László 115, Rakovszky Béla 145, Sághy 
Gyula 144, gróf Semsey László 144, Szabó István 
(zámolyi) 144, Szemere Miklós 147, Széli Kálmán 
1 í,\ Szentiványi Árpád 148, Szivák Imre 146, greif 
Teleki Arvéd 146, Thnly László 147, gróf Thoroczkay 
Miklós 116, Tuskán Gergely 143, Ugrón Gábor 143, 
Vinkovics Bozsó 142, Zhoray Miklós 144, gróf Zichy 
János 146, gróf Zichy Miklós 147 szavazattal.

Póttagokul megválasztattak: Gróf Bethlen 
István 56, Bizony Ákos 32. Budny Barna 39, Gott­
hard Sándor 51, Lázár Pál 49, Popovics Dusán tn. 
báró Révay Simon 35, Steiner Ferencz 51, '•zisz 
Zsombor 69, Szmrccsányi György 24 szavazattal.

Molnár Jenő: Tíz szavazattal is leltet valaki pót­
tag? Ha ezt tudtuk volna, a balpárt is választhatott 
volna egy póttagot!

Miután megállapították, hogy a 1 egközelebbi 
ülés összehívására az elnök hnt.almaztatik fel, áttér­
tek az interpellácziókra.

A „Ne temere.“
Kovács Ernő a Ne temere pápai dekrétum dol­

gában interpellál Nem hiszi, hogy ez a dekrétum 
ártana a protestánsoknak, sőt ellenkezőleg, a vegyes 
házasságokat a protestáns pap előtt fogják megkötni 
s a katolikus gyerekeket is protestánsul nevelik fel. 
Mindenki elfordul attól a rendtől, amely frigyét és 
gyermekeit törvénytelennek deklarálja. (Zaj a nép.
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párton.) A Ne temere csak azt fogja eredmé­
nyezni, hogy megbontja a felekezeti békét.

Förster Ottó: Hát van felekezeti béke?
Kovács Ernő: A protestánsokra nézve közöm­

bös, hogy milyen jogai vannak a királynak a katoli­
kus egyházban; a magyar államra és nemzeti szem­
pontból azonban nem közömbös. A király sohase 
mondott le ezekről a jogairól.

Fölkiáltások a néppárton: Nem is mondhat le! 
Sohase voltak ilyen jogai! (Zaj.)

Kovács Ernő: Aki ezt mondja, azt hirdeti, hogy 
állami szuverénitásunk csonka. (Zaj.)

Ernszt Sándor és Lukács László; Állam és egy­
ház az más!

Szabó Károly: Ezt nem lehet viczczel elütni!
Szmrecsdnyl György: Ez a beszéd nem ko­

moly!
Ugrón Gábor: Ilyet nem lehet mondani! Ez nem 

módja a tárgyalásnak!
Kovács Ernő: A következő interpellácziót ter­

jeszti elő: Azon az állásponton van-e a kormány, 
hogy a Ne temere kezedetü pápai dekrétum a ma­
gyar katolikus egyházi életben érvénybe nem lépett 
s hajlandó-e a kormány a jus piaceti téren az eljá­
rást szabályozni? ■ i . ■ ■

A rendőri brutalitás.
Pető Sándor: A minap este történt rendőri attak 

dolgában interpellál. A rendőrség Sajó Sándor veze­
tésével brutálisan járt el.

Fölkiáltások: Ott volt?
Pető Sándor: Nem voltam ott, de a független­

ségi párt lapjaiból olvastam a szörnyű durvaságok 
leírását. Fölolvassa e lapoknak az esetről szóló tudó­
sításait. (Nagy zaj.) Nem olyan nagy bűn, fölvo­
nulni és éltetni az általános választói logot.

Ráth Endre: És belőni a kávéházakba!
Förster Ottó: Ártatlan bárányok!
Pető Sándor: A rendőrség összekaszabolta a 

szocziálistákat.
Fölkiáltások: Hol vannak a sebesültek?
Pető Sándor: A botnak két vége van! (Nagjj

zaj.)
Ugrón Gábor: Mind a kettő a hátukon lesz.
Pető Sándor: Csodálatos, hogy most igy Ki- 

szélnek, akik egykor a rendőrség ellen dörögtek. 
(Hosszantartó nagy zaj.)

Ugrón Gábor: Az hazafias dolog volt!
Pető Sándor: Ugyanezek az urak most elkoníls- 

kálják a polgárok legelemibb jogait. (Viharos zaj.)
Az elnök: Ezért a kifejezésért rendreutasitom! 

Ha igy folytatja, megvonom a szót! (Helyeslés.)
Pető Sándor: A belügyminiszter sokkal erősebb 

legény, semhogy politikai ideáit rendőri assziszten- 
cziával kelljen megvalósítania. Figyelmeztetnie kell 
a rendőrséget, hogy hagyjon föl a kozák-tempóval. 
Kérdi a minisztert, tud-e a rendőri túlkapásról, haj­
landó-e megtorolni s a rendőrséget a polgári logok 
tiszteletére szorítani?

A belügyminiszter válasza.
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: T. kép­

viselöház! (Halljuk! Halljuk!) Kötelességemnek tar­
tom rögtön felszólalni, már csak azért is, hogy visz- 
szautasitsam azokat a táfogásokat . . . (Igaz! Úgy 
van! Helyeslés és taps.) és alaptalan gyanúsításokat, 
amelyeket a t. képviselő ur most elhangzott interpel- 
lácziójában felhozott.

A képviselő ur mindenekelőtt azt mondotta, 
hogy a mostani kormányzat, mely pedig mai állását 
agitácziónak köszönheti, nem tűri a politikai demon- 
strácziókat. (Zaj.)

Hát bocsánatot kérek, én azt hiszem, a t. kép­
viselő ur maga is nagyon lói tudja, hogy ez az állí­
tása nem felel meg a valóságnak. (Igaz! Úgy van!) 
Nagyon jól tudja a képviselő ur azt is, hogy a nép- 
gyűlések egyikét sem tiltotta be a közigaz.gatás, sőt 
hogy egyetlen napon Budapesten például 25 népgyü- 
lést tartottak, ami talán példátlan eset (Igaz! Úgy 
van!) és hogy ez alkalommal a legmesszebbmenő 
türelemmel néztük végig a kicsapongásokat, túlkapá­
sokat is. (Igaz! Úgy van!)

Ha valami vád illethet engem eddigi eljárásom­
ért, ez csak az lehet, hogy túlságosan elnéző vol­
tam (Igaz! ügy van!). De ezt is meggondoltan tet­
tem: nem akarok alkalmat adni olyan ráfogásokra, 
mintha mi félnénk bárminő terrorizmustól (Ugv 
van!), vagy mintha el akarnék nyomni a szabad vé­
leménynyilvánítást.

Hibának tartanám, ha nervozitásból tovább men­
nénk a szigor tekintetében, mint az okvetlenül szük­
séges Odáig azonban, mint az most történt, bármit 
szól a t. képviselő ur. bármilyen hangon interpellál 
és bármiképpen tetszik vagy nem tetszik is ez a 
nyilatkozatom (Helyeslés.), nem politikai szempont­
ból — mert ebből a szempontból tökéletesen mind­
egy az, azt hiszem, bármi történjék is az utezán, 
ez egy képviselőnek a szavazatára sem fog semmi 
benyomást gyakorolni (Igaz! Úgy van!), mert nem 
vagyunk olyan gyávák és kislclkiiek, hogy bármelyi­
künkre bárminő befolyást is gyakorolna az ilyen 
viselkedés (Igaz! Úgy van!) — hanem el fogok a 
szigor ilyen mértékének alkalmazásáig jmentti azé/t,



ZB EGYETÉRTÉS ' Csütörtök," szeptember
mert nekem, mint belügyminiszternek' igenis szigorú 
kötelességem a rendet és közbiztonságot fentartani. 
(Igaz! Úgy van) Amint ezt bárkinek és bármilyen 
népgyiilésnek eljárása veszélyeztetni fogja, el fo­
gok járni, addig, mig nem veszélyezteti, nem fogok 
eljárni. (Élénk helyeslés.)

Módot adok arra, hogy nézeteit mindenki ki­
fejezhesse nyilvános gyűléseken is. (Úgy van.) 
Odáig is elmentem már eddig is és elmegyek ezentúl 
is, hogy meneteket is megengedek, de ezeket is 
csak addig tűröm el, amig a rendet ily alkalmakkor 
példásan fentartják és senkinek vagyonát vagy éle­
tét nem veszélyeztetik. (Élénk helyeslés.)

Ugrón Gábor: Beverik a papok fejét!
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Ami ma­

gát az esetet illeti — at. képviselő ur azt mondja, 
hogy nem tudom milyen irtózatos dolgok történtek 
— az egyes felhozott vádakra ma még választ nem 
adhatok, mert amint tudni méltóztatik. a főkapitány 
ur vizsgálatot rendelt el. (Helyeslés.) Mivel több 
lapban komoly panaszok merültek fel az esetből ki­
folyólag, helyesen járt el és kötelességét teljesítette 
a főkapitány, amikor megvizsgálni rendelte a dol­
got. Mivel a vizsgálat még befejezve nincs, a rész­
letekre vonatkozó választ nem adhatom meg. Azon­
ban az eddigi vizsgálatból is tudom már, hogy óriási 
nagy túlzások vannak és hogy igen sok felhozott 
tény nem felel meg a valóságnak.

Ugrón Gábor: Majdnem mindegyik!
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Én, mon­

dom, ezzel be is fejezhetném az interpelláczióra 
adott választ: csak még röviden, mintegy felvilá­
gosításul, el akarom mondani, hogy mi az én állás­
pontom az ilyen tüntetésekkel szemben és mit fogok 
a rendőrségtől megkívánni. (Halljuk!)

Első sorban, amint már mondtam, a türelmet. 
"Az ok nélküli beavatkozást mellőzendőnek tartom; 
azonban akár, ha a rendellenesség már megtörtént, 
akár, ha olyan tünetek mutatkoznak, amelyek bizo­
nyítják azt. hogy meg fog történni (Helyeslés) és 
hogy akkor már késő lesz, fia bekövetkezik a kár 
(Úgy van!), ilyen esetekben be kell avatkozni (Úgy 
van!) s ha beavatkozik a rendőrség, akkor erély- 
lyel (Úgy van!), kíméletlenséggel kell eljárnia. 
(Élénk helyeslés.) Másrészt mindig keményen cl fo­
gom ítélni azt, . . . (Zaj.)

Egy hang: A vezetőket kell elfogni!
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: ... ke­

ményen el fogom ítélni, hogy azt, akit egyszer már 
elfogott, letartóztatott, kínozza, pofozza, kardla­
pozza. ezt nem engedhetem meg. (Helyeslés.) Ahol 
ellenállás van, ott az ellenállást le kell győzni, de 
azután humánusan kell eljárni . . .

Méltóztassék válaszomat elfogadni.
A belügyminiszter válaszát a Ház nagy éljen­

zéssel fogadta.
Pető Sándor: Sajnálja, hogy a miniszter nem 

adott kielégítő választ.
Förster Ottó: Nem adhat mindjárt végkielégítést. 

(Derültség.)
Ugrón Gábor: Vizsgálat alatt levő dologról nem 

lehet nvilatkozni!
Pető Sándor: Majd a képviselő úrtól tamilok!
Ugrón Gábor: Tőlem tanulhat is Hiedelmet és 

becsületet!
Pető Sándor:, öntől semmi iőt sem lehet tanulni! 

(Zaj.) Sajnálja, hogy a miniszter és a többség igy 
lenézi az utczát: ez legalább is nem szén dolog oly 
többségtől, amelyet az titeza segített ide a naria- 
mentbe. (Zaios ellentmondások, hosszantartó lárma, 
gúnyos zaj.)

A Ház a miniszter válaszát tudomásul veszi.

A plurális választól jog.
A Iád Aurél arról interpellálja a belügyminisz­

tert, igaz-e, hogy a választói reform a plurális sza­
vazati jogon alapszik? A kormány olyan látszatba 
sodorja a koronát, mintha eltért volna eredeti állás­
pontjából. Alkotmányos államban bűn ilyen tanácsot 
adni.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Micsoda 
tanácsot?

Vidd Aurél: A trónbeszéd nem ilyen választói 
jogot tervezett (Nagy zaj.)

Fölkiált,ások: Hntinér tudja?
Vlád Aurél: A Kristóffy-javasiatban nem volt 

benne! (Nagy zaj.)
Gróf Andrássy Gyula (nevetve): Úgy, a Kris- 

tóffy-javaslatró! beszél?
Vlád Aurél a Ház nagy figyelmetlensége közben 

fejtegeti aztán i pluralitás hibáit, majd kéri a mi­
nisztert. hajlandó-e a Házat tájékoztatni, mi van a 
táskájában, igaz-e, hogy a reform a pluralitáson fog 
alapulni?

Andrássy nyilatkozata.
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: T. Ház! 

Nem vagyok hajlandó ma a készülő törvényjavaslat 
tartalmáról nyilatkozni. Nem vagyok hajlandó nzéit, 
mert arra semmi szükség nincsen. Legközelebb a 
Ház asztalán Ívsz a javaslat alapelvckkvl és a ívsz- 
iclvl kel együtt és akkor u közvélemény állást iog- 
Ulhat mellette vagy ellene. Akkor ideje lesz minden-

kinek megfontolni a dolgot és megfontolás után ál­
lást foglalni. (Helyeslés.) Tehát semmi szükség nin­
csen ma a nyilatkozásra és én erre nem vagyok haj­
landó még a t. képviselőtársam ugratására sem. 
(Élénk helyeslés. Felkiáltások: Úgy van! Ugratás!)

Egyet mégis ki kell jelentenem; azt, hogy tel­
jesen tévesen okoskodik a t. képviselő ur, amikor 
azt mondja, hogy ha pluralitásról volna a javaslat­
ban szó, az ellenkeznék a tett Ígéretekkel és érintené 
a korona prestige-ét. Ez utóbbit pláne visszautasí­
tom, mint olyas valamit, amit a t. képviselő ur való­
színűleg meg sem gondolt, mert ha meggondolta 
volna, rájött volna, hogy még az utolsó csirkefogó­
ról sem szabad olyant terjeszteni és állítani, amit nem 
lehet bizonyítani, még kevésbbé a magyar királyról. 
Ezt a leghatározottabban visszautasítom. Meg is in­
dokolom, miért teljesen képtelen az egész vád. A 
képviselő ur azt mondja, hogy ellentétben volna egy 
ilyen javaslat a mi Ígéretünkkel, mert a trónbeszéd­
ben az van; az „általános“ választói jog. Hogyha 
a képviselő ur valaha gondolkozott volna a választói 
jog problémájáról és erről valaha könyvet olvasott 
volna, azt látta volna, hogy többes szavazati jog 
csak ott lehető, ahol általános választói jog van. Az 
annak egyik kiegészítő része, mondjuk, alfaja, mert 
másutt, ahol nincs általános szavazati jog, azon okok 
sem forognak fenn, amelyek sok helyütt elfogadha­
tóvá teszik a szavazati jognak ezt a formáját, amint 
hogy Belgiumban — tessék felütni akármelyik tan­
könyvet — azt fogja látni, hogy általános szavazati 
jog van. Tehát a trónbeszéd nincs ellentétben egy 
olyan javaslattal. (Helyeslés.)

Azt mondja a t. képviselő ur, hogy mintegy a 
király eugagementjával jönne ellentétbe ez a javas­
lat és hivatkozik Kristófíy javaslatára. Kérem, az al­
kotmányjog legelemibb igazságával ellenkezik az, 
hogy egy kormánynak, akármilyen felelős minisz­
ternek nyilatkozata a koronás királyt kötelezhetné 
akkor is, amikor az a kormány már megbukott. 
Hogyha azért, mert a király már hozzájárult egy 
olyan törvényjavaslat beterjesztéséhez, amely álta­
lános, egyenlő és titkos választójogról szólt: mct;t. 
ha minisztériuma esetleg más javaslatot terjesztene 
he, azt kellene mondania, hogy nem fogadhatom cl, 
mert kötve vagyok, mert más kormánynak más ja­
vaslatát ilyen irányban már szentesítettem, akkor az 
egész parlamentül izmus tökéletesen lehetetlenné van 
téve. (Igaz' Úgy van!) Hiszen a parlamentáriznius 
lényege az hogy egymással váltakozó rendszerek 
kormányozzanak, amelyek esetleg homlokegyenest 
ellentétes politikát folytatnak. Azt, hogy a király 
valamely törvényjavaslathoz hozzájárul, iigv odaállí­
tani akarni, hogy ez állandó obiigója a királynak, 
hogy aztán valameiy más javaslathoz többé hozzá 
"cm járulhat: ilyen elvnek felállítása feietetejcre 
állítása a parlamentáriznius elvének és az uralkodót 
abba a fatális helyzetbe hozná hogy egy becsületes 
ember alkotmányos király nem is lehetne, hanem 
csak abszolutizmus melleit kormányozhatna, mert i 
ha egyszer egy elvet elfogadott, akkor kötve volna 
ehhez az elvhez örök időkre.

Azt mondja a képviselő ur. hogy a paktum köte­
lez. A miniszterelnök ur egy alkalommal igen helye­
sen mondotta, hogy a paktum hivatalos fényeinkben , 
nyilvánul, a paktum végrehajtása a trónbeszéd. Hát j 
ha a trónbeszédben nem volt más, mint általános vá- ! 
lasztói jog. legyen meggyőződve a képviselő ur, j 
hogy akkor a paktum sem tartalmazott mást.

Keinem, mé'tóz.tassék válaszomat tudomásul 
venni. (Élénk helyeslés.)

Vidd Xuréi nem veszi tudomásul a választ.
A Ház azonban a választ természetesen tudomá­

sul vette

Utólagos rendi cutasilás.
V elnök a gyorsírói jegyzetekből konstatálta, 

hogv Szokoly Tamás Pel." beszéde közben azl ki­
áltotta: PénzíU beszél! Hazudik!“ Ezért öt utólag 
rendreuíasitia.

Utolsónak Dohros/lav Péter interpellált. Egész 
röviden megkérdezte a belügyminisztert, hogy tett-e 
intézkedéseket a kolera veszély elhárítása iránt.

(Írói Andrássy Uvula belügyminiszter ugyan­
csak egész röviden kijelentette, hogy minden kellő 
intézkedést elrendelt. |

Az. interpelláló és a Ház a választ tudomásul ' 
v ette.

A jegyzőkönyv hitelesítése után ezzé! az ülés 1 
két órakor véget é:t.

Á" közös ügyek tárgyalására egybehívott or­
szágos bizottság rendes tagjai lettek: báró Bohus 
Zsigmond, Bogdanovics Luczián püspök, Chorin 
Eerencz, gróf Cziráky Antal, gróf Edelsheitn-Gyulay 
Lipót, herczeg Esterházy Miklós, báró Harkányi 
Frigyes, báró Hornig Károly püspök, Hosszú Vazul 
püspök, Kornfeld Zsigmond, Laszkáry Gyula, gróf 
Mailáth József, Miklós Ödön, örgróf Pallavicini Ede, 
báró Rudnyánszky József, Tomicsics György horvát- 
szlavon-dalmátországi főrendi képviselő, báró Vé- 
csey Miklós, gróf Wenckheim István, gróf Zichy 
Ágost, gróf Zichy Tivadar. Póttagok: báró Forster 
Gyula, gróf Zichy Antal, gróf Vay Ádám, gróf Kai- 

j mer Frigyes, horvát-szlavon-daimátországi főrendi 
képviselő, gróf Serén? i István.

A jegyzőkönyv hitelesítése vei az ülés véget ért.

A török-bolgár feszültség.
* Lefoglalt vasútvonal. —

11.

A főrendiház ülése.
— Kezdődött déli tizenkét órakor, —

Elnök: Gróf Dcssevvfíy Aurél.
Jegyzi): Vigyázó Ferencz.
Az elnök: Megnyitja az ülést. Megható szavak- 

ban emlékezik meg a főrendiház halottairói. Indít­
ványára a főrendiház elhunyt tagjainak, P o p e a 
Miklós és Szmrccsáiiyi Pál püspököknek és 
Ober schall Adolf kúriai elnöknek emlékét a 
mai ülé.', jegyzőkönyvében megörökítették s ezután 
megválasztottál; a deiegácziú tagjait.

Budapest, szeptember 23.

Megemlékeztünk már a bolgár kormánynak 
i azon elhatározásáról, hogy a keleti vasúttársaság 
I bulgáriai vonalát, tekintettel a társaság alkalma­

zottjainak sztrájkjára, lefoglalta és a forgalmat 
vasutezredének legénységével bonyolítja le 
Konstantinápolyban rendkívül kínos feltűnést 
keltett a bolgár kormány eljárása és szófiai diplo- 
mácziai ügyvivője révén tiltakozott a török tár­
saság tulajdonát képező vasútvonal lefoglalása 
miatt. Úgyszintén tiltakoztak Németország és 
Ausztria-Magyarország is, kik szintén érdekelve 
vannak a keleti vasúttársaságnál. A bolgár kor­
mány kijelentette, hogy nem szándékszik birtok­
ba venni a vasútvonalat, csak a jövőben állami 
ellenőrzés alá akarja helyezni.

A Gesov-aífér ugylátszik hamarosan el fog 
simulni, miután a török kormány igen előzékeny 
eljárást tanúsított a bolgár kormány jegyzékére, 
melyben ez tiltakozott azon sérelmes eljárásért, 
melylycl diplomácziai ügyvivőjét mellőzték.

Az újabb török-bolgár konfliktusról a követ­
kező jelentést kaptuk:

A bolgár kormánynak az az elhatározása, hogy 
a keleti vasúttársaságnak nem adja vissza bolgár­
ul.szági vonalát, nagy meglepetést keltett. Hir sze­
rint Bulgária véglegesen birtokába vette ezt a vo­
nalat. Múlt szombat óta a társaság kívánságára al­
kalmazottak sztrájkja miatt a bulgáriai vonalat ka- 
tenaság szállta meg, vasárnap pedig a bolgár vas­
úti ezred foglalta cl. Egy bolgár miniszter a lefog­
lalásról a következőket mondta:

— Nem akarjuk a vasutat birtokunkba venni 
é-; reméljük, hogy az egész dolgot a legjobb 
egyetértésben el fogjuk intézni. De nem tűrhetünk 
területünkön oly vasutat, amelynek személyzete 
Konstantinápolyból kapja utasításait, ily módon 
sem állami érdekeinket nem védelmezhetjük meg, 
sem nemzeti védelmünket nem szervezhetjük. Kö­
vetelnünk kell, hogy területünkön a vasutak ellen­
őrzését az állam gyakorolja. A dolog végleges el­
intézéséig ml fogjuk ezt a vonalat kezelni, úgy, 
amint az 1802-ben okkupáit lészszcl tettük. A tár­
saság tulajdonjogát nem szabad bántani s azt a 
kárt, amelyet a társaság esetleg szenvedni fog, 
meg fogúik neki téríteni.

A külügyminiszter Németország és Magyaror­
szág-Ausztria képviselőinek egyformán hangzó jegy­
zéket küldött, amelyben azt mondja, hogy a keleti 
vasutak alkalmazottjainak sztrájkja még nem ért vé­
get, mert az alkalmazottak szindikátusa és az igaz­
gatóság között választott bíróság fog dönteni s ezért 
a bolgár kormánynak ideiglenes intézkedéseket kel­
lett tennie, hogy vonalain a forgalom fennakadást 
ne szenvedjen. Mind a két. diplomácziai ügyvivő til­
takozott a bolgár kormány eljárása ellen. A bécsi 
bolgár követségen semmit sem tudnak arról, hogy a 
keleti vasutakon kitört sztrájkot a szófiai kormány 
ürügynek kívánná kihasználni, hogy bizonyos kö­
veteléseket érvényesítsen Konstantinápolyban. Sőt 
ellenkezőleg az itteni bolgár diplomácziai ügyvivő 
úgy van értesülve, hogy a keleti vasutak bolgár vo­
nalán n vasúttársaság szófiai képviselőjének bele­
egyezésével és kizárólag a sztrájk miatt tétettek 
meg a katonai Intézkedések.

Politikai körökben úgy tudják, hogy FcrJinánJ 
bolgár fejedelem budapesti tartózkodása alkalmával 
báró Achrenthal-la! meg fogja beszélni a török-bol­
gár vitás esetet. Azt hiszik, hogy a szófiai kormány 
bele fog egyezni az eddigi helyzet fenntartásába és
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vissza fogja vonni a katonaságot a keleti vasúttár­
saság bulgáriai vonaláról.

A porta állítása szerint Oroszország a portának 
£s a bolgár kormánynak a Oesov-inczidens mielőbbi 
Szabályozását ajánlotta. Ennek folytán a nagyvezér 
nagyon barátságos hangú levélben kijelentette a bol­
gár kormánynak, bogy Törökországnak a Qesov- 
affér semmiféle stádiumában sem volt szándéka, 
hogy Bulgáriát megsértse. Ha a jelenlegi ügyvivő 
nem térhet vissza Konstantinápolyira, utódját ott a 
legnagyobb barátsággal fogják fogadni. A török la­
pok szerint Nagybritannia szófiai ügyvivője utasí­
tást kapott, hogy az inczidens mielőbbi szabályo­
zása érdekében működjék közre. Az Ikdam tagadja 
egyes lapok ama hírét, amely szerint Ausztria-Ma- 
gyarország magatartása a Gesov-ügyben kifogásol­
ható és reméli, hogy őfelsége találkozása Ferditiánd 
bolgár fejedelemmel meg fogja könnyíteni az inczi­
dens elintézését. A leni Gazetta Ausztria-Magyaror- 
szág magatartására utalva kijelenti, hogy a mon­
archia és Törökország közt a barátságos viszony 
mindig őszinte volt és azt reméli, hogy őfelsége Fer- 
dinánd fejedelemmel való találkozása alkalmával 
Törökországgal szemben való barátságának újabb 
bizonyitékái. fogja adni azzal, hogy tanácsolni fogja 
a fejedelemnek, kerüljön oly cselekedeteket, amelyek 
megzavarhatnák a szuverén és a vazallus közti vi­
szonyt.

Ahmed R i z a bégnek, az ifjú-török mozgalom 
vezérének báró Aehreníhalnál tett tegnapi látogatá­
sáról még a következő jelentéseket kaptuk:

Báró Aehrcnthal tegnap délután két órakor fo­
gadta Riza béget, aki fél órát időzött a külügymi­
niszternél. A külügyminiszter elismerésének adott 
kifejezést, hogy Törökországban az átalakulás min­
den vérontás nélkül, oly meglepően nyugodt módon 
ment végbe és biztosította a béget az osztrák-magyar 
monarchia teljes szimpátiájáról. Kifejezést adott 
abbeli reményének is, hogy az átalakulás továbbra 
is teljes rendben fog végbemenni és kijelentette, hogy 
Törökország számíthat az összes hatalmak támoga­
tására, ha a birodalom újjáalakulása törvényes és 
békés alapon fog létrejönni. Ausztria-Magyarország- 
rnk csak úgy, mint a többi hatalmaknak, csak az áll 
érdekükben, hogy a jogbiztonságot és nyugalmat 
Törökországban az összes nemzetiségek részére 
helyreállítsák és megerősítsék. Riza bég kifejtette 
a külügyminiszter előtt, hogy az 6 pártja nem forra­
dalmi párt és csak a török társadalom békés fejlődé­
sét tiizte ki czéljául, de a reformokat nem radikális 
Programm alapján akarják végrehajtani. Pártja arra 
törekszik, hogy mérsékelt, a szó legszigorúbb értel­
mében felfogott konzervatív magatartással megnyerje 
a hatalmak rokonszenvét. Báró Aehrenthalnak az a 
kívánsága, hogy Törökországban ezután is jól foly­
janak a dolgok és hogy az Ozmán birodalom újjá­
szervezése békében menjen végbe, megelégedéssel 
töltik el őt.

Újabb jelentések szerint a porta utasította szó­
fiai képviselőjét, hogy leintse ki a bolgár kormány­
nak, hogy a keleti vasút bolgár vonalának okkupáln- 
Sát semmi körülmények között nem tűri s felszólítja 
a kormányt, hogy a vasútvonalat korlátlanul engedje 
át ismét a társaságnak.

A bolgár vasutigazgatóság abban bizakodik, hogy 
a keleti vasutak alkalmazottai készek lesznek bolgár 
vezetés alatt is tovább teljesíteni a szolgálatot. A 
kormány egyelőre nem is gondol :i keleti vasutak 
bolgár vonalának végleges megszállására, de nem 
lehetetlen, hogy a közvélemény nyomása kénysze­
ríteni fogja erre. Előbb azonban kísérletet akar tenni 
a keleti vasutaknál, hogy a jövedelmeket oszsza meg 
arányosan Törökország és Bulgária között.

KÜLFÖLD.
A török események. \ választási propaganda 

Konstantinápolyban és a vidék több helyén megkez­
dődött. A képviselőjelöltek eddigi programmjai leg­
nagyobbrészt nem túlnyomóan politikai természe­
tnek és csak régi bajok orvoslását, valamint messze­
menő reformokat követelnek Az ujtürök bizottsági 
körüknek az a véleménye, hogy a Korán lefordításá­
ról egyes török lapokban felmerült híresztelések a 
reakczlósoktól származnak, akik ezzel zavarokat 
akarnak előidézni,

A Pyramides czimü lap megerősíti azon híreket, 
amelyek szerint a kedive és a szultán közt uag> - 
mérvű elhidceülés keletkezett volna. Ezt abból ko-

vetkeztették, hogy a kedive a trónralépés évfordulója 
alkalmával adott ünnepélyeken nem volt Jelen és 
hegy a kedive tiszteletére nem adtak ebédet, sem 
a kedivétől ünnepicsen nem búcsúztak el. A lehan- 
goltság oka abban rejlik, hogy a szultán vonakodott, 
hogy az egyiptomi alkotmány bevezetését kezde­
ményezze, ami öt Angolországgal kolizióba hozta 
volna.

Rhalli, volt görög miniszterelnök ma Konstantl- 
nápolyba érkezett. Tegnap este Griparisz görög kö­
vet a külügyminiszternél megjelent a török-görög 
vasúti csatlakozás ügyében. A porta kijelentette, 
hogy úgy, mint eddig, a csatlakozás mellett van, 
de az ügyet még nem tanulmányozta.

A franczla-spanyol jegyzék. A hollandiai kor­
mánynak a franczia kormányhoz érkezett válasza a 
marokkói jegyzékhez, teljes egészében hozzájárul. A 
válasz igen szívélyes hangon van tartva. A német 
válasz is megérkezett és hangja igen engcsztelékeny,

A Corriero d'Italia tudósítója jelenti Tangerből :
Kitiinö forrásból értesülök, hogy Abdul Azisz 

annak idején Rabatban Ígéretet tett Regnault fran­
czia követnek s kész volt biztosítékokat nyújtani 
arra nézve, hogy ha Francziaország öt csengő pénz­
ben kárpótolja és 100 millió frankos kölcsönt nyit 
számúra, akkor a marokkói bányák kiaknázását, a 
vasutak építését és a közmunkákat Francziaország 
számára fogja biztosítani.

A turini Stampa erre azt jegyzi meg, hogy ha 
igaz ez a hir, akkor az algezirászi egyezményen 
flagráns sérelem esett.

Németországnak a franczia-spanyo! jegyzékre 
adott vá'asza konstatálja, hogy a német kormány 
egyetért abban, hogy a dolgok uiabb alakulása által 
óhajtott Muiey Hátidnak szultánná való elismerésé­
ben csakis az európai hatalmak közös érdeke lehet 
mérvadó. Nem vitatja Francziaország és Spanyolor­
szágnak azon jogát, hogy az általuk Marokkóban 
tett katonai intézkedések költségeinek ügyét Ma­
rokkóval rendezzék, de bízik abban, hogy a két ha­
talom e tekintetben figyelembe veszi Marokkó pénz­
ügyi helyzetét, melynek szanálása az összes hatal­
mak közös érdekét képezi. Beleegyezik a német kor­
mány végül abba is, hogy az uj szultán köteles­
ségévé tétessék az, hogy Abdul Azisz és eddigi hi­
vatalnokainak helyzetét eddig elfoglalt méltóságuk­
nak megfelelő módon rendezze.

Elnökválasztás előtt. Roosevelt elnök felszólalt 
tegnap abban az ügyben mely Hearst és Fora- 
kel republikánus szenátor között fennforog, kit 
Hearst azzal vádolt, hogy pénzt fogadott cl azért, 
hogy befolyását érvényesítse egy trustellenes tör­
vényhozás megakadályozására. Roosevelt levelet 
tesz közzé, amelyben Haschkellt, Oklahama demo­
kratikus kormányzóiát vádolja, hogy az olaitrust 
eszköze. Bryan most felszólította Rooseveltet. 
hogy bizonyítsa be vádjait, mert nem tűrheti, hogy 
a demokrata hadiárat hamis színben tiintettessék fel.

A perzsa válság. TebriSzbö! jelentik, hogy a sah 
azzal fenyegetőzött, hogy a várost összelöveti, ha 
negyvennyolc/, óra alatt netn szolgáltatja ki a fegy­
vert és a naczionalisták vezéreit.

A naczionalisták ismét levelet intéztek a telíe- 
ráni külföldi követséghez, amelyben arra utalnak, 
hogy a jelenlegi helyzet egyetlen megoldása a sah 
részére abban rejlik, hogy uj, nem befolyásolható 
választásokat rendel el. Azon körülményt, hogy a 
sah a brit-orosz jegyzéknek nem tett eleget, London­
ban nagyban kommentálják és azt hiszik hogy ez 
a legutóbbi angol politikának veresége. Alti est 
Dánielt tegnap arról értesítette a naczionalistáknt, 
hogy a sah táviratukra azzal válaszol, hogy a si- 
pahdarnak megparancsolta, hogy a város adja meg 
magát. Fz okból az endsumennek negyvennyolez 
órai időt ad, hogy a sáli követelését, mely szerint 
leszereljenek és a négy főczinkost kiszolgáltassák, 
teljesítse.

Az angol vasutak megváltása. A „Daily Ex­
press" ma iszánin közli, hogy a Great \\ estem vas­
úttársaság csatlakozott az angol vasutak szövetsé­
géhez. Ez a csatlakozás Lloyd George kereskedelmi 
miniszter terve szerint történt, aki tudvalevőleg pio- 
grammjáha vette az angol vasúttársaságok megvál­
tását és államosítását s Így a szövetség utján a meg­
váltást meg akarja könnyíteni. Pearson és Raysont, 
két kitiinö szakértő Németországban tanulmányozta 
a német államvasutak igazgatását. Titokban végez­
ték a tanulmányokat, de általános az a vélemény, 
hogy a brit kormány megbízásából utaztak Német­
országba s most hasonló misszióval Ausztriába ké­
szülnek.
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Fejedelmi vendégek.
® A bolgár fejedelmi pár Budapesten. —

Budapest, szeptember 23. j

A főváros közönsége ma délelőtt lelkes, me­
leg fogadtatásban részesítette fejedelmi vendé­
geit: Ferdinánd bolgár fejedelmet és nejét, 
Rcus s-K ö s t r i t z Eleonóra herczegnőt. A tö­
meg, mely ezúttal a díszesen fellobogózott utczá- 
kat betöltötte, nem a sztereotip udvariassággal, 
hanem igazi, mély szeretettel fogadta fejedelmi 
vendégeit. A tüntetésben, mely az egész útvo­
nalon, a pályaudvartól fel a királyi várpalotáig 
kisérte, nem annyira politikai, mint inkább érzel­
mi momentumok nyertek lelkes kifejezést.

Budapesten — mint fejedelmet — hivatalo­
san ma fogadja őt először királyunk, akinek most 
mutatja be második feleségét, Reuss Eleonóra 
herczegnőt. A budai királyi várpalotának az 
utolsó évtizedekben nem volt más koronás ven­
dége, mint Vilmos császár és Károly román ki­
rály. ürülünk, hogy ezt a hosszt: szünetet a ma­
gyar király udvarában éppen Ferdinánd fejede­
lem szakítja meg, aki irántunk táplált érzelmei 
révén már régen számíthat a magyarok rokon- 
szenvére.

A fejedelmi pár megérkezéséről és bevonu­
lásáról részletes tudósításunk a következő:

Az ufcza.
Meleg, verőfényes őszi nap köszöntötte a bol­

gár fejedelmi párt Budapesten. Az égen egyetlen 
fellröfoSzlány sem mutatkozott, amikor reggel kibújt 
a ködből a nap s sugarai ragyogással öntötték el at 
fellobogózott útvonalat.

A rengeteg lobogó, amely a póznákon és házak 
ormain lengett, jelképezte azt az örömet, amit a fő­
város népe érez fejedelmi vendégei látogatása Fö­
lött. Budapest tanácsa a fejedelmi vendégekhez 
méltó módon gondoskodott az útvonal feldíszítéséről. 
A keleti pályaudvar királyi várótermének bejáróját 
bársonynyal vonták be s köröskörül délszaki növé­
nyeket helyeztek el. Bársony kerettel ékesítették a 
bejáró fölé helyezett magyar és bolgár czimert is. 
A pályaudvar ormain nemzetiszinii zászlókat lenge­
tett a szél. Az útvonal elején a Rúkőczi-ut és a Ba- 
ross-tér keresztezésénél két hatalmas pózna állt, az 
egyiken a magyar, a másikon a bolgár czimer és 
zászló díszlett. Az útvonal többi részein gyors egy­
másutánban kivetkeztek a czimert és zászlókat tartó 
póznák. ,

Ritka egyértelmű elhatározás követte azt a fel­
hívást, hogy az útvonal mentén fekvő házakat lobo­
gózza fel a lakosság. Mindenütt, ameddig a széles 
utczákon elláthatott a szem, nemzetiszinii lobogók 
voltak a házakon.

Előkészületek. •!
A fejedelmi vendégek érkezését tizenegy órarS 

jelezte ugyan a hivatalos Programm, de már tiz órai 
körül észre lehetett venni az útvonalon a lázas ké­
szülődést, amely díszes keretet igyekezett nyújtani A 
fejedelmi pár bevonulásának. A készülődést a rend­
őrség felvonulása nyitotta meg. Díszes egyenruhá­
ban helyezkedett cl az útvonal egyes részén a rend­
őri kirendeltség. -

Nemsokára megkezdődött az érdeklődő közön­
ség gyülekezése is. A keleti pályaudvar környékén 
sek ezer ember verődött össze s a szabadon hagyott 
térség mentén ember ember hátán tolongott. Nagy 
tömeg lepte el az útvonal többi részein is a gyalog, 
járókat.

Féltizenegy óra után a Rákóczi-ut torkolatánál 
nyüzsgő embertömeg ideges nyugtalansága jelezte, 
hogy kezdődik az ünnepi aktus. Nyolc? üres udvari 
fogat hajtott ki a pályaudvarra a fejedelmi vendégelt 
és kísérete számára. Kevéssel ezután hangos zene 
kíséretében végigvonult a Rákóczi-uton az 52. gya­
logezred legénységéből összeállított diszszázad Fe­
kete Miklós ezredes és Csekö Ágoston százados 
parancsnoksága alatt. F.gy-egy tábornoki kalap, egy- 
egy magyar díszruha aranyos gombja villant meg a 
ragyogó vcröféiiyhcn, amikor a fejedelmi vendégek 
fogadására kirendelt tábornokok és hivatalos szemé­
lyek kocsijai elhaladtak a nézők szemei előtt. Ha­
talmas éljenzés zúgott fel, amidőn József főhet-



czeg és Auguszta főherczegasszony kocsija vé­
gigrobogott a Rákóczi-uton. Ekkor már elmúlott há­
romnegyed tizenegy óra, a rendőri kirendeltség 
gyorsan elhelyezkedett, rendet teremtett és megkez­
dődött a várakozás.

A pályaudvaron.'
a Fél tizenegy órától kezdve a keleti pályaudvaron 
-ifiegsziint a vonatok közlekedése. Az érkezési oldal 
Sínpárjairól elvitték az utolsó kocsikat is és az egész 
pályaudvart megtisztították. A fejedelmi vendégeket 
,váró előkelőségek a királyi váróterem körül helyez­
kedtek el. Baloldalon állították fel a diszszázadot és 
az ezred zenekarát. Ezen az oldalon gyülekezett a 
fogadásra kirendelt tábornoki kar is. A királyi váró­
terem Jobboldalán foglaltak helyet a polgári notabi- 
litások. A váróterem előtt hatalmas bársonyszőnye­
get terítettek le.

í A fejedelmi vendégek fogadására megjelentek:
Ziegler altábornagy, helyettes hadtestparancs­

nok, Surányi Ferencz altábornagy, városparancs­
nok, Minareliy Fitzgerald altábornagy, B a- 
ósila őrnagy, Mollináry tábornok. A polgári 
hatóságok részéről Fül épp Kálmán főpolgármester. 
Ür. Bárczy István polgármester és dr. Boda 
Dezső főkapitány. A m. kir. államvasutak részéről 
Ludwigh Gyula, a m. kir. államvasutak elnök­
igazgatója, Offner József jobbparti üzletvezető, 
Oerenday Lászdó, a Nemzetközi Hálókocsi-Tár­
saság igazgatója, La eh ni t János és Boczáu 
állomásfőnökök, Miltényi Ernő és Duhony 
Sándor állomásfőnök-helyettesek, Galla J. fel­
figyelő. Megjelent a fogadásnál a budapesti bolgár 
kolónia számos tagja is, mig Hatvani Konstant!- 
Bovics, az idevaló bolgár ügyvivő elébe utazott 
B bolgár fejedelemnek.

Tía órr» őtven perczkor érkezett meg József 
főherczeg és Auguszta főherczegasszony Ros- 
koványi százados, szolgálattevő kamarás kísére­
tében. A váróterem előtt Fülepp főpolgármester. 
Bárczy István polgármester és Boda főkapitány 
fogadták őket. A pályaudvarra belépő főherczeg! 
Párt riadó éljenzés fogadta. A katonai zenekar a 
Gotterhaltét játszotta. A főherczeg katonásan tisz­
telgett, azután Ziegler és Surányi Ferencz 
tábornokokhoz fordult, kezet szorított velük, majd 
meghallgatva a diszszázad parancsnokának ielenté- 
Sét, megszemlélte a diszszázadot. Két perczcze! 
tizenegy óra előtt jelentette Ludwigh Gyula elnök- 
Igazgató a fóhcrczegi párnak, hogy a fejedelem vo- 
nata^ nyomban berobog a pályaudvarra.
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A megérkezés.
Pontosan tizenegy órakor lassú dübörgéssel be- 

■robogott a fejedelmi pár vonata. Amikor a mozdony 
u váróterem előtt elhaladt, a katonai zenekar rázen­
dített a bolgár himnuszra, a diszszázad mereven 
abba az irányba fordult, amerről a fejedelemnek 
étkeznie kellett s a század zászlaja a földet érin­
tette.

Széles, hatalmas akkordokban folyton zúgott a 
bolgár himnusz. A fejedelmi szalonkocsi közvetlenül 
a váróterem előtt pihent meg s egyszerre láthatóvá 
Jett a (eledelem magas, délezeg alakja. A fejedelem 
lelépett a kocsiból, barátságos fcibólintással megkö­
szönte az éljenzést s József föherczeghez for­
dult. A főherczeg katonás köszöntéssel üdvözölte 
nagybátyját, aki a köszöntést barátságosan viszo­
nozta, előbb üdvözölte Auguszta főherczegnsz- 
szonyt is, azután József főbe reze get nejéhez ve­
zette, aki ekkor a vasúti kocsi hágcsója előtt állt. 
József főherczeg kezet csókolt a feledelemasszony- 
nak, aki néhány szót váltott vele, majd Auguszta fö- 
herczegasszonyhoz lépett és kétszer megcsókolta. 
Ezután megkezdődött a tisztelgés.

A fejedelem, aki huszárezredesi egyenruhát vi­
selt, József főherczeg társaságában végigment a 
diszszázad előtt és meghallgatta a parancsnok jelen­
tését. Közben a zenekar folytonosan a bolgár him­
nuszt játszotta.

A szemle után következett a kiséret taglalnak 
és a fogadásra megjelent uraknak bemutatása. A te- 
jcdelmi pár kíséretében jöttek Markov tábornok 
főhadsegéd, Sza vov tábornok, Dobrov ic s ka­
binetirodai főnök, Sza vov ezredes, M i 10 v lo­
vassági százados szárnysegéd, Bogdanov fóliád- |

nagy parancsőrfiszt és Petrov-Csornakov 
asszony főudvarmesternő. A bemutatás során Kon- 
stantinovicsné és leánya, valamint a buda­
pesti bolgár alattvalók küldöttsége gyönyörű virág 
bokrétákat nyújtottak át a feiedelemasszonynak és 
a fejedelemnek. A magyar urakat József főherczeg 
mutatta be a fejedelemnek, aki magyarul beszélt és 
nyájasan fogott kezet mindegyikükkel. Fülepp 
Kálmán főpolgármesternek és B á r c zy István pol­
gármesternek a fejedelem ezt mondotta:

— Én most vendég vagyok itt, de nem idegen. 
Mindig örömmel jövök Budapestre, és igen köszö­
nöm, hogy az urak szívesek voltak fogadásomra 
megjelenni.

A fejedelem köszönetét mondott Boda főkapi­
tánynak és maga mutatta be a magyar urakat a feie­
delemasszonynak, aki nyájasan kezet fogott velők.

A fejedelem egyébként rendkívül nyájas és szí­
vélyes volt. A magyar urak bemutatkozása során 
történt, hogy József főherczeg — nyilván feledé- 
kenységböl — a kissé távol álló L u d v 1 gh Gyula 
áilamvasuti elnökigazgatót nem mutatta be a fejede- 
lemasszonynak. Ferdinánd bolgár fejedelem mindjárt 
észrevette ezt, Ludvighhoz lépett, kezet szorított 
vele, azután a fejedelemasszonyhoz vezette és be­
mutatta őt. Ez a lekötelező udvariasság láthatólag 
növelte a fejedelem iránt megnyilatkozott rokon- 
szenvet.

Mikor már a cercle véget ért, a fejedelem visz- 
szafordult, kezet szorított még a tábornoki kar tag­
jaival, fogadta a diszszázad tisztelgését s csak az­
után indult kifelé.

Végig a városon.
A bevonulás az előre megállapított hivatalos sor­

rendben történt.
Tizenegy óra után tiz perczczel megjelent az 

udvari várótere»] ajtajában Ferdinánd bolgár 
fejedelem és József főherczeg. Amikor a bol­
gároknak a váróterem előtt elhelyezett küldöttsége 
meglátta a fejedelmet, kalapot lengetve, háromszor 
kiáltott Hurráh-t, A fejedelem és József főherczeg 
az első kocsiban foglaltak helyet. A második kocsi­
ban ültek Eleonora bolgár fejedelemné és 
Auguszta főherczegasszony. A harmadik kocsi­
ban Ilitek DOrsay grófnő, Auguszta főherczegasz- 
szony udvarhölgye és Petrov-Csomakov, a 
fejedelemné föudvarmesternője. A negyedik kocsiban 
Fleischmann lovag, titkos tanácsos Hauer 
báró vezérőrnagygyal, az ötödikben Savov ve­
zérőrnagy S z a p á r y Péter gróf kamarással, a ha­
todikban Markov P. vezérőrnagy és G a h I e n z 
báró ezredes ültek. A többi hat hintót a kiséret tag­
jai: Roskoványl huszárszázados. József főher­
czeg szolgálatot tevő kamarása, D ob r o v 1 c s J. 
kabinetirodai főnök, Hranllovics őrnagy katonai 
attasé, S a v o 1 r ezredes, C 11 n c h a m p gróf szer­
tartásmester, Milov lovassági százados, szárnysegéd 
és Bogdanov főhadnagy, parancsőrfiszt. A me­
netet Fülepp Kálmán főpolgármester, Bárczy 
István polgármester. Boda Dezső főkapitány és 1 
Szarafov Mihály, Bulgária bécsi diplomácziai 
ügyvivőjének fogatai zárták be.

Végig az. egész, útvonalon, silríibb-ritkább éljen­
zés fogadta a fejedelmi vendégeket. A gyalogjáró- j 
kon álló tömeg éljenzett, az ablakok közönsége ken­
dőt, kalapot lobogtatott. A bevonulás busz perczig 
tartott és a fejedelem kocsija pont féltizenkét órakor 
érkezett a királyi várpalotába.

Az. elvonulás után még sokáig hullámzott az ut- 
czákon az ezer és ezer főnyi közönség. Egy része 
a Várba sietett, ahol még késő délután is nagy tömeg i 
nézte a fényes udvari élet külső látványosságait.

I egybegyűltek volt : dr. Wekerle Sándor minis* 
terelnök, báró A eh rent hal közös klllfigyminis* 
tér, báró Fejérváry Géza táborszernagy, a da« 
rabant-testőrség kapitánya, báró Bolfrass tábor, 
szernagy, főliadscgéd, lovag Se hicssl kabineti 
Igazgató, dr. Darnváry osztályfőnök, dr. K e r z I 
udvari orvos, báró Bronn és Pongrácz őrna­
gyok, szárnysegédek, Barth a őrnagy a katonai 
irodából, Marguttl őrnagy, szárnysegéd, D a d á- 
nyi őrnagy a m. kir. testőrség, gróf Marschall 
kapitány a cs. kir. arciertestörség és L 1 n h a r t fő­
hadnagy a cs. és kir. gyalogsági testőrség részéről. 
Miután Ferdinánd (eledelem előtt megtörtént a 
bemutatkozás, a bolgár fejedelem a maga kíséretéi 
mutatta be királyunknak. Azután úgy ö felsége, mini 
fejedelmei vendégei visszavonultak lakosztályaikba.

Röviddel a királyi várpalotába való megérkezés 
után Ferdinánd bolgár fejedelem külön kihallgatáson 
jelent meg a királynál.

Déli félegy órakor családi dejeuner volt, ame- 
lyen resztvettek a király, Ferdinánd (eledelem 
és Eleonóra fejedelemasszony, József fóher- 
czeg és A u g u s z fa főherczegasszony, valamint 
K 1 o t i 1 d főherczegasszony és leánya, Erzsébet 
Henriette főherczegnő. A kíséretek számára 
ugyanekkor marsallasztal volt terítve.

Az udvari ebéd.

A várban.
A király várpalota krisztinavárosi szárnyához 

vezető vesztibiilben várta fejedelmi vendégeit. Ott 
voltak még Montenuovo herczeg föudvarmes- 
ter, gróf Apponvi Lajos magyarországi udvar- 
napy, gróf Paar lovassági tábornok, főhadsegéd, 
Spányik őrnagy, szárnysegéd, Nepalleck ud­
vari szertartási igazgató, Ruth várkapitány és 
Micss udvari biztos. A király, amikor az udvari 
fogatok megérkeztek, elősietett és benső szívélyes­
séggel üdvözölte a fenséges vendégeket, maid fel- 
kisérte őket a délszaki növényekkel és illatozó vi­
rágokkal díszített clsöcncleti előcsarnokba, ahol

A bolgár fejedelmi pár tiszteletére ma délután 
hat órakor a budai királyi várpalota szertartási tér« 
méhen udvari diszebéd volt, amelyen a királyon kí­
vül résztvetfek:

Ferdinánd bolgár fejedelem és Eleonora 
feledelemasszony, József főherczeg és Auguszta 
főherczegasszony, Klotild főherczegasszony és 
Erzsébet Henriette főherczegnő; a kíséretek 
tagjai: S a v o w és Markow vezérőrnagyok, fő- 
hadsegédek. Fleischmann lovag titkos tanácsos, 
gróf Cl inch a mp szertartásmester, Mlttow ka- 
Pitány, szárnysegéd, Bogdanov főhadnagy, pa- 
rancsörtlszt, Dobrovics kabineti főnök, a fejede­
lem mellé beosztott báró Hauer vezérőrnagy, báró 
Űablenz-Eskeles alezredes és Hranilo. 
vies őrnagy, katonai attasé. Perov-Csoma« 
kov asszony főudvarmesternő és Savow ezredes, 
gróf Szápáry Péter kamarás; Roskoványl 
kapitány, szolgálattevő kamarás, D’O r s a y grófnő 
és Szír may grófnő udvarhölgyek; továbbá Szá- 
r á f o v Mihály, Bulgáriai diplomácziai ügyvivője 
nejével, Papadopov ezredes, bolgár katonai 
attasé nejével, Spas Konstantinovics buda­
pesti bolgár kereskedelmi ügyvivő nejével; dr. We­
kerle Sándor miniszterelnök és nele, gróf Zichy 
Aladár, a király személye körüli miniszter, gróf An- 
drássy Gyula belügyminiszter, Kossuth Fe­
rencz kereskedelemügyi miniszter, Darányi lg. 
nác/ földmivelésügyl miniszter, gróf Apponyi Al­
bert vallás- és közoktatásügyi miniszter és neje, J e- 
ke Ital ussy Lajos honvédelmi miniszter, Josl- 
povich Géza horvát miniszter, Günther Antal 
igazságügyminiszter, gróf Széchényi Gyula fő- 
lovászmester, gróf Festetics Tasziió főudvar- 
mester, gróf B á n f f y György főajtónátlómestcr, 
gróf Apponyi Sándor főkamarásmester és neje, 
gróf Dessewffy Aurél főrendiházi elnök, J u s t h 
Gyula képviselőházi elnök, W lass les Gyula, a 
közigazgatási bíróság elnöke, F ii 1 e p p Kálmán fő­
polgármester. dr. Bárczy István polgármester, dr. 
Boda Dezső főkapitány: báró A eh rent hal kő- 
zös külügyminiszter, gróf Mensdorff-Pouiily. 
Dietrichstein londoni osztrák-magyar nagykö­
vet, gróf T h ii r n szófiai osztrák-magyar követ és 
I’eie, báró On g c r n követ; K lobtics á r lovassági 
tábornok, a m kir. honvédség főparancsnoka, báró 
Fciérvá-v Géza táborszernagy, a darabont- 
test'u ség kapitánya, Surányi Ferencz, Ziegler 
Alfréd, Robi Fetencz, Minarclll - Fitz-Ge- 
r a I d Sándor, L ittke Ágost és Bal á s György 
nltábornagyok; végül Montenuovo herczeg má­
sodik föinlvnrmcster. gróf Apponyi Lajos magyar, 
országi udvarnagy és nele, gróf Paar lovassági tá­
bornok és báró Bolfras táborszernagy, föhadsc- 
gédek, Schiessl lovag kabinetirodai Igazgató,

A n \ ! k, Pnrrt Broun és Pongrácz őrnagyok, 
szárnysegédek, dr Daruváry osztályfőnök, dr. 
Ke /! vezertiirzsorvos. Bariba őrnagy a katonai 
iroda- i M n r g ii 11 i őrnagy, szárnysegéd, Kanter 
Kár-y prekilus; a testőrség részéről: Dadányi
őrnagy, gróf Marsch all kapitány és Linhart
főhadnagy, valamint az őrparancsnok.

A diszebéd alatt az 1 honvéd-gyalogezred zene­
kara II a chő István karmester vezényletével ját­
szóit: a műsor a következő volt: 1. Frkel Ferencz: 
Nyitány a Hunyadi László operából. 2. Strausz: 
Nordseebilder, keringő, d Bachó: Magyar dalok.

Puccini: Tosca. 5. Dcmény Dezső: Magyar 
tanerők. 6. Planquette: A korneviliéi harangok.

k
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Waldteuffel : Les patlueurs, keringő. 8. 
r a u ss : Ein Herz, ein Sinn, tipegő.
Az ebéden a király a bolgár fejedelemre és ne­

jére franczia nyelven a következő felköszöntőt 
mondta:

Igen kellemes rám nézve, hogy kifejezést 
adhatok örömömnek, amelyet Fenségednek 
magyar fővárosomban tett mai látogatásán ér­
zek. Növeli örömömet, hogy Fenséged fensé­
ges ne.ie kíséretében érkezett.

Boldog vagyok, hogy Fenséged körünk­
ben megjelent és egyszersmind különös köszö- 
netemet kell kifejeznem azért a gyöngéd figye­
lemért, amely Önöket vezérelte, amidőn 60 
éves uralkodói jubileumom alkalmából szemé­
lyesen óhajtották jó kívánságaikat és üdvöz­
lésüket kifejezni.

Amidőn Fenségteket szívből köszöntőm, 
egyúttal kifejezést adok afelett érzett örömöm­
nek, hogy látogatásukban becses zálogát lát­
hatom ama kitűnő viszony fenntartásának és 
fejlődésének, amely — s ezt örömmel konsta­
tálom — Ausztria-Magyarország és Bulgária 
között már fennáll. Szívből óhajtom ezen or­
szág boldogságát, amely, hála királyi Fensé­
ged bölcseségének és a bolgár nép kitűnő tu­
lajdonságainak, dicséretes lendületet vett.

Királyi Fenséged iránti őszinte barátság­
tól áthatva, poharamat királyi Fenséged, ő ki­
rályi Fensége, Eleonóra herczegnö és az egész 
fejedelmi család egészségére iirtem.

Ferdinánd bolgár fejedelem c pohárköszöiitűre a 
következőképp válaszolt:

Császári és királyi Felségednek imént 
mondott jóakaró és szives szavai mélyen meg­
hatottak és engedje meg Felséged, hogy azok­
ért első sorban a királyi herczegnö és a ma­
gam nevében őszinte köszönetét mondjak.

A folyó jubileumi esztendőnek köszönhe­
tem azt a nagy szerencsét, hogy, mint azt már 
annyi más államfő tette. Felségednek 60 éves 
uralkodói jubileuma alkalmából hódolatteljes 
üdvözlésemet fejezhetem ki. Felséged magasz­
tos személye iránti tiszteletemet még növeli 
atyámtól örökölt kegyeletes ragaszkodásom, 
valamint a visszaemlékezés arra. hogy szol­
gáltam Felséged vitéz hadseregében, amely­
nek egyenruháját Felséged atyai jóindulatából 
még ma is viselhetem.

A hála és bámulat mindezen érzése még 
erősebben hatja át szivemet, ha arra a hízelgő 
fogadtatásra gondolok, amely c csodás város­
ban, Szent István koronájának c ragyogó drá­
gakövében, a polgári erényekben és katonai 
dicsőségben oly gazdag Magyarország fővá­
rosában osztályrészemül jutott.

Amidőn Felségednek köszönetét mondok 
azokért a rokonszenves szavakért is, amelyek­
ben megemlékezni kegyeskedett arról a fiatal 
és erőteljes népről, amelynek sorsát az isteni 
gondviselés akaratából irányítom, ama óha­
jomnak adok kifejezést, hogy ő császári és ki­
rályi Felséget I ven még hosszú éveken át tart­
sa meg népei hűségének és szeretetvnek. ö 
Felsége egészségére ürítem poharamat.

Az Operában.
Este az Operaháziján díszelőadás volt Ferdinand 

fejedelem tiszteletére. \ .fiánk bán“ egyik felvoná­
sát és a „Csodaváza" czimii hallétet: ez utóbbit 
nyilván pazar kiállítása miatt választotta ki az igaz­
gatóság. A fejedelmi vendégek és kíséreteik az 
emeleti páholyokban foglaltak helyet. A tarka és fé­
nyes h .'gär és magvar egyenruhák, továbbá a höl­
gyek díszes estély ruhái érdekesen színessé vará­
zsolták az Operaházat, melyben a felvonásközök 
majdnem pompásabb látványosságot nyújtottak a 
színpadnál. A képet a jogi kongresszusra érkezett 
külföldi vendégek még tarkitolták; ők elszórtan fog­
laltak el néhány páholyt és földszinti széksort. A 
közönség estély-öltözékben jelent meg s a teljesen 
megtelt néz'ter a legszebb theatre páré k képét 
nyújtotta.

I'elvonáskuzben a fejedelmi személyek vissza­
vonultak a páholyok mélyébe s Így a földszint lát- 
csö-sortitze vsak a Kíséret tagjait érhette. Időnként 
cgy-vgy érJentielcs lakái jelent meg a páholyokban 
és lüoitőve! szolgált X czifra urak és hölgyek egy­
másután érintették ajkukkal a poharat.

A király, az eredeti tervtől v.y.róen, nem ivient 
mit. az előadáson,

Az udvar a következő sorban helyezkedett el: 
a középpáholyban: Ferdinánd fejedelem, 

Eleonora fejedelemasszony, József főherczeg, 
A g úszta főherczegasszony, Klotild főherczeg- 
asszony és Erzsébet Henriette föherczegnő;

a jobboldali 10. számú páholyban: Szarafov 
Mihály bécsi bolgár diplomácziai ügyvivő neje, 
P e t r o v-C s e r m a k o v asszony, a fejedelemnö 
főudvarmesternője, Montén n ovo herczeg, a ki­
rály második föndvarmestere, báró Fejérváry 
Géza táborszernagy, gárdakapitány;

a baloldali 10. számú páholyban: Konstant i- 
novics Spas budapesti bolgár kereskedelmi ügy­
vivő neje, Papadopov ezredes bolgár katonai 
attasé neje, báró Aehrenthal közös külügymi­
niszter, Szarafov Mihály bécsi bolgár diplomá­
cziai ügyvivő;

a jobboldali 9. számú páholyban: gróf T h u r n- 
Thurn szófiai osztrák-magyar követ neje, D'Or­
say grófnő, Auguszta főherczegasszony udvar- 
hölgye, lovag Fleisch marin titkos tanácsos, S a- 
vov vezérőrnagy, a fejedelem föhadsegéde;

a baloldali 9. számú páholyban: Szir may 
grófnő, Klotild főherczegasszony udvarhölgye, 
Markov vezérőrnagy, a fejedelem föhadsegéde, 
gróf Paar lovassági tábornok és báró B o 1 f r a s 
táborszernagy, a király főhadsegédei;

a jobboldali 8. számú páholyban: Dobrovics 
bolgár kabinetfőnök, Konstantinovics Spas 
budapesti bolgár kereskedelmi ügyvivő, lovag 
Schiessl kabinetirodai igazgató, gróf Thurn 
szófiai osztrák-magyar nagykövet:

a baloldali 8. számit páholyban: Papadopov 
bolgár katonai attasé, Szavov ezredes, gróf 
C 1 i n c h a m p szertarfásmester, báró Hauer ve­
zérőrnagy;

a király inkognitó-páholyában (baloldalt): M i t- 
tov kapitány, a fejedelem szárnysegéde, Bogda­
nov főhadnagy, a fejedelem parancsörtisztje, báró 
Q a g e r n követ, Daru v á r y osztályfőnök, dr. 
K e r z I vezértörzsorvos, S p á n y i k őrnagy, a király 
szolgálattevő szárnysegéde, báró Bronn őrnagy, 
a királv szárnysegéde:

a főherczegi páholyban (jobboldalt): gróf S z á- 
páry Péter kamarás, báró G a b 1 e n z-E s k e 1 e s 
alezredes. Pongrác z őrnagy, a király szárny­
segéde, M a r g u 11 i őrnagy, gróf Paar szárny­
segéde. B a r t h a őrnagy a katonai kabinetirodából, 
Hranilovics őrnagy, Roskoványi kapitány, 
József főherczeg szolgálattevő kamarása.

A fejedelem elutazása.
Ferdinánd bolgár fejedelem csütörtökön dél­

után két óra 25 pcrczkor a keleti pályaudvarról kü­
lön udvari vonattal Szombathelyre utazik, ahova 
hét óra tiz perczkor érkezik meg. A bolgár fejede­
lem a Szombathelyen állomásozó 11. cs. és kir. 
huszárezred felett, amely az ő nevét viseli, szemlét 
fog tartani. A külön udvari vonatot Ko lányi Zsig- 
mond, a m. kir államvasutak forgalmi igazgatója ve­
zeti.

EGYHÁZAK.
— (A tiszántúli református egyházkerület püs­

pöke.) A tiszántúli református egyházkerület múlt­
kori püspök választásán tudvalevőleg egyik ielölt sem 
nyerte meg az abszolút többséget cs Így D i c s ő ! i 
József és Erőss Lajos között pótválasztásra került 
a sor Debrcczenbcn a református kollégium díszter­
mében ma délelőtt bontották fel a püspökválasztásra 
beérkezett szavazatokat gróf De gén féld Lajos 
elnöklete mellett. A szavazás eredményeként Erőss 
Laios 72 szótöbbséggel választatott 
m c g a tiszántúli református cg y h á z- 
kerület püspökévé, a kisebbségben maradt 
D i c s ő f i József ellenében.

— (A dunántúli reí. egyházkerületnek) \ n t a 1 
Gábor püspök és gróf Tisza István főgondnok el- 
nökíésével tartott gyűlésén a püspöki jelentéssel kap­
csolatban több pa t r i k ti Iá r is és az egyetemes egyhá­
zat érdeklő vallásérzclmi ügyet tárgyaltak. Gróf 
Apponyi Albert kultuszminiszternek a népiskolai 
tanítói fizetés kiegészítéséért elismerést cs köszöne­
tét szavaztak. Az egyházak közigazgatási ügyeinek 
elintézése után az iskolai ügyek kerültek sorra. Nagy 
lelkesedést kellett, hogy gróf Tisza István a pápai 
Icányncvclö intézet czéljaira 401)0 koronás adományt 
jelentett he Ennek hatása alatt a gyűlés tagini kö­
zül többen több ezer korona adományt ajánlottak fel 
Fg\éb ügyek között nagyobb érdeklődést csupán a 
lelkész! nyngdijintézcti járulékok ügye keltett, melyre 
vonatkozólag úgy határozlak hogy a visszamenő-

feg kivetett járulékokat teljesen, az alapbefizetésnek 
pedig felét a lelkészek helyett akeriileti pénztár tel­
jesítse. Ma délután bankét volt, melyen az első fel- 
köszöntőt A utal Gábor püspök mondotta gróf 
Tisza Istvánra, gróf Tisza István pedig Antal püs­
pököt éltette. Gyurácz Ferencz püspök a két pro­
testáns egyház vállvetett működésének fontosságát 
hangsúlyozta a szabad szellemi haladás terén. A 
közgyűlés végül ma délután bírósági ügyeket tár­
gyalt.

Kongresszusok a fővárosban.
— Nemzetközi távíró-kongresszus, — Nemzet­

közi fogj konferenczia, —

Budapest, szeptember 25.

Ma folytatta tanácskozásait a nemzetközi 
táviró-kongresszus és a nemzetközi jogi konfe­
renczia. Mind a két helyen a tagok általános ér­
deklődése közben folytak le a tanácskozások, 
melyek során sok érdemleges munkát végeztek"

A nemzetközi táviró-kongresszus.
A nemzetközi táviró- és teleíon-adminisztrácziók 

kongresszusa ma délelőtt tiz órakor folytatta tanács­
kozását a Magyar Mérnök- és Epitész-Egyesület 
helyiségeiben Kolossváry Endre műszaki fő­
igazgató clnöklésével. A délelőtt folyamán fölolva­
sást tartottak: Krarup (Dánia): Földalatti veze­
tékek alkalmazása a telefon czéljaira czimmel, 
M i r a b c Ili (Olaszország): A villámos vasutak 
árama által táviróvezetékeken okozott zavarokról, 
O'Meara (Angolország): A britszigetek földalatti 
kábelhálózatáról és Bazille (Francziaország): A 
Francziaországban használatos földalatti kábeltípu­
sokról.

Az előadásokat a kongresszus tagjai nagy figye­
lemmel hallgatták. Egyes kérdésekről beható viták 
is voltak. A kongresszus délben egy órakor félbe­
szakította tanácskozásait.

Délután a kongresszus tagjai az Egyesült izzó­
lámpa és villamossági részvénytársaság újpesti 
gyártelepét tekintették meg.

A jogászok kongresszusa.
A nemzetközi jogi egyesület XXV. konferen- 

cziája ma délelőtt tiz órakor folytatta tanácskozását 
P li i 11 i morc elnök vezetésével. Az ülésen minde­
nekelőtt fölolvasták a királynak távirati válaszát a 
kongresszus üdvözlésére. A távirat szövege a követ­
kező:

Ö császári és apostoli királyi Felsége szívesen 
látván a nemzetközi jogi egyesület XXV. konferen- 
cziájának Budapesten való egybegyülését. melegen 
köszöni a hozzáintézett hódolatnyilvánitást és élén­
ken óhajtja, hogy e kiváló egyesület tanácskozásai 
ezúttal is hasznos eredményekre vezessenek. Leg­
felsőbb parancsra: Daruváry.

A mai tanácskozás első tárgya a kiadatási szer­
ződések kérdése volt:

Előadók voltak- Mr. J. Artur Barratt ügyvéd 
(London cs Newyork), Berinkey Dénes kir. törvény- 
széki biró, Borger Miksa budapesti ügyvéd, Lengyel 
Aurél kir. törvényszéki jegyző és Vámbéry Rusztem 
kir. ügyész A négy magyar előadónak véleményét 
Vámbéry Rusztem adta elő. A konferenczia alkalmá­
ból mindennap bulletin jelenik meg, amely holnap 
Kossuth Fcrencz kereskedelemügyi miniszter tollá­
ból Magyarország ipari törvényhozásáról szóló nagy 
terjedelmű tanulmányt fog közölni.

A nemzetközi jogi egyesület ma délelőtt elfo­
gadta azt az indítványt, hogy az állandó választmány 
bizottságot küldjön ki, mely a kiadatási szerződések 
tekintetében felmerült összes kérdések tárgyában 
tett javaslatokat összefoglalja cs egységes ptopozi- 
cziót terjeszszen a legközelebbi konferenczia elé.

A nemzetközi jogi egyesület konferencziáiának 
elnöke, P h i 11 i m o r e tegnap dr. Kral Miklós kisé- 
retében tisztelgett gróf Apponyi Laios magyaror­
szági udvarnagyinál, M nnteiitiovo herczeg má­
sodik föiidvarmestcrnél, Woke r le Sándor minisz­
terelnöknél, gróf Apponyi Albert vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszternél, 13 e r z e v i c z y Albertnál, 
a Magyar Tudományos Akadémia elnökénél, V li­
le do Kálmán főpolgármesternél, dr. Bávczy Ist-
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ván polgármesternél. T ő r y Gusztáv, M e s k 6 
László és I m 1 i n g Konrád igazságügyi államtitká­
roknál , Nagy Ferencznél, S z i v á k Imrénél, 
Brüll Ignácznál és Szohner Lajosnál.

Délután három órakor a konferenczia dr. Tőry 
Gusztáv államtitkár elnöklésével folytatta tanácsko­
zásait. Az adás-vétel egységes nemzetközi jogi sza­
bályozása kérdésében dr. Jitta József egytemi tanár 
(Amsterdam), dr. Neumann Ármin hozzászólásai után 
a konferenczia aképp határozott, hogy véleményeik 
utasittassanak a végrehajtó bizottsághoz figyelembe­
vétel végett.

A következő kérdés a rendes és választott bíró­
sági ítéletek külföldi végrehajthatósága volt.

Dr. Hevesi Illés előadó, Pap József, dr. Fodor, 
Schmidt Sándor hozzászólása után az időközben az 
elnöklést ismét átvett P h i 11 i m o r e indítványára 
e kérdésben az összes határozati javaslatokat, illető­
leg véleményeket a permanens bizottsághoz utasí­
totta.

Következett a törvénybiztositás kérdése, melyben 
dr. Doroghi Ervin előadó és mr. T o d d (London) 
felszólalásai után a konferenczia Phillimore elnök 
javaslatára kívánatosnak mondotta ki, hogy minden 
egyes államban legyen oly hatóság, mely törvény- 
bizonyitványok kiállítására legyen felhatalmazva.

Ezzel a ma délutáni ülés véget ért.
Holnap öt órakor lesz Prince de Cassanonak a 

nagyközönség részére szánt franczia nyelvű előadás 
az európai föderáczió eszméjéről.

A kolera réme.
Budapest, szeptember 23.

Most már a hatóságok namcsak Oroszor­
szágban, hanem az összes szomszédos országok­
ban a iegerélyesebb óvintézkedésekkel akadá­
lyozzák meg a pusztító vész tovaterjedését. Min­
denféle óvintézkedést és hatalmukban álló esz­
közt megragadnak a ragályos kór elnyomására 
E védekezés egy újabb módja a kolerabaczillu- 
sokkal való beoltás. Nagy gondot okoz a péter- 
vári hatóságnak a betegek elhelyezése is. Min­
den kiüríthető helyet a betegek számára rendez­
nek be.

Az osztrák belügymiriszter felhatalmazta a 
galicziai helytartóságot, hogy az orosz határon 
fekvő scakovai orosz határállomáson az utasok 
és podgyászaik tekintetében egészségügyrendé­
szeti óvintézkedéseket foganatosíthasson.

Fővárosunk is megtette a kellő óvintézkedé­
seket. A polgármester az érdekelt tisztviselőkből 
bizottságot alakított. A bizottság mindennap tart 
ülést s mevitatja, hogy micsoda óvóintezkedé- 
sekre van szükség. Ma délelőtt tartották meg 
az első értekezletet a polgármester elnöklésével

Pétervárról jelentik lapzárta előtt, hogy a 
czár téli palotájában és Nikolajevics nagyher- 
czeg palotájában is egy-egy koleraeset fordult 
elő. A peterhofi czári rezidenczián. valamint 
Carszkoje-Szelóban ö t v e n n é 1 többen bete­
gedtek meg. Nagy a rémület a czár csa­
ládjában.

Részletes tudósításunk a következő:
A pétervári orvosok, mint lapunknak jelentik, 

különös kísérletbe fogtak. Minthogy a lakosság 
nagy része fél a kolera elleni védőoltástól, a csá­
szári bakteriológiai intézet orvosai és szolgái el­
határozták, hogy saját testükön fogják demonstrálni 
a védőoltás hasznát. Kétszeres kolera elleni oltás 
után, mint elhatározták, életképes kolerabaczillu- 
sokkal oltják be magukat. Ez a vakmerő kísérlet 
egész Szentpétervár orvosi köreiben nagy érdek­
lődést keltett, mert e kísérlet révén a kolera elleni 
védőoltás hasznát a legpontosabban lehet maid el­
lenőrizni. A vállalkozás kimenetele elé feszült vá­
rakozással tekintenek. A kolera nagy mértékben 
való terjedése következtében a szentpétervári városi 
tanács különböző városrészekben analizáltatta a vá­
rosi vízvezeték vizét és megállapították, hogy a 
Néva vize nincsen kolerabaktériumokkal fertőzve.

A halottak legnagyobb részét a Preobra- 
schenszky-temetőbe viszik, ahova egy negyed óra 
alatt lehet jutni vonaton. Ide kocsiszámra szállítják 
naponta a koporsókat. A halottasház termeiben több, 
mint száz koporsó áll, de csak napok múlva keriil- 
feetaek a föld alá, mert kevés a sírásó. A sírásókat

CGVETERTES
az óriási munka teljesen kimerítette és nem bírják 
tovább a munkát, kisegítő munkásokat pedig drága 
pénzért sem lehet kapni, mert fertőzéstől tartanak. 
A temetőben az elhunytak hozzátartozói között szi- 
vetrázó jelenetek játszódnak le. A szegény emberek 
sokszor két nappal és két éjjel is ott várakoznak a 
temetőben, amig halottaikat eltemetik. A rendőrség 
a koporsókat rettenetesen megviselt állapotban szál­
lítja a temetőbe. Némelyiknek nem záródik jól a 
teteje, másokon nagy rések vannak, amelyeken át 
a tetemek kilátszanak. Rostzov főpolgármester teg­
nap tanácskozott Stolypin miniszterelnökkel és ki­
jelentette, hogy a főváros csatornázása és friss víz­
zel való ellátása feltétlenül szükséges és sürgősen 
elintézendő. A csatornázási tervek már évek óta ki 
vannak dolgozva, de a keresztülvitelükhöz szükséges 
80 millió K összeggel jelenleg még nem rendelkezik 
a város. A miniszterelnök megígérte a városnak 
a kormány támogatását, mert a csatornázásból neki 
is haszna volna.

A megbetegedések száma tegnap 417-re emel­
kedett és 176-an haltak meg. A gyalogsági katonai 
iskolában a múlt éjjel 29 növendék betegedett meg ko­
lerában és kettő már meg is halt.

Berlinből jelentik, hogy annak a szállónak, 
amelyben a kolerában megbetegedett Grigolevszkyné 
lakott, egy pinezérét és egy szolgáját is elszigetelték. 
A bakteriológiai vizsgálat még eddig nem tudta tel­
jes bizonyossággá’ megállapítani, hogy az államtaná­
csos felesége tényleg ázsiai kolerában betegedett-e 
meg.

Moabithan ma reggel az a rémes hir kelt 
szárnyra, hogy újabb koleramegbetegedés fordult 
elő. Később kiderült, hogy Plötzenseeben a csatornán 
egy lengyel munkás vérhasban betegedett meg s 
ebből támadt a Irr. hogy uiabb koleraeset fordult elő. 
Az egészségügyi hatóságok a leggondosabban meg­
tesznek minden óvintézkedést, de még igy is egészen 
természetes, hogy Pétervárról egynéhány kolerás 
beteg be fog jutni Berlinbe.

Máramarosszigctröl jelentik: Egy szap- 
loncai oláh a járványkőrházban koleragyanus tüne­
tek között meghalt. A közegészségügyi bizottság 
megtette a védő intézkedéseket. A közönség körében, 
bár újabb megbetegedések is történtek, 
nyugtalanság nem mutatkozik.

A fővárosban tegnap este a Koráll-utcza és 
Lgynök-utcza sarkán levő ócskavastelepen hirtelen 
meghalt Kulka Fiilöp éjjeliőr. A Lipótvárosban 
azonnal elterjedt a riasztó hir, hogy Kulka kolerá­
ban halt meg. Dr. Dévai Mór kerületi tiszti orvos 
a halottat a járványkórház halottasházába vitte s el­
rendelte a fertőtlenítést s egyéb óvintézkedést. A 
gtamis halottat ma Oenerzich Antal egyetemi 
tanár felbonczolta. A bonczoláson résztvett Vass 
Bernát, a bakteriológiai intézet igazgatója, Müller 
Kálmán kórházigazgató Szabó Sándor tiszti fő­
orvos, Gerlóczy Zsigmond kórházi főorvos. A 
bonczolás megállapította, hogy Kulka hirtelen halálát 
a szív ütőerének az elmeszesedése, az előtte való 
napokon szenvedett fájdalmait pedig a véredényel- 
meszesedés okozta.

Csütörtök, szeptember 24.'

Izvofszk! és Tittonl.

Róma, szeptember 23. Az „Italie" értesülése 
szerint Izvolszki orosz külügyminiszter e hó 27-én 
Milanóba érkezik, a honnan Désioba megy. Másnap 
Désioban Tittoni külügyminiszter Izvolszki tisztele­
tére ebédet ad, a melyen egyéb személyiségeken kí­
vül Muraview orosz nagykövet is részt vesz. llu- 
szonkilenczedikén a két miniszter Racconigibe megy, 
hol Viktor Ernáiméi király kihallgatáson fogadja őket. 
Izvolszki miniszter e hó 29-én este utazik cl.

Alfonz király utazása.
Sau-Sebastlan, szeptember 23. Alfonz király 

Madridba utazott, hogy elnököljön az ott megtar­
tandó minisztertanácson. A király csütörtökön visz- 
szatér és elbúcsúzik Krisztina anyakirálynőtől, aki 
néhány nappal előbb utazik Púrisvn keresztül 13“"=-

be, mint a spanyol királyi pár. Alfonz király csütör­
tökön a német nagykövetet bucsukihallgatáson fo­
gadja

Közgazdasági táviraton.
Newyork. szept 23. szept. 22.

Bu z a locobuza 108 V* 108
szcplem bérré 1(,9 lOS'/r
deczeniborre 109 108*/2

Tengeri szeptemberre 848/4 85
deczem bérré 7G3/4 77

Csikagó.
Búza szeptemberre 998/4 98’U

deczemberre I00s/fl 996/-
Tengeri szeptemberre 78Vs 77Vs

New-York, szept. 23. Gyapot New-Yorkban helyben 
9.40 <9.30 tegnap), gyapot októberre 8 94 (8.83), 
gyapot deczemhcrre 8.7ő '8.65), gyapot New-Orleansban 
lielyb. 9*'io >91/»e), petroleum stand withe New-York- 
ban 8.50 (8.50 . petroleum Stand white Filadelfiában 
8.45 (8.45), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oll City 1.78 (1 78).

Csikugó, szeptember 23 (Zárlat.) Zsir szeptem. 10.17 
oegn. 10.20), zsír októberre 10.17 (tegnap ;0.22), szá­

nná short clear, 10 37 (tegnap 10 37), sertéshús okló- 
berre 15.30 (tegnap 15.40)
~ ------------------------ 1 ------------ —1---------- r>

Előfizetési felhívás.
Negyvenharmadik évfolyamát futja 

az „Egyetértés“, a magyar közön­
ség legkedveltebb, legnagyobb napi­
lapja. Csaknem félszázad éve szolgálja 
a magyar kultúra, a magyar nemzeti 
eszmények és a magyar függetlenség 
ügyét.

Az a hosszú ut, melyet a független­
ségi és negyvennyolezas eszmék tör­
hetetlen kiküzdésében megtett, olvasói­
nak egyre bővülő lelkes tábora s azok 
az eredmények, amelyeket elért, iga­
zolják, hogy ez alatt a hosszú idő alatt 
nemcsak Magyarország önállóságának 
leghevesebb előharezosa, hanem ennek 
a harcznak legerősebb tényezője is volt.

Az Egyetértés múltja egyúttal 
a jelen programmja és a jövő zsinór­
mértéke. S ahogy a múltban, úgy a jö­
vőben is pillanatig sem szűnünk meg 
szakadatlanul munkálkodni önálló álla­
miságunk kiépítésén, pillanatig sem pi­
henünk a nagy negyvennyolezas esz­
mék kivívásában.

Az Egyetértés hírszolgálata 
elsőrangú, mert úgy a hazai, mint a kül­
földi hírforrásokkal való összekötteté­
sei révén a legbővebben s a legnagyobb 
változatossággal adja a napi eseménye­
ket. Czikkeinket a legkiválóbb publi- 
czisták Írják, rovataink bővek és válto­
zatosak. közgazdasági, színházi híreink 
érdekesek és változatosak, szépiro­
dalmi közleményeink magas színvona­
lon állanak.

Az 1: g y e t é r t é s mind e kiváló­
ságai folytán a magvar olvasó-közön­
ség legkedveltebb lapja s ezt a szere- 
tetet a jövőben fokozott mértékben 
fogja kiérdemelni.

Olvasóink az „Egyetértés V a- 
s á r n a p j a“ czitnii, gyönyörűen ki­
állított mellékletet is megkapják vasár­
napon); int. Nvolcz oldalas, számos re- 
produkezióva! tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekes­
ségeit, a kiil- és belföld nevezetes ese­
ményeit. Kapnak ezenkívül elbeszélé­
seket, karczolatokat, színházi történe­
teket.

Az Egyeiérlós elöfizcícsi ara:
Egy hónapra . . 2 kor. 43 íilf.
Kőgyedevre . . 7 kor. — fill.
Félévre . . 14 kor. — fül.
Eeész évre .... 28 kor. — üli. 1
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egyetertes^'SatonoK, szeptem Der z*.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóin­
kat, akiknek előfizetése lejárt, szíves­
kedjenek az előfizetés megújításáról 

.. idejekorán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul killdhessük tovább.

---- —------ ----- ■ —4

ÚJDONSÁGOK,
A hostáti legények,

* **

Krudélis szigorúsággal Ítélkezett a kolozs­
vári esküdtszék a garázda hostáti legények fö­
lött, akik pár hónappal ezelőtt hajtóvadászatot 
rendeztek a kolozsvári rendőrség ellen. A hajtó­
vadászat után két rendőr maradt a terítéken, a 
kolozsváriak pedig majd meglincselték a vere­
kedő legényeket. Ez a harag pedig tartós volt, 
azután sem csitult, hogy a legények biztos zár 
alá kerültek. Es most csapott le a garázdákra az 
esküdtszék! tárgyaláson, ahol esőstől hullott a 
\ ádlottak nyakába a fegyház, ugyannyira, hogy 
tizen összevéve nehéz negyvenkét esztendő ter­
hét kapták a nyakukba.

A drákói szigorúságot pedig bizonyára nem­
csak az ártatlanul legyilkolt rendőrök iránt ér­
zőit részvét sugalta, hanem a főszerepet benne 
a jó, becsületes életmódú nyárspolgárok felhá­
borodása játszotta, akiknek évek óta nincsen Ko- 
loszváron nyugalmuk, mert soha sem lehet tud­
ni. hogy duhaj garázda kedvvel mikor kötnek 
beléjük a hostáti legények. Nem volt éjszaka ve­
rekedés, lárma, késelés nélkül azon a hosszú so­
ron, ami nagy, széles utón visz le a Mátyás-tér­
ről a Hostát felé. Ezt elégelték meg a törvényke­
zésben résztvevő tekintélyes kolozsvári polgá­
rok. akik a jó alkalmat fölhasználva, siettek a 
fiz ludas ember közt kiosztani a negyvenkét esz­
tendőt.

A veszedelmes kolozsvári külvárosból ezzel 
jó időre elvitték a legények elejét. Rövid harczi 
felbuzdulásnak hosszú szomorúság és katzen- 
jammer lett a vége. A hostáti legényeknek lesz 
idejük gondolkozni azon. hogy kár volt a kolozs­
vári rendőrségnek megüzenni a háborút, az ott­
honmaradók pedig megfontolhatják, hogy a du­
haj virtusnak is jó, ha van határa.

A kolozsvári pürben a nyárspolgári béke- 
szeretet tilt tort a duhaj virtuson; de ez nem baj. 
mert a békés nyárspolgárok s nem a duhajok al­
kotják a mai munkálkodó világnak a többségét.

NAPIREND. Naptúr. Csütörtök szeptember ‘_’4 —
Rám. k it. : j,k. Iiv. — l’rot. (itt lért. — fiSrög-orosz:
szept. 1!. TcnrUrt. — Zsidó Ríni 2? — A mp ke' rec-el 
,r> óm M) prrrzkor. nvucsvik it u. ű óra ű.'i pnrezkor. —
A hold kél éj pl ", óra 14 porc/kor, nyugszik d. u. 6 óra
F porczkor.

A miniszterek nem fogadunk. — Királyi kihallgatás a
1 ári ti várra Vs. trcníerrneben ri. e. 10 órakor. — Pejcuncr
a I ég ár f, t.lvlnii pár I «'teli‘érc i királyi palotában déli 
12 'aakor. — A képviselőház illése ti e. ÍO inakor. — 
Ivoiis miniszteri tanácskozás. Lóverseny délután egynegyed 
S órakor

A Nemzeti Szalon eszi láttál.i nyitva, [lelépü-dij 1 kor.
I— I M'\ l;á?ntti\ i n/eli kiáüi'ás a Miies.ai nokltnn nyitva. Ile- 
láp'dtj 4rt fi|| — \ Könyves Kálmán Nagymezó-ulczai sza­
lon t re: tle/.A mialt z.rtvn — Az Uránia Kígyó-téri szalum,a 
nyitva |; V-pődíj a > (il'. r, — Nemzeti Muzeum ál altára 
nyitva. — A Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgazda­
ság Muzeum nyitva — A Néprajzi Muzeum zárva — A 
Kővárosi Muzettm / Írva — Az Ipar művészeti Mu­
zeum nyitva — A Történelmi Képcsarnok zárva — 
A földtani intézet múzeuma nvitva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Széchcnyi-Muzeum nyitva — Az aquin- 
cumi nnizetim nyitva egész nap. — A rcchnoiógiai Ipar-
múzeum mit', t __ A Hátit (lyörgy Muzettm (Város'igeli
lat I 10.1 nvitva. — Az Krzsébel-Mnzeutn nyitva — Az 
orsz. levéltár’ oklovélkiállitás.i nyitva. — A nym .um könyv­
tárak nyitva. — A ntiizciimok, képtárak, !. Múlások és 
nyilvános könyvtiá alt ícwb/etinl dókáit 0 ólától vannak 
nyitva.

Személyi hírek. !. ipót bajor heivz.eg ina déli 
city órakor Visegrádrn, Mró Rnffitt kamarás pe­
dig délután három ómkor Gödöllőre érkezett.

— Ferencz Ferdlnánd Slnalában. Ferencz
Fe r d i n á n d trónörökös Sinaiába október 5-én ér­
kezik. Látogatása tisztán magánjellegű. Predeálnál a 
királyi kabinetiroda főnöke, Mavrocordat tá­
bornok fogadja, aki a trónörökös mellé lesz beosztva 
szolgálattételre. Slnalában Károly román király, a 
ti ónörökös és neje, a magyar osztrák nagykövetség 
személyzete, Sturdza Demeter miniszterelnök és az 
ittlevő miniszterek fogadják Ferencz Ferdlnánd trón­
örököst, ki két napig marad Sinaiában és a királyi 
kastélyban fog lakni, ahol Ferencz József király la­
kott. E két nap alatt lesz udvari diszebéd, zene és 
szini előadások, amelyre a miniszterek és nejeik, to­
vábbá a diplomácziai testület tagjai lesznek hivata­
losak

— A román király beteg. Károly román ki­
rály állapotában ismét rosszabbodás következett be. 
A királyt néhány nap óta erős gyomorfájdalmak kí­
nozzák s ezért szó sem lehet a bécsi utazásról.

— Rudolf trónörökös szobrának leleplezése. Ru­
dolf trónörökös szobrának leleplezési ünnepélyét 
rendező bizottság Molnár Viktor vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszteri államtitkár elnöklete alatt ma 
délután öt órakot az Uránia Tudományos Egyesület 
helyiségében illést tartott, amelyen a bizottság meg­
állapította a király jelenlétében tartandó leleplezési 
ünnepély műsorát, amely a következő: 1. Himnusz, 
énekli az Operaház énekkara. 2. Molnár Viktor 
vallás- és közoktatásügyi államtitkár, az Uránia Tu­
dományos Egyesület ügyvivő-elnöke rövid elnöki 
beszéde, melyben a királytól engedélyt kér a szobor 
leleplezésére. 3. Az engedély megadása után az Opera 
énekkara a Szózatot adja elő. 4. Molnár Viktor 
átadja a szobrot a székesfőváros polgármesterének; 
a polgármester a szobrot átveszi a város nevében. 
Ezután következik a szobor megtekintése és a be­
mutatások. Végül a koszorúk letétele zárja be az 
ünnepélyt. A bizottság a mai naptól kezdve perrna- 
nencziáhan marad, hogy sikerrel végezhesse a ren­
dezés nehéz munkáját.

A törvényhatóságokhoz az Uránia Tudományos 
Egyesület meghívót küldött szót, amelyben többek 
közt ily magasztos szavakban emlékezik meg a trón­
örökösről :

A szobor nem lehet örök életű anyagának por- 
landő voltánál fogva. De a gondolat, melyet meg­
örökít, halhatatlan: az alak. melynek vonásait vi­
seli, bevonult az örökkévaló, megszakithatatlan fo­
lyamain történelembe és a néplegenda alkotó kép- 

I zcletéhe, szerető szivébe. Es az a pillanat, melyben 
ezt a szobrot felavatjuk, maga is történetiivé fog 
magasztosulni Királyi újat ábrázol ez az emlék, 
amely mégis népszobor, a szó legnemesebb értelmé­
ben. szobra népünk nagy eszmék és nagy emberek 
iránt való fogékonyságának, szobra az érdem meg- 

j koszorúzásának; pálma, amelyen osztozik az, aki 
! kapta, az adományozóval. E fenséges pillanathoz 

kivink meg tanúként. Legyen tanú a törvényhatóság 
fii ki mi velő népe is ünneplő színes ruhájában és hoz­
zon mindenki magával cgy-egv virágot, cgv-egy 
lombot a mezőről, az erdőből, kertből és az ablaká­
ból és tegye le a szobor talapzatára.

— Bosznia ni katonai kormányzója. Jól érte­
sült körökben Ilire jár. hogy Windsor Antal altábor­
nagy, szerajevói hadtestparancsnok és Bosznia és 
Herczcgovina katonai kormányzója visszalép állásá­
tól. Utódja Vcresanin táborszernagy, zárai katonai 
parancsnok, vagy Vojnovlcs altábornagy, a hadi lé­
céi tár igazgatója lesz. — Hivatalosan jelentik, hogy 
egy bécsi lapnak azt a hírét, amely szerint Windsor 
táborszernagy. Bosznia kormányzója állásáról vissza­
lépni szándékoznék, valótlannak és minden alapot 
nélkülözőnek jelentik ki.

— Csodamesszelátó. A r m c n g a ti d franczia 
mérnök — Így hozza ezt liiriil Parisból egy táv­
itat — egy értékes találmány nval készül meglepni 
az emberiséget. Nem kisebb dologról van szó, mint 
hogy Armengnnd készülékével Parisból Ncwyorkba 
lehet látni. A mérnök már néhány évvel ezelőtt kí­
sérletezett egy saját találmányit telespcktroskoppal 
és azóta egyre tökéletesítette készülékét. Mintán a 
telespektroskop most már t ellesett elkészült, az első 
piti laikus kísérlet fogja megmutatni, milyen értéke 
\ an az ni találmánynak. A készülék némileg hasonló 
a távíényképészethez és a silcnliun egyik különös 
tulajdonságának a felhasználása képezi a titkát. Ar- 
mengaud készülékéhez az eszmét egy mozgóíéttykép 
előadása szolgáltatta. j
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— Londoni nagykövetünk a királynál. Á király 
ma délben magánkihallgatáson fogadta gróf Mens- 
doríf-Pouilly-Diedrichtsetn Albert londoni osztrák/ 
magyar nagykövetet.

— Wright Orville katasztrófája. Barzini utiá 
olasz újságíró egy táviratban elmondja W r i g h( 
Orvilletlek a katasztrófáról tett nyilatkozatát. A 
megsebesült feltaláló az orvosai ellenzésére is magi 
hoz kérette az elpusztult repülőgép egyik csavarjál 
és miután néhány perczig vizsgálgatta, így szólt:

— Most már értem. Látja itt kérem ezt a mély 
bevágást? Ez azt mutatja, hogy a csavar valamelyik 
fordulatnál beleütközött a kormányzó készülék aczél« 
rudjába. így aztán se a csavar, se a kormányzó« 
készülék nem tudott tovább működni. Hallottam ma. 
gam mögött valami gyanús zörejt, de nem nézte# 
hátra, mert észrevettem, hogy a kormányzó készü- 
lék nem engedelmeskedik. Hirtelen meg akartam 
állapodni és ki akartam kötni, de abban a pillanat, 
ban félrebillent az alkotmány és lezuhant. Csak arra 
emlékszem még, hogy Selfridge hadnagy keservei 
jajveszékelésben tört ki.

— Eulenburg herczeg ügye. Eulenburg herczeg 
szabadlábrahelyezése ellen az ügyészség fölfolya­
modott a kamaratörvényszékhez főleg azért, mert 
kauezió nélkül bocsátották szabadon Eulenburgot. A 
szabadlábra való helyezés meglepte az ügyészsé­
get annál is inkább, mivel a vizsgálati fogház kór­
házában már berendeztek Eulenburg számára egy 
betegszobát. Azt nem kifogásolta volna az ügyész­
ség, ha a herczeget megfelelő rendőri felügyelet 
alatt egy magánszanatóriumban helyezték volna el. 
A főtörvényszék az ügyészség felfolyamodása dolgá­
ban 48 órán belül határozni fog. Mihelyt Eulenburgot 
szabadlábrahelyezték, azonnal megszüntették vele 
szemben a rendőri felügyeletet is. Eulenburg elbú­
csúzott a Charité hivatalnokaitól és sajnálkozását 
fejezte ki azon, hogy oly sok kellemetlenséget szer­
zett nekik. Az utóbbi napokban olyan rosszul volt a 
herczeg, hogy e világosság is bántotta s szobájában 
az ablakok állandóan le voltak fiiggönyözve. A her- 
czegné és fiainak kérésére a Charité orvosai a tá­
vozás előtt még egyszer megvizsgálták Eulenburgot 
és konstatálták, hogy egyelőre nem lehet elszállí­
tani a liebenbergi kastélyba.

— Kolossá Géza «emelése. Nagy katonai pom­
pával, a főváros előkelő társaságának élénk részvé­
tele mellett temettek cl ma délután fél négy órakor 
Kolossá Géza rendőrfelügyelőt. A gyászszertartás 
a farkasréti temető halottasházában volt, amelyet ez 
alkalommal gyászpompába vontak. A díszes ravatalt 
pultnak és délszaki növények vették körül, mellette 
kandeláberek és gyertyák égtek. A koporsót elhal­
mozták temérdek koszorúval, amelyet az elhunyt 
tisztelői és barátai küldtek. A gyászszertás fél négy 
órakor kezdődött. Rostáltázy Kálmán krisztina­
városi plébános beszentelte a halottat és megható 
imát mondott felette. A szertartás alatt az egyházi 
énekkar gyászdalokat adott elő. A gyászszertartás 
titán itat huszár a díszes koporsót hatlovas gyász- 
liintóra emelte és megindult a menet. Elől haladt 
egy szakasz gyalogos rendőr Fasching Antal 
felügyelő vezetésével. Ezt követte egy szakasz hu­
szar gyalog, maid a katonazenekar, amely gyász- 
balokat adott elő. Ezután egy rendőr az elhunyt 
csákóját és kardját, egy rendőr párnán az érdem­
rendjeit és kitüntetéseit vitte Utána következett a 
koporsóval a gyászhintó, amely mellett huszárok, 
rendőrök és az entreprise gyásztisztjei lépdeltek. A 
gyászinduló után ment a megtört, gyászoló özvegy, 
a család tagjai és a nagy, előkelő gyászoló közönség.
A menetet egy szakasz huszár zárta be. A sir mel­
lett R o s t a Ii á z y Kálmán krisztinavárosi plébános 
imát mondott és a halottat újból beszentelte. Ezután 
a huszárok sortfizet adtak, a zenekar eljátszotta a 
Gotterhaltet és a halottat eiföldelték. Boda Dezső 
főkapitány megbízásából dr. P c k á r y Ferencz fő­
kapitányi helyettes és Se hőbe rt Ferencz főkapi­
tány! titkár fejezték ki a gyászoló családnak a főka­
pitány részvétét és egyúttal kimentették, hogy a vég- 
tisztességadáson nem jelenhetett meg, de ugyanabban 
az időben az udvari ebédre volt hivatalos.

— Felhívást A „Budafoki Erzsébct-Mcnhftz" épí­
tési költségeire kibocsátott gyültölvek elszámolása 
\égett tisztelettel telkéretnek mindazok, akik ■>. gyűj­
tés érdekében közreműködni szívesek voltak, hogy 
a gyűjtői veket, tekintet nélkül a gyűjtés eredményére, 
e hó végéig Bossányi Gusztáv pénztáros czimérc, 
Budafok, visszaküldeni szíveskedjenek.
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Egy franczia pánczélos katasztrófája.
Rövid tudósításban beszámoltunk már arról, 
hogy a „Latouche Trevilié“ nevű pánczélos 
hajón, amely a hyeresi kikötőben vesztegelt, 
robbanás történt. A hátsó toronyban egy ágyú 
felrobbant. Más verzió szerint a robbanás a hajó 
belsejében, egy töltény meggyuladásából szár­
mazott. Toulonból érkezett táviratok szerint a 
legénység közül 13 ember meghalt, kettő 
súlyosan megsebesült. Két halottnak s 
pedig a hátsó toronyban vezénylő altisztnek és 
egy ujoncznak holttestét eddig nem talál­
ták meg. Annyit tudnak róluk, hogy a robba­
nás mindkettőjüket 30 méternél magasabbra ve­
tette fel, ahonnan a czirkáló mögött a tengerbe 
estek. Mint a Couronne katasztrófájánál, úgy je. 
lenleg is a szerencsétlenül jártak valamennyien 
bretagneiek. A tengerészeti prefektura bejá­
ratai előtt nagy embertömeg gyűlt össze, amely 
aggódva kér felvilágosításokat. A prefektura 
azonban vonakodik a részletekről nyilatkozni 
és az áldozatok neveit közzétenni. A tömeg til­
takozik a prefektura eljárása ellen. Az izgatott 
hangulatból kifolyólag több inczidens történt. A 
tengerészeti prefektus megjelent a pánczélos 
czirkáló fedélzetén, hogy bevezesse a vizsgála­
tot. Ez alkalommal beszédet mondott az élet- 
benmaradottakhoz. Thomson engerészeti mi­
niszter ma Toulonba érkezett.

— Milyen eredetű volt a Megváltó? Oxfordban 
a vallások története letárgyalására nemzetközi kon­
gresszus gyűlt egybe. Ezen a kongresszuson Haupt 
Pál professzor arról a témáról értekezett, hogy Jé­
zus milyen eredetű volt? A tudós professzor már 
régebb idő előtt azt állította, hogy Jézus áriái ere­
detű volt. Haupt argumentumai ezek:

A syriai Orontes folyó mentén fekszik Hamah 
Városa, amelyet a biblia Hamath-nak nevez. A vá­
ros 100 mértföldnyire van Damaskustó! és 250 mért- 
földnyire Jeruzsálemtől. Hamath az ó-korban nagy­
jelentőségű város volt és az ó-szövetségi szentirás 
vagy harminczszor említi. A Királyok könyvében 
olvassuk: „Az asszír király . . . Hamathtiöl hozott 
férfiakat ... és a szamariai városokban Izrael fiai 
heh ett telepítette le“. Haupt azt mondja, hogy ez a 
Hamath Oalileában keresendő és hogy a hamathi fér- 
f.ak arjai eredetűek voltak, akik által a galilcai nép- 
faj gyökeres változáson ment át és hogv lézus az 
újonnan betelepítettek törzséből való. Az Evangélium 
azon helyei, amelyek szerint Jézus Dávid házából 
származott, későbbi betoldások, abban a remény- 

en, hogy ezáltal a zsidókat megnyerik a keresz­
ténységnek. Ez röviden Haunt tanár elmélete Ber- 
Imhen Oiessmann. KnnenMgában Dunkel, dr. Tabud, 
és G,hson nyilatkoztak ellene. Szerintük egy ismert 
helyet nem lehet minden indokolás nélkül máshová 
áttérni, és hogy Hamath uj fekvése elé akadályok 
gördülnek. Iigyanjs épp a Királyok könne említi, 
bogy Jeroboam király uira meghódította birodMmá- 
nak határvárosait: Damaskust és Hamalhot. Ennek 
nem volna értelme, ha Hamafh Góbiéiban lett volna 
De még abban az esetben is. ha Hamnthot valileai 
városnak fogadóik el. he kellene előbb bizonyítani 
hogyha bamathi férfiak mind ami eredetnek vóltak 
akik tchesen magukba olvasztották 0.i|,>a r/.r; 
kó.t es hogy Krisztus sztlMó^jg Oalileában sémiták 
egyáltal,ahan nem telepedtek le. Haunt tanár a bal - 
.more, Jclms-Hopbins-féP egyetem tanára és na-y.

Inru orientál,sla és assziriologiis Most az oxfordi 
és camondgei egyetemek - élcményc fogja eldönteni 
Haupt io elméletének sorsát '

Szóimnak megkegyelmeznek. Az a hir hogy 
*Z *!'**'« eleMntlót. Sziámot. amely az ápolóm 
megölte, agyonlövik nem felel meg a valóságnak.
Rá t hőnyi Zoltán az állatkert igazgatója előter­
jesztést tett a tanácsnak, amelyben bejelenti hogy 
Sziámot biztonságba helyezte. Az uj állatkertben 
különhen is olyan lesz az építkezés hogy szeren­
csétlenség egyáltalában nem fordulhat elő. Sziám 
agyonlövésc. — mondja az előterjesztés — már 
azért is fölösleges, mert nagyon bizonytalan, hogy 
utána szeüdehh elefánt fogja c képviselni a hatal­
mas állatfajt.

Emlékünnep. A győri függetlenségi és 4S-as 
párt két clhunvt elnökének. Hilberth Károly és Vörös 

’Jenőnek emlékére ünnepet rendezett, amelyen a 
nagyhatású szónoklatokat Tauber Károly és dr 
Vajda Emil tartották. Az ünnepi illésen Szabó 
István elnökölt.
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Mnaol, franczia és amerikai rendezer

KÉSZPÉNZÉRT fAi^ban;
jtóoriSo’vxieü embor Jjnoman és elegánsan
1mS& Zőltofler Samu äÄ

— Kitüntetett postamesterek. A király Tarbay 
Ede és Qyiiszii István postamestereknek, a közszol­
gálatból történt megválásuk alkalmából, sok évi hű 
szolgálatuk elismerésein, az arany érdemkeresztet 
adományozta.

— Laibaclii zavargások. A tegnapi este nyu­
godtan folyt le s az éjszaka folyamán sem történt 
rendzavarás. A polgárokból alakult bizottság min­
dent elkövet, hogy a rendet föntartsa. A szlovén 
újságok erősen izgatnak, hogy a 27. gyalogezred 
tisztjeinek lakásukat mondják föl. Most arról van 
szó, hogy a tiszteket társadalmilag is bojkottálják. 
Egy tisztet tegnap az utczán gyalázó szavakkal il­
lettek s a mikor ez a tiszt bement egy kávéházba, 
ott is füttyel fogadták. A tiszt kénytelen volt a ká­
véházat elhagyni.

Prade tárczanélkiili német miniszter a kö­
vetkezőképpen nyilatkozott a laibachi zavargások­
ról :

En meg tudom érteni a németek botránko- 
zását és ebben magam is osztozom. Amint a tör­
téntekről értesültem, azonnal interveniáltam illeté­
kes helyen. Feltett szándékom, hogy báró Bienerlh 
belügyminiszterhez is elmegyek cs megkérem, 
hogy a község részére biztosított rendőri intéz­
kedési jog ismét el vonassák. E hihetetlen zavar­
gások után feltételűül indokolt, hogy a rendőri ha­
talom visszaadassék az államnak. A kihágások pe­
dig nem hogy mérséklődnének, hanem ismét meg­
újulnak. Ez nem maradhat igy, Hallatlan botrány, 
hogy éppen ebben a városban, amely mikor a 
földrengés elpusztította, túlnyomó részben német 
pénzen és a németek munkájával épült fel ismét, 
most a németek ellen ilyen hajszát űznek. Hir 
szerint a németeknek az utczán már az életük 
sem biztos. E tekinteti,en követeléseim a követ­
kezők: 1. Teljes mértékű védelmet kívánok a né­
metek személyi és vagyoni biztonságát illetőleg.
2. A rendőri hatalom visszaruházandó az államra.
3. A zavargások ügyében német vizsgálóbíró kül­
dendő ki és a zavargók szigorúan megbiinteten- 
dők. 4. A helyőrség jelentékenyen szaporítandó, 
hogv ezáltal a németek kellő oltalomban részesül­
jenek a szlávok sovinizmusa ellenében. Követe­
léseimnek a laibachi események oly súlyt kölcsö­
nöznek. hogy azok teljesítése biztosra vehető. A 
többi örökös tartományoknak is elrettentő példát 
kel! szolgáltatni.

A horvát jogpárt klubja, H r i b a laibachi pol­
gármesterhez a következő táviratot intézte:

..Az egész horvát nép rémülettel és mély fáj- 
fáidnlommal tiltakozik a német szoldateszka véreng­
zése ellen, amelyet bűnös módon felbujtottak arra, 
hogy ártatlan embereket megöljenek. Fogadja mély 
részvétünk kifejezését az elesett áldozatok felett".

Laibachból jelentik éjjel: Társadalmi téren agi- 
táczió indult meg a tisztek ellen. Ha nyíltan nem is 
fordult még elő összetűzés, de társadalmilag bojkot- 
táliák a tiszteket s akárhánynak felmondták a laká­
sokat.

— Egyiptomi sötétség egy egér miatt. Az elmúlt 
hétfőn este Genf városa több, mint negyedóráig sö­
tétségben maradt. Az elektromos világítás hirtelen 
felmondta a szolgálatot. Nem kevesebb mint 166.000 
égő aludt ki. A középponti villanytelepen vizsgálni 
kezdték a baj okát. Több mérnök és gépész kutatta 
a baj okát. Nagyiiehez.cn végre kifürkészték a dol­
got. Az ok elég furcsa volt Egy gépházba valahogy 
egy egér a gépek közé jutott. Itt a dinamó rézkeféje 
a lábát elkapta és ennek következtében a kontaktus 
megszűnt és Genfre sötétség borult. Az egér termé­
szetesen szénné égett. Ott találták a mérnökök a 
dinamón koromfeketén, mozdulatlanul. A hibát ezután 
gyorsan kioperálták s a rossz útra tévedt állatkát a 
városi világítási múzeumban helyezték el.

- Házasságok. Szántó Jenő m. kir. budapesti 
! hon ved-gyalogezredben főhadnagy, kezeiöti«/» cl 
jegyezte Virág!, Mariskát, Virág!: Józsefnek, a 
budapesti Oizeüa-malom műszaki vezetőiének A 
nmének, született Bakay Frnncziskánnk egyetlen 
leányát. u IUI

Dr. Baum teld Lajos ügyvéd eljegyezte 
Fischer Arankát, bischer M, Ignác/, a székesfővá- 
ros fuvartclepei igazgatójának leányát.
n , 7 Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
L° .,r Káinján miiuras ékszertelepén, Budapest VII 
hizsehet-körut 29.. I. cm. szerezhetők he Navy ké- 
nes albtini-árje-zyzék bérmentve küldetik.

A rendszerem abból áil, hogy angol és Irancia "gyári 
raktárakban vásárolt 8-G méterts legújabb divata 
minin gyapjúszövetekből méltók szerint kéritek i

— Ülések és tüntetések. A kávéházi mun­
kások ma éjjelre hirdetett három ülése közül este 
iiyolcz órakor a Király-utcza és Csányi-utcza sarkán 
lévő He rsc h-féle vendéglőben tartották meg az el­
sőt. Mindkét terem zsúfolásig megtelt érdeklődőkkel. 
Elnöknek Krausz Ferenczet, jegyzőnek Fekete 
Lőrinczet választották meg. A politikai helyzetről 
Vincze Sándor beszélt, aki felszólította a munká­
sokat az általános választói jogért való küzdelemre. 
A segédek és kávésok közötti helyzetről Vágó 
Béla, Fodor Pál, F á b e r Oszkár és S t r a u s z 
Ferencz beszéltek. A beszédek nyomán egy oly ér­
telmű javaslatot fogadott el a gyűlés, amelyben a 
munkások és kávésok között kitörő újabb harezokért 
a kávésokra hárítják a felelősséget. Ezenkívül a ká­
véházi munkások még két ülést tartottak a fővá­
rosban, melyeken szintén hasonló értelmű javasla­
tokat hoztak.

A gyűlés befejezésével a munkások, körülbelül 
háromszázan, tüntetni indultak az általános választói 
jog érdekében. A tüntető munkások a Király-utczán, 
az Erzsébet-köruton, a Dohány-utczán a „Népszava“ 
szerkesztősége elé mentek. Útközben, amikor a me­
net a New-York-kávéház elé ért, egy a tüntetőkhöz 
nem tartozó suhancz kővel beverte a New-York, 
kávéház ablakát. A rendőrség az egész útvonalon kö­
vette a menetet, de beavatkozásra, daczára a New- 
York-kávéház előtt történt inczidensnek, szükség nem 
mutatkozott.

Az Inti m-s z i n h á z helyiségében szintén nép- 
gyiilés volt ma este hét és fél órakor, melyet a 
szocziálista munkásság rendezett. Elnöknek G a r- 
bay Sándort választották. Az ülés Furnemont 
Cleon belga szocziálista képviselő franczia nyelven 
tartott előadásával kezdődött a pluráris választói 
jogról. Az előadást Pór Adolf tolmácsolta. A gyű­
lésre a rendőrség nagy apparátussal vonult ki, be­
avatkozásra azonban nem került a sor. A gyűlés után 
négy-ötezer ember a „Népszava“ szerkesztősége elé 
ment, ahol munkásdalókat énekeltek és hangosan ' 
tüntettek a választói jog mellett. Az ablakból B u- 
c h i n g c r Manó és Tarczay Lajos mondtak be­
szédeket, melyek után a tömeg újra kivonult az Er- 
zsébet-körutra, a rendőrségnek azonban itt sem volt 
oka a beavatkozásra.

Az Erzsébet-köruton levő Berge r-kávéházban 
délután hat órakor körülbelül kétszáz munkás fog­
lalt helyet és tüntetni kezdett. A kávéház tulajdonosa 
értesítette a rendőrséget a tüntetésről, mire a VII. 
kerületi kapitányságról megjelent Wolken be rg 
rendörfclügyelö, akinek felszólítására a munkások 
csendben elhagyták a helyiséget,

" Borzalmas öngyilkosság. Az öngyilkosságok 
tői télidében szinte példátlanul áll az az öngyilkos­
sági eset, amely Handlován történt. Rahut József 
nevű 72 éves bányász munkaképtelenné lett. Nem­
régen a fiaihoz költözött Handlovára, ott akart meg­
telepedni A munkában megöregedett ember nagyon 
tinta a tétlenséget, ezért szánta magát halálra. D i- 
namitot tett a hasára és m e g gyúj­
tó 11 a. A fölrobbant dinamit darabokra tépte. A 
rendőrség most azt kutatja, hol szerezte az ö >; 
ember a dinnmitot.

— Teher vonatok karambolja. Becsből érkezett 
távirati jelentések szerint Favoritcn-Rnngier balm- 
hof állomáson ina reggel négy órakor két tcher/o- 
nat összeütközött, minek következtében mindkét lo­
komotív megrongálódott és az egyiknek kocsija ki­
siklott. Három vonatkísérő könnyebben megsebesült.
A forgalom a szomszédos állomások közt délelőtt 9 
óráig szünetelni volt kénytelen.

— öngyilkos gyógvszerészsegód. A Debreczcn- 
szállodában ma cslc tizenegy óra tájban öngyilkos­
ságot követett Zs. Nagy József gyógyszerészsegéd.
A szerencsétlen ember S0 gr. morfiumot és 200 gr. 
karbolsavat vett be s rögtön meghalt. A rendőrség­
hez intézett levelében javíthatatlan könnyelmű vol­
tát említi öngyilkosságának okául. A holttestet a 
törvényszéki orvostani intézetbe szállították.
ng- an _ ... *. 
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Csütörtök, szeptember 24.
— Halálozások, özv. L e r c li Károlyné, szül. 

Wirtz Luiza tegnap este 8 órakor 77 éves korában 
meghalt Budapesten. A ritka jólelkü matrónát kiter­
jedt rokonság gyászolja.

P a p P Ernőné, szül. V á r a d y Mariska szep­
tember 18-án, életének 26-ik évében meghalt Szarva­
son.

Fáji F á y Jenő vállalkozó-mérnök életének 64. 
évében Budapesten elhunyt.

— Az utolsó hót. A Beketow-czirkusz elért utolsó 
rendes műsorának utolsó hetéhez. E hó 30-án a Be­
ketow-czirkusz befejezi rendes évadját, ez alkalom­
mal utoljára kerül színre a Helgoland czimü lát­
ványosság, melynek oly nagy sikere volt. Még csak 

'néhány napig lépnek fel: Qontard Félix idomított ku­
tyáival és macskáival, a Marsani testvérek exczen- 
trikusok, Móric és Vincent, az annyira kedvelt hu­
moristák, a Staigs testvérek, akiknek mutatványa 
általános feltűnést keltett stb. A sikerekben gazdag 
évadnak utolsó hetében a közönség minden bi­
zonynyal sűrűn látogatja a czirkuszt.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterein a Koronaherczeg-utcza

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadl-utcza 27. szám Árjegyzék ingyen.

x Szerencsétlen egyén, ki lábát vagy kezet el­
vesztette, de szerencse a szerencsétlenségben, hogy 
iparunk már a legnagyobb művészettel pótolja c 
hiányokat. A „Magyar Orvosi Miiszertár" (Buda­
pest, VII., Rákóczi-ut 32.) jótállás mellett készít oly 
miilábakat és miikezeket, melyek az előtagokhoz 
teljesen hasonlók. Sok szerencsétlent tett már bol­
doggá e jeles magyar ezég, ki legutóbb a pécsi ki­
állításon is ezüst éremmel lett kitüntetve. Ugyanott 
müfüzők, támgépek stb. stb. a legjobban készíttetnek. 
Részletes nagy árjegyzéket kívánatra ingyen és bér- 
lyentve küld a ezég.

EGYETÉRTÉS IS

BUDAPEST. KARQLY-KÖRUT6.

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉT
(*) Godovszkl I.lpót zongoraművészt, aki Bu­

dapesten is fényes sikerrel hangversenyzett, kine­
vezték a bécsi zenckniizcrvatorimn mesteriskolájá­
nak vezetőjévé. Közvetlen cl"de B u s o n i volt, aki 
azonban lemondott erről az állásról, atnelviycl 14.000 
korona évi fizetés jár. Ennyit fog kapni God vszki 
is, ezenkívül pedig annyi szabadságidőt, hogy mód­
jában lesz különböző városokban hangversenyezni.

D Sarasaié hegedűje. A most elhunyt Pablo 
de Sarasaié 100.000 korona értékű Stradivarius- 
hegediin szokott játszani. Erről a hegedűről most 
tudódott ki, hogy nem is volt a művész tulajdona. 
Tizenöt-tizenhat esztendős fin lehetett amikor a pá­
risi k< nzervatórlumon befejezte tanulmányait. Első 
művészeti körútját hazájába, Spanyolországba tette 
nice, ahol mindenfelé nagy lelkesedéssel ünnepel­
ték. A csndaiiju híréről Izabella királyné is hallott 
és meghívta egy estére A zseniális miivész. játéka 
annyira magával ragadta a zenéért lelkesedő király­
nét, hogy egy. a tulajdonában lé'.ö Stradivarius-hege- 
diit nyújtott át a művésznek.

— Amig él. addig az öné ez a hegedű. Ha meg­
halt, az önhöz leginélt bb hazánkbeli művész vegye 
kezébe és játszszék rajta.

Hogy most meghalt Pablo de Sarasaié, a hegedű

fölött a mostani spanyol királyné, Viktória fog ren­
delkezni. Természetes, hogy most minden fiatal spa­
nyol hegedűművész verseng a Sarasate-hegedüért.

(*) A Vígszínházban holnap, csütörtökön a „Csó­
kon szerzett vőlegény“ helyett „Az Ördög“-öt, 
Molnár Eerencz nagysikerű vigjátékát adják. Szigeti 
József bohózatának főszereplője, Kornál Berta, 
ugyanis gyöngélkedik és már a „Tatárjárás“ teg­
napi előadásán is csak nagynehezen játszhatta vé­
gig szerepét. Ennek következtében a „Csókon szer­
zett vőlegény“ közelebbi előadásai a lövő hétre 
maradnak és vasárnap, e hó 27-én, este a „Kutya 
van a kertben!“, Feydeau Georges mulatságos bo­
hózata kerül szilire.

(*) A KIrályszInház újdonsága. A Királyszinház 
első nagy operett-bemutatója, „A hollandi lány“ tel­
jesen megfelelt azoknak a várakozásoknak, amelye­
ket a színház a darab előadásához fűzött. Az operett 
eddig ötször került színre teljesen eladott ház előtt 
és a szereplők közül különösen nagyon tetszik 
P á 1 m a y Ilka, akinek a szoknya-dalát esténként 
négy-ötször ismételtet! meg a közönség. Mellette 
Petráss Sárinak, Borossnak, Németh Józsefnek, Ki­
rálynak. Knsáry Fmminek és Papírnak jut ki bőven a 
közönség elismeréséből. „A hollandi lány“ e hét min­
den estéjén szinrekerül, mig vasárnap délután Mar­
tos Ferencz résiiiének, a „100 év mu!va“-nak az 
előadását ismétlik meg olcsó helyárakkal.

(v) A Dugonics-Társaságból. A Dngonics-Társa- 
ság, mint Szegedről írják, a nyári szünet után most 
vasárnap tartotta meg első fölolvasó ülését, a közön­
ség nagy érdeklődése mellett, Lázár György el­
nöklete alatt. Kisteleki Ede r. tag szép költeményei­
ből olvasott fel néhányat, Tömörkény István r. tag 
„Öreg Haska kiformálása“ czimen népies rajzot mu­
tatott be Ditrói Nándor vendég költeményekkel sze­
repelt, utána Cholnoky Jenő egyetemi tanár tartott 
igen érdekes előadást Klímáról. Ez volt az első kí­
sérlet arra, hogy a társaság felolvasó ülésein a tudo­
mányos színezetű előadásokat vetített képekkel kí­
sérjék. A kísérlet nagyon jól bevált. A fölolvasó ülé­
sek rendesen délután négytől hat óráig szoktak tar­
tani, ezúttal azonban, Cholnoky ezen érdekes előadá­
sának hatása alatt a hallgatóság egynegyed nyolez 
óráig együtt maradt s mikor az előadó az idő előre­
haladottsága miatt be akarta fejezni beszédét, sűrű 
tapsok kérték annak a folytatására. A társaság a 
vetített képekhez való felszerelést állandósítja.

(’) A Nemzeti Zenede pályadij-biráló bizottsága 
tegnap ítélkezett a gróf Zichy Géza-féle pályadijra 
beérkezett tizenegy pályamű fölött. A pályadijra 
két müvet találtak érdemesnek, a „“erike“ és a 
. Musae Hőre int ,'n pace jucunda“ jeligés pályamű­
vet Az elsőnek a szerzőié Siklós Albert zene­
szerző. a másodiké iü I'oldy László, a Nemzeti 
Zenede tanára. A négyszáz korona pálvadijat a két 
szerző közt megosztották. Dicséretet nyert a „Magyar 
miizenc és nem népdnlzcnc“ jeligés pályamű, melyet 
a pályanyertes zenemüvekkel együtt a zenede egyik 
legközelebbi zenekari hangversenyén elő fognak 
adni.

(' ) Az egyházmüvészeti kiállítás berekesztése.
Az Iparművészeti Társulat egyházmüvészeti kiállí­
tása holnap, szerdán este zárul be a városligeti Mű­
csarnokban. A kiállítás, amely a maga nemében az 
első volt az országban, úgy erkölcsileg, valamint 
anyagilag is szép sikert eredményezett 4

(■) A Műcsarnokból. Az Országos Magyar 
Képzőművészeti Társulat igazgatósága a nyári szü­
net után eNő ülését a jövő hét folyamán tartja meg 
a városligeti Miicsarnokban. A Társulat választmá­
nya szünet után október hóban iil össze előszűr 
ülésre.

(*) Az első gyűjteményes kiállítás. Az idei mű­
vészeti szezonban az első gyűjteményes kiállítást a 
Könyves Kálmán Társaság szalonjában rendezik a 
külföldön élő .1 ó z s a Károly festőművészünk alkotá­
saiból. A rendezéssel már annyira elkészültek, hogy 
szombaton, c hó 26-án bemutathatják a sajtó képvi­
sel •inek és az ünnepélyes megnyitást vasárnap dél­

előtt tartják meg a kormány képviselőinek és a meg­
hívott közönségnek jelenlétében.

(+) A Filharmóniai Társaság felkéri újonnan je­
lentkezett bérlőit, hogy előjegyzett jegyeiket hétfőn, 
szeptember 28-án szíveskedjenek átvenni, mert ak­
kor jár le a régiek előjoga. Mivel közel hatszáz uj 
bérlő van előjegyzésben, a jegyek kiadása a jelent­
kezés sorrendjében történik.

(*) Uj Törökország. Az Uránia-Szinházban hol­
nap, csütörtökön este kerül színre először Strausz 
Adolf „Uj Törökország“ czimü darabja, mely nem- 

I csak aktuálitásával, hanem kiállításával is nagy 
I vonzó ereje lesz az idei színházi évadnak. Az I.

felvonás „Kincses főváros“ czim alatt Konstantiná- 
I poly mesés kincseit és érdekességeit, a II. felvonás 

az utczai nép életét, a III. felvonás pedig az uj 
török mozgalmakat mutatja be. Remek mozgóképek 
is illusztrálják a darabot, köztük a Szelamlik, a vér- 
felen forradalom, az utczai élet, stb.

(*) Múzeumok és könyvtárak. A Múzeumok és 
Könyvtárak Országos Főfelügyelőségének évi jelen­
tése M i h al i k József kir. tanácsos szerkesztésében 
most készült el. A jelentést a múzeumi és könyvtári 
szövetség ez idei közgyűlésén fogják bemutatni. A 
Múzeumok és Könyvtárak Országos Főfelügyelősége 
az 1907. évben fönnállásának tizedik és harmadik 
évkörének második évét töltötte be. A főfelügyelő­
ség kettős feladatának, hogy tudniillik az állami se­
gélyben részesülő tudományos közgyűjtemények fö­
lött az állami felügyeletet gyakorolja és hogy a mú­
zeumi és könyvtári ügy fejlődését az egész ország­
ban a tudomány és közművelődés érdekeinek meg­
felelőig irányítsa, ez évben is igyekezett a rendel­
kezésre álló anyagi és erkölcsi eszközök felhaszná­
lásával megfelelni. A társadalmi tényezők által főn- 
tartott tudományos közgyűjtemények közül az 
1907-ik évben hetvenhat intézet tartozott a főfel­
ügyelőség hatáskörébe. A főfelügyelőségnek 246.052 
korona 92 fillér állott a rendelkezésére a múzeumi és 
könyvtári ügy fejlesztése terén reá váró feladatok­
nál. A közgyűjtemények anyagi támogatásánál az a 
czél lebegett előtte, hogy a rendes évi segély folyósí­
tásán kiviil nagyobb alkotással is járuljon a múzeumi 
ügy fejlesztéséhez. A hatáskörébe tartozó intézetek 
támogatásánál nem elégedett meg a helyi szükség­
letek kielégítésével, hanem elvi intézkedéseivel oda 
törekedett, hogy a múzeumi és könyvtári ügy szín­
vonalát emelje és hazánk tudományos gyűjteményeit 
minden irányban képesé tegye a közművelődés szol­
gálatában rájuk váró fontos hivatás betöltésére. A 
jelentés a továbbiakban ismerteti a főfelügyelőség 
működését, maid beszámol Vosinszki Mór szekszárdi 
apátplébános elhunytáról és a főfelügyelőség tagjai­
nak kinevezéséről. Azután részletesen ismerteti az 
állami felügyelet alatt álló gyűjtemények állapotát, 
melyek közül 27 megyei vagy városi (községi) ható­
ság által fentartott, 13 egyházi hatóságé, 34 egyesületi 
alapon fentartott és 1 magántulajdon. A főfelügyelő­
ség m szabályzatának ismertetésével ér véget a 312 
oldalas munka.

Nyalt-tér
2 rovatban kőidtitteMrt nem vdüat felelősséget a szerkesztőség.)

jogi szemináriuma
Budapest, IV., Magyar-utasa 3. eb ám.
Kiváló sikerrel és alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.
Hóm tévesztendő össze hasonló intézetekkel!

ff: csempészőit
tok aj szerint vagy vegyesen szállít postako 

saranként 2 korona 50 fillérért

Leslie! Zclí’da gazdasága
Krassna Szilágy-megye.

■R.
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FŐVÁROS.
A közmunkatanács illése

— Wekcrle elnököl. —
" Budapest, szeptember 23. '

A főváros közmunkatanácsának legutóbbi ülését 
jelentőség dolgában ezúttal nagyban emelte az a 
tény, hogy az elnöki széket "dr. W e k e r 1 e Sándor 
miniszterelnök foglalta el. 1S70 óta, amikor gróf 

’A n d r á s s y Gyula elnökölt a közmunka tanácsá­
nak ülésén, ez az első eset, hogy a miniszterelnök 
ezen a tanácskozáson résztvesz. W e k e r I e Sándor 
— mint értesülünk — gyakrabban el akarja foglalni 
a közmunkatanács elnöki székét, mert közvetlenül 
meg akarja ismerni a főváros fejlődésével kapcsola­
tos ügyeket. Ki is jelentette a miniszterelnök, hogy 
czélja az, hogy megismerje a főváros szabályozási 
kérdéseit és ismereteit felhasználhassa Budapest fel­
virágoztatására. i 1 1
{>.. Az ülés lefolyása ez volt :

Az ülés megnyitása után Toinay Lajos, mint 
a közmunkatanács legidősebb tagja, üdvözölte a mi­
niszterelnököt. Felemlítette, hogy 1870 óta most tör­
ténik először, hogy a miniszterelnök, mint a köz­
munkatanács elnöke megjelent az ülésen, hogy a ta­
nácskozásokat vezesse. A közmunkatanács 1870-ben 
alakult s akkor történt meg egyetlen egyszer, hogy 
gróf Andrássy Gyula akkori miniszterelnök, a 
közmunkatanács ülésén elnökölt. Toinay ama remé­
nyének adott kifejezést, hogy ezentúl a bizottság 
tagjainak többször lesz alkalmuk a miniszterelnököt 
körükben üdvözölhetni. W e k e r 1 e miniszterelnök 
megköszönte az üdvözlést s kijelentette, hogy öröm­
mel jött e helyre, hol közvetlenül megismerheti a fő­
város szabályozásával kapcsolatos ügyeket. Hangsú­
lyozta, hogy minden lehetőt meg akar tenni a fővjV 
ros fejlesztésének érdekében. Az éljenzéssel fogadott 
nyilatkozat után áttértek a napirendre.

Napirend előtt az elnöklő miniszterelnök üdvö­
zölte a közmunkatanács két uj tagját, dr. Müller 
Kálmán főrendiházi tagot és Hoszpoczky Alajos 
miniszteri tanácsost. Azután dr. Holtai Ferencz 
szólalt fel és hivatkozva a közmunkatanács évi je­
lentésére, indítványozta, hogy az elnöknek jegyző- 
könyvi köszönet szavaztassák azért, hogy a főváros 
szabályozási történetét megiratta. Azután áttértek a 
napirendre, amelynek több fontos tárgya volt.

Zielinszky Szilárd szúvátette, hogy a Máv. 
uj sinépitésének közigazgatási bejárásán az elnöklő 
miniszteri tanácsos nem engedje meg, hogy a köz­
munkatanács és a főváros képviselői a tárgy érde­
méhez hozzászóljanak. Hosszabb vita fejlődött en­
nél a kérdésnél, melyhez hozzászóltak W e k e r 1 e 
Sándor elnök, Toinay Lajos, dr. Bárczy István 
polgármester, dr. Holtai Ferencz, K u n Gyula és 
Németh y Károly miniszteri tanácsos. A vita azzal 
ért véget, hogy Wekerle Sándor elnök kilátásba 
helyezte, hogy a dolgon segíteni fog.

A kereskedelmi miniszter megkiildöttc az uj ipar- 
törvény-tervezetet a közmunkatanácsnak is. Ezzel 
kapcsolatban is nagyobb vita támadt, mert a köz­
munkatanács a telepengedélyezési eljárásokat a sa­
ját hatáskörébe akarja utaltatni. W e k e r I e elnök, 
Bárczy polgármester, dr. Holtai Ferencz. 
Hauszmann Alajos és Szabó József bizottsági 
tagok hozzászólása után határozatba ment, hogy eb­
ben a kérdésben az elsőfokú hatóság ezentúl is a ke­
rületi elöljáróság marad, de meghívandó lesz a tár­
gyalásokra a közmunkatanács is.

Ezután dr. Holtai Ferencz indítványára ki­
mondotta a közmunkatanács, hogy felkéri a kereske­
delmi kormányt, hogy a másodrendű vasutak tör­
vénytervezetét küldje be véleményadás czéljáhól. Fel­
kérik továbbá a kereskedelmi kormányt arra is, hogy 
az e tárgyban összehívandó ankétra a közmunka­
tanács cs n főváros képviselőit is hívja meg.

Végii! tárgyalták a Gellért-hegy déli lejtőjének a 
szabályozására szükséges másfél millió korona költ­
ség fedezetének a kérdését. Arról van ugyanis szó, 
hogy a községi pénztárt, avagy a fővárosi pénz­
alapot terheljék-e meg a költséggel. Hosszas tárgya­
lás után ezt a régi keletű vitás kérdést most sem 
döntötték el és a legközelebbi illésre halasztották.

)( A belváros-! iskolaszék a kultuszminiszterhez. A
belvárosi iskolaszék legutóbbi üléséből üdvözlő föl­
iratot küldött gróf Apponyi Albert kultuszminisz­
ternek. Az. iskolaszék azért üdvözli a minisztert, 
mert az ország iskolaügyét nagy lépéssel előbbre 
vitte.

)( Uj Iskolaigazgatók. A tanács az ligrcssi-uti 
elemi leányiskola vezetésével Vajda Fcrcnczct, a í 
felsőfjrdösori iskola vezetésével Dobos Jánost bízta |

DR. HÖNIG IZSÓ
Elektrotherapie és Röntgen-
Intézete, Elektromágneses gyógyítás

Budapest, IV.Hároly-körut24. sz. I. em. Lift
Telefon 102—39.

GyógyténjezSk:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés(Arson- 
valisafio).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos hőfürdők (Elek- 

trolhevm).
Villamos fényfürdők,
Villamos massage (Vib- 

ralio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés,
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. e. 8—

Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis), 
degfájdalmak.ldegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias). 
Gerinczvelősorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségek. 
Véredényelmeszesedés. 
Kőszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba­
jok.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (Elhiaá 

ezukorbaj, vérszegénység. 
Bőrbajok. Bőrviszketeg 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.
!-ig, d. u. 2—6-ig —

Kezelés egész napon át. — — Kívánatra prospektus

SPORT,
Budapesti versenyek.

— Első nap. —

Kedvező auspicziutnok mellett holnap kezdődik 
a 12 napra terjedő őszi meeting, melynek keretében 
3 nagyobb klasszikus verseny és pedig a Földmivelés- 
ügyi minisztérium dija, a St.-Lcger és a legfiatalabb 
évjárat részére kreált St.-László-dii kerül dűlőre. 
Ezen klasszikus versenyeken kívül azonban az érté­
kes handicapek közül csaknem mindegyik napra jut 
egy-egy érdekesebb verseny, mely a sportsmanok 
érdeklődését állandóan íentartani vannak hivatva és 
igy a Magyar Lovar-Egylet a legszebb reményekkel 
nézhet a meeting fényesnek Ígérkező sikere elé, me­
lyet a rendkívül szép őszi időjárás is mintegy elő­
mozdítani igyekszik.

Az idei őszi meeting különösen azért lesz nagyon 
érdekes, miután a németek majdnem mindenik nagy 
versenyber, indítanak lovat. A negyedik napon dü- í 
lőre kerülő Földmivelésügyi minisztériumi díjban ' 
Waffenschmied, a St.-Legerben Südring, a Totálisa- I 
teur-handicapban Delphint és a Lovarcgylcti díjban : 
Waldkatzet várjuk a starthoz. Könnyen lehet, hogy 
cgy-két dijat el is visznek tőlünk, azonban a legna­
gyobb veszély nem a fenti versenyekben, hanem a 
kétévesek Sz*. László-dijában fenyeget bennünket, 
hol állitlóag Stossvogelnél is jobb kétéveseik vala­
melyik képviselőjével szemben tőlünk csak Bruhus 
lenne hivatva a dii megvédésére, miután Tuff túl­
súlya miatt nem várható starthoz.

A holnapi első nap programúban nagyobb klasz- 
szikus verseny a etil szerepel, mindazonáltal a neve- | 
zéseket tekintve, sikerültnek mondható és igy érdé- | 
kcs sportra van kilátás A nap legjobban dotált ver- | 
senye a 10.non koronával dotált 1100 méter távolságú 
Matvani-dij, melyben a legfiatalabb évjárat néhány I 
jobb képviselője, mint Hasznos. Dicső. Mortimer, ! 
Gand Signeur stb. mérkőzik. Ezek között a Nil- j 
Desperandum-verseny ben félig kész kondicziója da- I 
czára is kitűnő futást produkált és előnyös súlyú ^ 
Grand Signeur győzelmét várjuk melynek Hasznos I 
és Mortimer lesznek legerősebb ellenfelei. A nap ! 
másik érdekes versenye az Őszi kanczadij, melynek 
Mátka, Arlesicnnc, Jaloitse és Emu Gödi találkozása 
igen nagy sport jelentőséget kölcsönöz.

Jelöltjeink:
I. Egyedi-isi. - Gánna 

II Mátka —Ariesienne
III. Krouzü lov. Blaskovich r \
IV /’alias -Raaegast
V Apalin - Foglaló
V. : ‘übilás Martyr l

TÖRVÉNYSZÉK
§ A gyermekblróság. Október hó elsején mát 

megkezdi működését a gyermekblróság a büntető- 
törvényszéken. Egyelőre még csak dr. Kendi Ele­
mér vizsgálóbíró fogja a fiatalkorú bűntettesek bűn­
ügyeiben a vizsgálatot vezetni s minden befejezett 
s ügyészi inditványnyal ellátott bűnügy a főtárgyalás 
elkészítése czéljábó! dr. Bakon y i Kálmán tábla- 
bíróhoz, a gyermekblróság tanácselnökéhez kerül, aki 
1909. január elsejétől kezdve hetenkint kétszer: szer­
dán és szombaton délután 3 órakor tárgyalja taná­
csával a IV'. sz. főtárgyaló teremben ezen bűnügye­
ket, Ezeken a főtárgyalásokon Zsitvay Leó elnök 
szigorú utasítása folytán a nyilvánosságot képező 
hallgatóságot nagyon megválogatják. Csakis idősebb 
korú, tisztesen öltözött férfiakat engednek be majd 
a teremőrök ezeknek a meghallgatására. Ehhez ké­
pest utasítva lesznek a teremörök, hogy a tárgya­
lásokra „tanulni“ járó tolvajcsemetéket kíméletlenül 
kergessék el ezekről a tárgyalásokról,

§ A hostáfl legények. Kilencz napi tárgyalás után 
ma hajnalban hozta meg a kolozsvári espüdtszék 
verdiktjét Albert Mihály külvárosi fiatal parasztle­
gény és kilencz társa ügyében, kik júliusban egy 
rendőrt megöltek és egyet megsebesítettek. Az es­
küdtszék Albert Mihályt szándékos emberölés bűn­
tettében, emberölés kísérlete és hatóság elleni erő­
szak bűntettében, valamennyi vádlottat a szándékos 
emberölés kísérletének és hatóság elleni erőszak 
bűntettében és Bányay Mihály vádlottat mint külün 
felbujtót is bűnösnek mondta ki. Ezért a bíróság Al­
bert Mihályt hat évi (egyházra, Hadházi Samut há­
rom évi, Bányay Mihályt négy évi, a többieket pe­
dig két—két és fél évi {egyházra itéitc. A megneve­
zett három kivételével, a többieket szabadlábra he­
lyezték. A védők az Ítélet és az eljárás ellen semmi­
ségi panaszt jelentettek be.

§ Szélhámos pap. Könnyelmű életmódja miatt 
egy parókián sem volt maradása Angyal Béla 
negyvenhárom éves káplánnak, amíg végre érseki 
hatósága a múlt év elején állásától meg is fosztotta. 
Azóta teljesen elzüllött s álnéven a fővárosban rej­
tőzködve, különböző szélhámossággal tartotta fönn 
magát. A múlt év májusában két ipolynyéki gazda 
nevére hamisított váltót értékesített a fővárosban, 
majd két hónappal Később Serfözö András miskolezi 
gazda nevére újabb váltóhamisítást kísérelt meg, de 
rajtavesztett és a gazda följelentésére vizsgálati fog­
ságba került. A budapesti törvényszék másfélévi bör­
tönre Ítélte az elzüllött papot, akinek ügyével ma 
foglalkozott a királyi Tábla első büntető tanácsa, 
Frcnrcisz István clnöklésével. A tárgyaláson Magyar 
István föiigyészhelyettes a büntetés súlyosbítását in­
dítványozta, mert éppen keresztény pap követte cl 
a bűntettet, kinek ió példával kellett volna clöl járnia. 
A Tábla a közvédő kiváltságához képest elrendelte 
a vizsgálat kiegészítését. A vádlott továbbra is 
fogva marad.

$ Amikor nem találják a panaszost. Gyanútlanul, 
mi rosszat sem sejtve ment be ez év márczius 2-án 
két 16—17 éves czigányiiu, ifj Berkes Ferencz és 
Csömör Rudi muzsikálni Bartalos István Rádai- 
utczai vendéglőjébe. Alig húztak cgy-két nótát, a 
korcsmái vendégek egyike, M o 1 n o s Péter igazság- 
iigyminisztériumi szolga odalépett iij. Berkes Ee- 
renezhez s kivéve a kézéből a hegedűt, rá rivailt:

— Ez az én hegedűm! Ezt úgy loptad a télen a 
lakásomról!

Mielőtt a czigánygyerek magához tért volna 
meglepetéséből, már ott volt a rendőr, aki tiltako­
zása daczára bekiscrtc. Kihallgatása alkalmával sirvn 
bizonyítgatta, hogy a hege dii az ö jogos tulajdona, 
az atyja vette két évvel ezelőtt. X büntető járásbíró­
ság már több Ízben tűzött ki tárgyalást a lopás vét­
ségével vádolt czigánygyerek ezen bűnügyében, de 
azt sohasem lehetett megtartani, mert a panaszos 
Molnos Pétert megidézni nem lehetett, mert a Gömb- 
utcza fi szám alatt nem lakott soha. Ma aztán az 
igazságügy minisztériumból idézett meg közvetlenül 
telefon utján a áráshiróság egy Molnos Péter nevű 
szolgát, aki kijelentette, hogy neki soha életében 
hegedűje nem volt s panaszt sem emelt soha. A já­
rásbíróság most kifüggesztés utján idézi meg a rej­
télyes panaszost >. ha nyolez nap alatt nem jelenne 
meg az ügyészi megbízott által ma elejtett vád át­
vétele czéljábó!, a bíró a kényérkercső-eszközétól 
megfosztott er gánygyereknek kiadia a hegedűjét.

8 A vasul! szlrúlk vége. A négy évvel ezelőtt le­
zajlott vasmi s/irftik v>k dolgot adott az ország va­
lamennyi bíróságának, de legfőképpen a Kúriának.
A vasutasok szt- áikkmak, mint Ismeretes, azzal ér­
teitek véget, hogy a hadköteleseket katonai szolgá­
latra hívták be s a forgalmat a vasúti ezreddel és 
egyéb katonákkal bonyolították le. A késedelmes 
szállítás miatt nagy csomó kártérési por zúdult meg 
ezután, melyek azonban egyforma elbírálás alá es­
tek. A bíróságok mindenkit elutasítottak kártérítési
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követelésével. Ezekben a pörökben az utolsó ügyet 
most intézte el a Kúria. K 1 e i n József kereskedelmi 
ügynök szállítmányának késedelmes megérkezéséből 
származó kárát követelte az államvasuttól. Az aradi 
törvényszék elutasította a keresetet s megokolásában 
kimondotta, hogy vis majornak tekintendő a munka­
adó hibáján kiviil beállott olyan sztrájk, amely le­
hetetlenné teszi azt, hogy a munkaadó a munka el­
végzésére alkalmazottakat szerezhessen. A nagyvá­
radi királyi tábla, valamint a Kúria megokoiásánál 
fogva jóváhagyta az első bíróság Ítéletét.

<=~ ------------- ' ——■'' 1 =í

KÖZGAZDASÁG.
Széli Kálmán — gróf Dessewffy mellett

Budapest, szeptember 23.

A magyar gazdatársadalom együttérzése az Or­
szágos Magyar Gazdasági Egyesület elnökségéről 
lemondott gróf Dessewffy Auréllal gyönyörűen 
nyilatkozott meg ma az OMGE. végrehajtó-bizottsá­
gának gyűlésén, melyen Széli Kálmán mondott ha­
talmas és Dessewffy érdemeit szépen jellemző 
beszédet. Már magában véve Széli Kálmán sze­
mélyi súlya is igen jelentőssé avatja a gróf 
Dessewffy megmaradásra bírását ezélzó hatá­
rozatot, de egyenesen itnponáló\á teszi az a párat­
lan érdeklődés, amelylyel a gyűlés iránt nemcsak 
a gazdatársadalom legelőkelőbbjei, hanem még a 
kormány tagjai is viseltettek. A gyűlésen ugyanis 
megjelentek gróf Apponyi Albert közoktatásügyi 
és Darányi Ignácz földmivelésiigyi miniszterek, 
továbbá Mezős sy és Ottlik államtitkárok, ör- 
gróf P a 11 a v i c i n i Ede, gróf Zselé nszki Ró­
bert és a gazdatársadalom sok más kitűnősége, kik­
nek együttes megjelenése a legszebb tüntetés volt 
gróf Dessewffy mellett. Másrészt pedig éppen 
Széli Kálmán fellépése kifejezésre juttatta az egész 
magyar közgazdasági világ érzelmeit is, mert hiszen 
Széli egész közgazdasági tevékenysége inkább a 
nem agrár jellegű munkában telt cl. úgy, hogy az 
OMGE. eme gyűlése valóban az egész magyar köz- 
gazdasági elet óhaját tolmácsolta gróf Dessewffy 
Aurél lemondásával szemben. És bizalom és ragasz­
kodás ekkora megnyilvánulásával szemben valóban 
lehetetlen, hogy gróf Dessewffy visszavonuljon 
a magyar gazdatársadalom vezeri polczáról.

Az OMGE. eme nagyérdekü gyűléséről, mely 
egyúttal a Gazdasági Egyesületek Szövetségének is 
gyűlése volt, a következő tudósításunk számol be :

A gyűlésen B ujanovics Sándor alelnök el­
nökölt, ki sajnálkozással jelenti be gróf Dessewffy 
Aurél elnök lemondását. Ismétteti az egyesületi ta­
nácsnak a lemondásra vonatkozó állásfoglalását. A 
tanács méltányolva gróf Dessewffy nagy érdemeit, 
testületileg kérte öt a maradásra. A lemondott cl- 
nőkkel szolidaritást vállallak Buianovics és örgrói 
Pallavicini Ede alelnökök is. Gróf Dessewffy elhatá­
rozását nem másítván meg, a legközelebbi közgyű­
lés lesz hivatva az elnöki állást betölteni. Az. elét - 
terjesztés után gróf Zselé nszki Róbert kért szót 
s bejelenti, hogy döbbeni elhatározását megmásítva, 
ö is szolidaritást válla! gróf Dcssewffyvel s szintén 
bejelenti lemondását. Teszi ezt azért, hogy az agrár­
tábor egységes voltát dokumentálja. Reményét fe­
lezi ki, hogy ezáltal el fognak simulni az ügy hul­
lámai. Kijelenti egyúttal, hogy a főrendiházi elnöki 
állást a gazdasági egyesületi elnöki állással inkom­
patibilisnek nem tartja. Erre Széli Kálmán emel­
kedett szólásra, általános figyelem közepette a kő­
vetkező nagyhatású beszédet mondotta:

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesületnek 
Kyertr.ekkora óta tagja és azzal tisztelték meg év­
tizedekkel ezelőtt, hogy igazgatóválasztmányáuak 
tagjává választották. Bevallja, hogy nem volt erre 
a bizalomra érdemes és mélő azért, mert nem g> ak­
tán, sőt ritkán vehetett részt ez egyesület igazgató­
választmányi ülésein. Nem azért nem vehettte ki a 
munkából osztályrészét, mintha öt Magyarország 
föidmivclési érdekei, a magyar gazdakőzötiség érde­
kei a legintenzivebben nem érdekelnék — hiszen 
tudják azt, hogy ó maga is szenvedélyes gazda, 
tudják azt is talán, hogy más téren mindenütt és 
azon téren, amely legnagyobb kórt és hatáskört j 
adott arra, hogy Magyarország föidmivclési érde­
keit szolgálja, amikor a kormány élén állott, nem 
hanyagolta cl az ország föidmivclési ügyeit. De ta- 
‘án természetéből folyik az, hogy ahol állandó és
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folytonos munkát nem végezhet, mert ettől egyéb 
kötelessége visszatartja, ottan nem jelenik meg 
gyakran, de ma mégis megjelent. Megjelent azért, 
mert benső érzés vezeti. Vezeti annak a szolidáritás- 
nak az érzése, mclylyel Magyarország minden gaz­
dája együttérez; vezeti az, hogy ő is felemelje sza­
vát, hogy elhárítsák azt a csapást, amely az Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesületet és az ország 
gazdaközönségét érné, ha gróf Dessewffy Aurél el­
nök ur ő exczellencziája, aki páratlan odaadással, 
ritka kitartással, oly fáradhatatlansággal küzdött év­
tizedeken át az ország föidmivclési érdekeiért, en­
nek zz egyesületnek elnökségéről lemondana. A meg­
jelenteknek az arczából látja, hogy mindannyian 
azért jöttek ma ide, hogy valóban ellentállást nem 
tűrő benső iséggel emeljenek szót gróf Dessewffy 
Aurél lemondása ellen. (Úgy van! Úgy van!) Hogy 
gróf Dessewffy Aurélnak mik az érdemei és mik az 
érdekei Magyarország földmivelésügyének, azt azok 
előtt, akik ennek közvetlen tanul és munkásai, ecse­
telni teljesen felesleges. Azt nem is teszi. Csak azt 
akarja konstatálni, hogy arról, hogy gróf Dessewffy 
fáradhatatlan buzgósággal és páratlan odaadással és 
lelkesedéssel képviselte ennek az egyesületnek az 
ügyeit és azokat az érdekeket, amelyeket ez az 
egyesület gondozni hivatva van, ők maguk tanúsá­
got tehetnek. Mikor a kormány élén állott, nem egy­
szer érintkezett vele hivatalos minőségében s ő tehet 
róla tanúbizonyságot, hogy gróf Dessewffy Aurél az 
a férfiú, aki össze tudja egyeztetni az ország föld- 
mivelési érdekeinek a legszélsőbb határokig való 
gondozását az ország közérdekével, minden egyes 
gazdasági ágnak az ápolásával. Nem kereste soha a 
harezot és a konfliktust, hanem mindenkor ezeknek 
kiegyeztetésére törekedett. Ilyen férfiúnak az elvesz­
tését a vezetésben valóban pótolhatatlannak tartja, 
ö, aki szeret minden lényegtelen mozzanatot a maga 
egész értékében felfogni, teljes tisztelettel hailik meg 
Dessewfiy érvei előtt, de nem osztozik azok helyes­
ségében. Aki olyan férfin, mint gróf Dessewffy Aurél, 
akit lelkének nemessége, felfogásának felvilágosodott- 
sága, tisztasága és emelkedettsége erre kiválóan ké­
pessé tesz. tudja mérlegelni s meghatározni, hogy hol 
van valami összefüggés és hol nincs. Ezért ü őt in­
kompatibilisnek nem tartja.

Furcsa eset volna az. hogy ha a közéletnek egyik 
magas polezon, vezető szerepben ülő fériia inkom­
patibilis lenne s azoknak az érdekeknek gondozásá­
éul, amelyek az ország legnemesebb és legnagyobb 
érdekei, abban hagyna. Erre a mi közéletünk, hála 
Istennek, nem is mutat példát. Sőt hivatknzhatik 
arra, gróf Lónyay Menyhérttől kezdve miniszterek­
nek egész sokasága ült ezek mellett a zöld asztalok 
mellett, részint az elnöki székben, részint más mi­
nőségben. Gróf Szapáry Gyula pénzügyminiszter 
volt és vezette ennek az egyesületnek ügyeit. Szint­
úgy Széchenyi Pál is. Gróf Andrássv Aladár ennek 
az egyesületnek alelnöke s egyúttal a főrendiház­
nak elnöke volt. Darányi Ignácz Magyarország föld- 
mi velési érdekeinek ápolója — és hogy mily ápolnia 
és gondozója, azt itt külön lefesteni nem szükséges 
— lelkes, odaadó, buzgó és eredményekben dús 
munkása az ország gazdasági érdekeinek és elnöke 
a Magyar Gazdaszövetségnek. Hiszen ebben az eset­
ben a közéleti férfiaknak egész sorozata jönne in­
kompatibilis helyzetbe, ami ki van zárva és ami ki 
kell. hogy zárva legyen Széli azt tartia. hogy Dcs- 
sewfív Aurél gróf akkor, amikor főrendiház elnöki 
minőségében szavazatát leadta, meg tudta különböz­
tetni azt. hogy mivel tartozik annak az állásnak, 
amit a kormány kegyéből elfoglal és aszerbit cse­
lekedett és nem cselekedett az ország gazdnközön- 
ségének érdekei ellen. Eltalálta azt a mesgyét, azt 
a határt, amely kényes és nehéz kérd-'-sekhen elfő- j 
giilntlnn. igazán igaz és minden irányban objektiv | 
és kiváló elméknek a sajátsága, mer* ezt eltal’dta , 
az ország politikai és gazdasági érdekeinek kívá­
nalmai szerint és ő nem mint gazdasági egvesiileti 
elnök, he nem mint főrendiházi elnök cselekedett, 
itt pmlig megmarad, mint gazdasági egyesületi el­
nök és .aszerint fog cselekedni’ csatlakozik- nni;■ - 
nnvics Sándor alelnök ur azon Indítványához, hogy 
a választmány határozza el. miszerint gróf Des- 
s e w f f v Aurél ö nagy méltóság át lemon­
dása visszavonására felkéri, mert nek i 
ezen t c st fl I e t e t elhagyni nem lehet s ké­
rik <" t. hogy ezen kérésnek a maga részéről is helyt 
adjon és engedjen s vonla vissza lemondását. (Hnsz- 
sza.n tartó lelkes élienzés és taps)

Széli Kálmán beszéde után Hertclcndy 
Fercncz és S z c n t i v á n y i Árpád hasonló érte­
lemben szólaltak föl. Maid újból Széli emelkedett 
szólásra, a következőket mondván:

„Tisztelt igazgató-választmány! Pár perezre 
szives figyelmüket bátorkodom újból igénybevenni. 
Azt hiszem, eredményesebb lesz eljárásunk és ma­
gára gróf Dessewffy Aurélra nézve talán megköny- 
nyiti az elhalálozást, fia a hnnkrét indítványt ak- i 
ként íormuláz.zuk. hogy az igazgató-választmány el­
határozza. hogy a gazdasági egyesület elnökségében 
nem nélkülözheti gróf Dessewfiy Aurélt, az ő lemon­
dását csapásnak tekinti s a maga részéről kéri. hogy
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maradjon meg az elnöki állásban és vonja vissza! 
lemondását. Ezen indítványt az igazgató-választ­
mány a közgyűlés elé terjeszti s a közgyűlés ezt 
magáévá téve, őt újból válaszsza meg elnöknek s 
kérje föl, hogy elnöki állását újból foglalja el.“ \

Az indítvány egyhangú lelkesedéssel ment hatá­
rozatba, egyben Miklós Ödön indítványára a biv 
zottság elhatározta, hogy £zéll beszédét teljes egé­
szében közük a gazdasági egyesületekkel.“ -j

Ezután S z i I a s s y Zoltán titkár tett jelentést a 
tagsági ügyekről, Jeszenszky Pál előadó pedig 
a takarmányinség dolgában tett intézkedéseket, to­
vábbá a bortörvény sürgős életbeléptetésére vonat­
kozó akcziót ismerteti, bemutatja a közgazdasági 
szakosztály javaslatát a szerb kereskedelmi szer­
ződést illetőleg. Ez a következő: Mondja ki az igaz­
gató-választmány, hogy 1. a Szerbiával megkötött 
kereskedelmi szerződésben foglalt mezőgazdasági 
termények vámját s ezek utján a mezőgazdasági és 
kertgazdasági terményeinknek általunk követett vé­
delmét megfelelőnek tartja; 2. az élő baromfi ás az 
állati termények behozatalánál adott kedvezések, 
továbbá a szerződésnek rendeleti utón és alkalmat­
lan idöDen való életbeléptetése erősen érintik a ma­
gyar mezőgazdaság érdekeit. Maga részéről ez: az 
Omge az ipar és kereskedelem érdekében tett áldo­
zatnak tekinti, melyhez ha a maga részéről hozzá­
járul. csakis a nevezett gazdasági ágakra való te­
kintetből s abban a reményben teszi, hogy alkalom­
adtán ez áldozatok rekompenzáczióiától sem az ipar, 
sem a kereskedelem mivelői visszariadni nem fog­
nak; 3. Románia cs Bulgáriával kötendő szerződé­
seknél nem forogván fenn azok a politikai szem­
pontok, melyek a szerződés kötésénél irányadók vol­
tak a Szerbiának adott kedvezések ez államokkal 
szemben preczedensiil ne szolgálhassanak. Ezenkí­
vül még több folyó ügyet intéztek el. |

Gróf Batthyány Tivadar az önálló bankkérdés- 
rö! és a bankkartelröl. A képviselőház bank-bizott­
ságának elnökét, gróf Batthyány Tivadart egyfit 
estilap tudósítója meginteriuholta Kornfeld Zsig­
mondiak a bankkérdésben tett véleményéről. Gróf 
Batthyány nagy dicsérettel és elismeréssel em­

lékezett meg Kornfeld szakvéleményéről, de fel­
használta egyúttal az alkalmat arra, hogy az önálló 
jegybank mellett néhány súlyos polemikus megjegy­
zést tegyen. „Különösen nagy értékkel bir — mondja 
Batthyány — Kornfeld szakvéleménye azáltal, 
hogy az 5 nagy auktoritásával több, eddig az ön­
álló bank ellen felhozott argumentumot alaposan !e- 
czáíolt, nevezetesen kimutatja, hogy a készfizető 
magyar jegybank bankjegyeinek érez- 
fedezetéről játszva lehet bőségesem 
gondoskodni, kiemeli abbeli meggyőződését, 
hogy az Osztrák-Magyar Bankkal a különválás ese­
tén igen könnyű lesz barátságosan leszámolnunk s 
hogy a tőle való barátságos elválás is könnyen fog 
írenni. sőt abbeli nézetét is hangoztatja, hogy az 
elválás során Ausztriától sem kell holmi represszi­
óiktól tartanunk, mert majdnem kizártnak tartia, 
hogy a külön bank felállítása esetén, „a két állam 
lojálisán ne iparkodjék jegybankjai működése tekin­
tetében az égés? vonalon barátságosan egyetértve 
eljárni.“ Tehát ezen szakvélemény nyomán ismét 
porbaomlott több, az önálló bank felállítása ellen 
emlegetett nyomós argumentum . . . Nagyon örülök 
azonban azon argumentumnak, amelylyel ö méltó­
sága a bankközösség fenntartása mellett nyilatkozik, 
amennyiben ugyanis a kamatlábnak legalább az első 
időben való emelkedését hozza fel a közös bank 
fenntartásának legfőbb indokául. Nos, ezen a bajon 
könnyen lehet segíteni. Jól tudjuk, hogy a nyár fo­
lyamán az Osztrák-Magyar Bank a kamatlábat fel 
netn emelte, a budapesti és bécsi bankok ennek da­
czára. a hírhedt bankkarte! alapián, augusztus 10-től 
kezdve direkte és általában legkevesebb egyfélszá- 
zalékkal, közvetve pdig különböző banktechnikai in­
tézkedésekkel körülbelül ugyanannyival felemelték 
Magyarországon a kamatlábat, úgy. hogy ma a bank- 
közösség áldásai közepette, annak daczára, hogy 
sem az ország, sem a nemzetközi pénzpiaca helyzete 
ezt meg nem követelte, a magyar hitelkeresöR leg­
alább is %—l százalékkal, de átlagban sokkal na- 
gyobb százalékkal drágább pénzt kapnak. A külön­
bözet, amely az ország hitelkeresöinek százezreit 
sújtja, milliókra rúg egy évben s ezt az áldozatot 
nem az országnak, nem is a közjónak, hanem egye­
dül és kizárólag a budapesti és bécsi bankok amúgy 
is bőséges tantiémei- és „dividendái“-nak emelésére 
hozzuk meg. Ezt a kamattöbbletet fordítsuk tehát,
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egyszerűen az önálló magyar nemzeti bank felállí­
tására, amit igen könnyen megtehetünk, mert a kor­

mánynak és törvényhozásnak bőséges 
'eszközök állanak rendelkezésére a 
pzélból, hogy a bankkartelt lehetet­
lenné tegye s a kamatlábat előbbi szín­
vonalára stilyeszsze. Ha elbírja a magyar 
közgazdasági élet a bankkartel okozta kamatlábeme­
lést, ugyanezt az áldozatot mindenesetre könnyeb­
ben és szívesebben hozza meg az ország gazdasági 
önállóságának biztosítására, eltekintve attól, hogy a 
bankkartel okozta kamatlábemelés ál­
landó jellegű — ha csak az alkotmányos té­
nyezők sarkukra nem állanak — a magyar önálló 
bank felállítása által okozandó esetleges kamatláb- 

emelkedés pedig még a pesszimisták nézete szerint 
is csak időleges, tehát nem állandó jellegű terhet 
képez." Gróf Batthyány Tivadar eme lesújtó 
kritikája a bankkartelröl, bizonyára gondolkodóba 
fogja ejteni azokat, akik a kantéllel gazdasági éle­
tünk egészséges fejlődését ismét megakasztották.

Munkaidő és sztrájk az uj ipartörvényben. A
Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének szak- 
bizottsága tegnap T h a 1 y Zsigmond udvari tanácsos 
elnöklésével tartott ülésén a munkaidő kérdésével 
foglalkozott. A szövetség felkérésére hetvenöt külön­
böző hazai ipartelep nyilatkozott. A gyáraknak egy­
behangzó véleménye szerint az uj ipartörvény nem­
csak újabb ipartelepek keletkezését teszi lehetet­
lenné, hanem a meglévő gyárak versenyviszonyait 
megrontja. A szövetség ipari bizottsága az ösz- 
szes körülmények mérlegelésével a tervezet helyett 
a magyar ipar teherbírási képességének megfelelő 
efabb javaslatot terjeszt fe! a kormányhoz. Tizen­
negyedik életévüket még be nem töltött fiú és lány­
gyermekek ipari munkaviszonyban naponkint 11 
órai munkaidő alatt 10 óránál tovább nem foglalkoz­
tathatók. Tizennegyedik életévüket még be nem töl­
tött fiú és leánygyermekek éjjel nem foglalkoztat­
hatók. Azok a fiatalkorú segédmunkások, akik a 14 
és 16 év között vannak, csak olyan könnyebb mun­
kára alkalmazhatók, melyek a segédmunkások egész­
ségének nem ártanak és testi fejlődésüket nem gá­
tolják. A 14—16 év között levő fiatalkorú segéd­
munkások éjjeli munkára általában nem alkalmaz­
hatók. A kereskedelmi miniszter rendeletileg meg­
állapíthatja azokat az iparágakat, illetőleg szakmá­
kat. melyekben a 14 és 16 év közötti fiatalkorú 
segédmunkások éjjeli foglalkoztatása megengedhető.
A női munka korlátozható oly szakmákban és csopor­
tokban, amelyeknél csak nők vannak alkalmazva; a 
korlátozás azonban a német törvényen túl nem me­
het. Vegyes üzemekben a női munkát a férfi munká­
sok munkaidejétől elválasztani nem lehet. Az ad hoc 
kivételek tartama legkevesebb 90 nap volna. A pi­
henő időknek az üzem természetéhez simuló beosz­
tása bizassék a munkaadóra. A tervezetnek a sztrájk­
jogra vonatkozó rendelkezései tárgyában a szövetség 
október elsején, csütöitökön délután 6 órakor teljes 
ülést tart, amelyen dr. Fenyő Miksa titkár tart 
előadást „A sztrájkról az uj ipartörvényben“.

Alaptőke leszállítása. A ló üzletmenet alaptőke 
leszállításra bírta a Riegler József Ede Papirnemü- 
gyár R.-T.-t. A társaság ugyanis a 2,000.000 korona 
alaptőkét 1,500.000 koronára szállította le 2500 da­
rab részvény visszaváltása által. Érdekes, hogy a 
társaság a múlt évben semmi osztalékot sem fize­
tett, mert az 1906. évi 166.581 korona nyereséggel 
szemben csak 41.328 korona nyeresége volt.

Csipkekiállitás Miskolczon. A Miskolczi Ipar­
pártoló Szövetség október hó 1 -éti az országban 
készülő hírneves miiipari csipkekészitményeknek a 
csetneki, a zalai, a bánffyhiinyadi, a pozsonyi, a kör- 
möczbányai, a mezőkövesdi stb. összes hazai csip­
kék éz csipkeárukbői kiállítást rendez. A kiállítás na­
ponta délelőtt 9—1 óráig, délután 2—7 óráig díjmen­
tesen megtekinthető

Az ipartörvény-tervezet a szegedi kamarában. A
szegedi kereskedelmi és iparkamara állal az uj ipar­
törvény-tervezet tárgyalása érdekében összehívott 
kerületi értekezlet kedden is folytatta tanácskozásait 
és az osztályülések délelőtt tizenegy órakor fejezték 
be munkájukat. Azután össziilést tartott a kamara, 
melyen Weiner Miksa kamarai h. elnök elnökölt. Ez 
összülésen Perjéssy László titkár és Szabó Gyula 
másodtitkár, mint az osztályülések előadói, beszá­
moltak azon főbb elvi jelentőségű megállapodásokról,

melyeket az érdekeltség a tanácskozások végered­
ménye gyanánt kifejezésre juttatni kívánt, amelyek­
ből kitűnt, hogy úgy a kisiparosok, mint a gyárosok 
és kereskedők, a legtökéletesebb összhangban, egy­
más érdekeinek minden tekintetben méltányos meg­
becsülésével és tárgyilagos körültekintéssel foglaltak 
állást a tervezett újítások dolgában, melyek közül 
az érdekeltség sokat korainak, kiforratlannak, szük­
ségtelennek és károsnak tart, elismerve egyúttal azt 
is, hogy különösen az iparrendészet és iparoktatás 
reformja körül a tervezet rendkívül sok becses anya­
got vett fel a tervezetbe. A tárgyalások gyors és 
sikeres befejezése a kamara titkárságának érdeme.

A „Viuea“ szerződése és a szőlősgazdák. A Ma­
gyar Szőlősgazdák Országos Szövetsége gróf Zse- 
lénszki Róbert elnöklete alatt tartott ülésében fog­
lalkozott a „Vinea“ bortermelő és borkereskedelmi 
r.-t. szerződésajánlatával. A tervbe vett borközrak­
tárak, a kivitel ellenőrizhetetlen módja, a kölcsön- 
hordókért szedendő összeg nagysága, a tokai! bor­
forgalom előmozdításának elégtelensége mind oly 
szempontok, melyek ezen tervnek támogatását eleve 
kizárják. A választmány jóváhagyta, hogy az igaz­
gatóság az összes gazdasági és szőlészeti egyesüle­
tekhez ez ügyben átirt és őket felhívta, miszerint fel­
világosítsák a gazdákat, hogy a koiitcmplált üzlet 
a szöiöbirtokosságnak nem válnék javára. Helyte­
leníti az egyesület, hogy egyes vidékeken — a gaz­
dák félrevezettetvén — állítólag maguk is kértek 
ilyen Vinea-féle közraktárakat. A Magyar Szőlősgaz­
dák Országos Egyesülete is fe! fog Írni úgy a keres­
kedelmi, mint a pénzügyminisztériumhoz, kifejtve eb­
ben a szerződési ajánlat sérelmes voltát.

Mozognak a szénmunkások. Mindenki nagy 
örömmel vette tudomásul azt a kellemes híradást, 
hogy az idei télen nem fognak emelkedni a 
szénárak. Természetes is a dolog, hiszen az el­
múlt telet bár nem lehetett zordonnak nevezni, a 
szén és fűtőanyag révén horribilis pénzeket vasal­
tak be a közönségen a szénmatadorok és szatócsok 
egyaránt. Fizettünk pedig a Davalaghirit megszé­
gyenítő magas árakat még tavaszszal is, amikor egy 
enyhe májusi napon megjelentek az angol „fekete 
hajók“, sziniiltig telve hamisítatlan cardiff-szénnel. 
Heteken át egyebet sem rakodtak a szerecsenné 
szénporozott kikötői facchinók, mint aczélkemény- 
sógü, zománezos felületű — fekete gyémántot. 
Erre magukba szálltak a szénbárók — szénport hin­
tettek a fejükre és leszálltak az árak. Ebbe az álla­
potba nem szívesen törődik bele a nyugtalan szén- 
kereskedői kebel s egész nyáron abba törtek a fe­
jüket, mi módon lehetne megint felemelni a szén 
árát. Végre kitalálták. Megjelent az első fecske: Mo­
zognak a szénmunkások! Béremelést követelnek! 
Ergo, ha drágább lesz a munkabér — fel kell emelni 
a szén árát. Lehet már most annyi szén raktáron, 
mint homok a Szahara sivatagon, a szén ára túl­
szárnyalja — Zeppelint.

A kereskedelmi alkalmazottak nagygyűlése a 
36 órás vasárnapi munkaszünet érdekében. A keres­
kedelmi alkalmazottak és magántisztviselők öt leg­
nagyobb egyesülete, névszerint a Kereskedő Ifjak 
Társulata, a Magyarországi Kereskedelmi Alkalma­
zottak Szövetsége, a Nőtisztviselők Országos Egye­
sülete, a Magyarországi Magántisztviselők Egyesü­
lete és a Magyarországi Nagykereskedelmi Alkal­
mazottak Egyesülete mint már jeleztük, folyó hó 
27-én, Budapesten, az Újvárosháza tanácstermében 
(IV., Váeri-utcza 62—64. sz.) országos nagygyűlést 
tart, hogy a teljes 36 órás vasárnapi munkaszünet 
mellett állást foglaljanak. Az előkészítő-bizottság 
meghívta erre a nagygyűlésre Kossuth Ferencz ke­
reskedelmi minisztert is, ki a nála járt küldöttség­
nek megígérte, hogy amennyiben egészségi állapota 
megengedi, személyesen fog megjelenni, ellenkező 
esetben méltó képviseltetésről gondoskodik. Úgy­
szintén teljesítette a küldöttség kedvezményes vasúti 
jegyek iránti kérelmét is. A nagygyűlésre eddig 
mintegy 200 vidéki küldöttet jelentettek he. Az elő­
készítő iroda (IV., Semmclweiss-utcza 17.) ezúton 
is figyelmezteti a vidéki kereskedelmi alkalmazotta­
kat és magántisztviselőket — amennyiben ezt még 
nem tették — haladéktalanul jelentsék be küldöttei­
ket, hogy a kedvezményes vasúti jegyre jogosító 
Igazolványaikat idejekorán rendelkezésükre bocsajt-
iiassa.

A Norddeutscher Lloyd veszteségei. Az erőteljes 
angol verseny, másrészt az ismeretes katasztrófa, 
szerű közgazdasági események Eszak-Amerikában, 
az északi német hajóstársaság mérlegében nagyon 
kedvezőtlen hatást idéztek elő. Ugyanis brémai hí­
rek szerirt a Norddeutscher Lloydnak a folyó év- 
első feléről szóló zárlata szerint az elért nyereség 
az általános kiadások, kamatok stb. levonása után 
kerek 11 millió márkával kevesebb a múlt év első 
felében elért nyereségnél. Az 1. osztályú forgalom 
csekély emelkedést mutat, inig a II. osztály io"»alma 
13.400-ról 7600-ra, a 111. osztályú pedig 120.000-rö! 
20.400 személyre apadt le. A teherszállításból nyert 
bevétel mind a két irányban 950.000—950.000 mar­
kával ment vissza.

Csipkeverö-tanfolyam. Az országos m. kir. ipar­
művészet! iskola a nagy érdeklődésre való tekintet­
tel az idén október 1-töl két téli csipketanfolyamot 
tart és pedig az egyiket a központi csipkeiskolában 
(Pál-utcza 2.. I. em.), a másikat pedig Budán a II-ik 
kerületben egy később megjelölendő helyiségben. A 
tanfolyamok a vert (klöpü), a varrott (halasi) és a 
reczecsipke tanítására fognak kiterjeszkedni. Tandíj 
havonkint 10 korona. Beiratások mindkét tanfolyamra 
szeptember 18-tól 30-ig a központi csipkeiskolában 
VIII. kér., Pál-utcza 2., I. emelet.

Az osztrák ipar hódítása Törökországban. Pár
nap előtt megírtuk, hogy a felszabadult török alkot­
mány nyomában az uj minisztérium milyen liberális 
intézkedéseket tett a behozatal előmozdítása és meg­
könnyítése czéüából. Utaltunk arra, hogy a fejlődő 
magyar iparra nézve valódi áldást jelentene a török- 
országi piacz megszerzése. Nincs ország, amely 
egyéb kedvező körülményektől eltekintve, már csu­
pán fekvésénél fogva is inkább predesztinálva lenne 
a török piacz lefoglalására, mint Magyarország. A 
mi kiviteli köreink azonban a piacz megszerzésére 
nem tettek lépéseket, sót teljes közönynyel nézik 
ott az osztrákok térfoglalását. Minap az Osztrák- 
hitelintézet igazgatója utazott Konstantinápolyba, 
hogy az osztrák kiviteli társaság érdekében tárgyal- 
ion, most pedig a Skoda-gyárak igazgatója a hitel- 
intézet Igazgatójával együtt újra leutazott, hogy a 
török ágyuszállitás dolgában a kormánynyal tár­
gyaljon. Valóban vétkes mulasztást követnek el az 
illetékes körök, ha tétlenségükkel ennek a megnyílt 
keleti piacznak a meghódítását is elmulasztják.

Országos Magyar Háziipari Egyesület. Az Or­
szágos Magyar Háziipari Egyesület hónapokig tartó 
előkészület után vasárnap, szeptember 27-én dél­
előtt 11 órakor tartja alakuló közgyűlését Pestvár- 
inegye dísztermében. Az egyesület, amelynek elő­
készítő bizottságát B a 11 h y á n y Lajosné grófné 
és S z t e r é n y 1 József államtitkár vezetik, a házi- 
ipar országos szervezését tűzte föladatául. A köz­
gyűlés napirendje a következő: 1. Batthyány La- 
josné grófilé megnyitó beszéde. 2. Indítvány a meg­
alakulásra Előterjeszti Szterényi József államtitkár.
3 Az alapszabályok megállapítása. 4. A tisztikar 
és a szövetség egyéb szerveinek választása. 5. Eset­
leges indítványok.

Birtokparczellázások. Mint értesülünk, a zala- 
szentmihályi báró Mikus-féle birtok parczelláztatott.
A különben üdvös jelenség a vállalkozónak megle­
hetős szép anyagi haszonnal is jár: a parczellázást 
VV cisz Ede csurgói kereskedő végezte, aki a bir­
tokot 790.000 koronáért vásárolta meg, a haszon pe­
dig 200.000 koronát tesz ki. Parczellázás alá kerül 
a sárosremetei Stépán-féle birtok is, mely 1000 hold 
terjedelmű. A tulajdonosok Semsey Béla körjegyzőt 
és Herskovits Dávid felsörüesei földbirtokost bízták 
meg az eladással. A birtokra a szomszédos községek 
lakói tartanak igényt.

Ipari rajztanfolyam. A in. Kir. állami felső ipar­
iskola igazgatósága október hú 15-től márczius hó 
végéig az épület- és bútorasztalosok, továbbá az 
épület- és miilakatosok, rézművesek, bádogosok, 
végre a kocsigyártó ipar terén foglalkozó bognárok, 
kovácsok és lakatosok számára raiztanfoiyamot ren­
dez. A tanfolyamra felvétetnek azon önálló iparosok 
és iparossegédek, akik már rajzolni tanultak s azt 
bizonyítványaik vagy rajzaik elömutatásával iga­
zolni tudják. A tandíj 10 korona .Ezen tanfolyamra a 
beiratások október hó 3-tól október hó !4-ig, köz-
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napokon este 6 órától 7-lg az intézet helyiségeiben 
(VII. kerület, Népszinház-utcza 8. sz.) tartatnak.

Németországi aczélgydr fióktelepe Magyarorsed- 
£0fl. Mint értesülünk, a gelsenklrchenl aczélgydr 
főleg a kerékgyártás terén nyert szabadalmai kiak­
názása czéliából hazánkban fióktelepet akar létesí­
teni. E czélból MQnzerbclmcr igazgató néhány 
nap óta Budapesten időzik.

Műtrágya levegőből. A Vegyi Ipar utolsó 
száma rendkívül érdekes czlkket közöl arról a nagy 
haladásról, melyet a műtrágyának levegőből való 
előállításánál eddig elértek. Még csak néhány éve 
annak, hogy Birkeland és Eyde mérnököknek sike­
rült a levegő nitrogénjét elektromosság segítségével 
az oxigénnel egyesíteni és ily módon a chilisalétrom- 
mal és istállótrágyával egyenértékű műtrágyát elő­
állítani. Hamar felismerték a levegőtrágya rendkí­
vüli fontosságát is és rövid néhány esztendő alatt 
felépültek azok a nagyszabású hydroelektromos mü­
vek, melyek a szóbanforgó u| termék előállításával 
foglalkoznak. Az említett czikk még azzal a fontos 
újítással is foglalkozik, melyet Schlöslng mérnök a 
gyártás megrövidítése czéliából eszközölt. Magyar- 
országra, mint mezőgazdasági államra különösen 
fontos, hogy idejekorán és elegendő mértékben gon­
doskodjunk kellő nitrogéntrágváról, annál is inkább, 
mivel hazánk számos kihasználatlan vlzlerő felett 
rendelkezik és mivel a chilesalétrom beszerzési ára 
nálunk még nagyobb, mint a nyugati államokban.

Kovaszlnc nem fizet. Kovaszlnc egy aradmegyei 
község, melyet most Arad vármegye ugyancsak 
megfenyeget, igaz, hogy jogosan. A dolog előzménye 
az, hogy az aradhegyaljai helyi érdekű motoros vasút 
törzsrészvényeiből Kovaszinc 32.000 koronát jegy­
zett. A motoros vasút több Ízben eredménytelenül 
kérte a megszavazott hozzájárulást. Az alispán eré­
lyes rendeletének sem volt foganatja, Végre is a 
vármegyei állandó választmány elé került a dolog, 
melynek javaslata az volt, hogy a közgyűlés uta­
sítsa a községeket a vasúti hozzájárulási összeg ki­
fizetésére. Amennyiben ennek a felhívásnak a köz­
ség eleget nem tenne, úgy az alispánt feljogosították 
arra, hogy a község feloszlatása iránt a közgyűlés­
nek tegyen előterjesztést. A közgyűlés elfogadta az 
állandó választmány javaslatát.

Szállítások. A budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara irodájában a következő pályázati hirdetmé­
nyek tekinthetők meg: A pőlai cs. és kir. haditenge­
részeti arzenálé: az 1909. évben szükséges anyagok 
szállítására, benyújtási határidő október 15; a buda­
pesti m. kir. 1. honvédkerület hadbiztosságáé: a ke­
rület állomásain elhelyezett csapatok 1909. évi ke­
nyér- és zabszükséglet szállítására, benyújtási ha­
táridő október 7: a nagyszebeni 12. hadtest cs. és 
kir. hadbiztosságáé: az 1909. évi kenyér- és zabszük­
séglet szállítására, benyújtási határidő október 6; 
a pécsi nt. kir. honvéd csapatkórház parancsnoksá- i 
gáé: a kórház vemícglöszerii élelmezésének egy, . 
esetleg három évre terjedő szállításának biztosító- [ 
Sára. benyújtási határidő október 15; Budapest szé- j 
kesfövdros tanácsáé: kövezés! munkálatok végzé- ; 
sérc, benyújtási határidő szeptember 29; a bolgár j 
államvasutak igazgatóságáé: 247.000 kgm. gép- és 
108.000 kgm. vaggonolaj szállítására, benyújtási ha- j 
tár idő október 3; ugyanazé: 94.000 kgm. hengerolaj 
szállítására, benyújtást határidő október 6; ugyan­
azé: a rustschuk-varnai, plevna-szomovlti és ge- 
bedjé-devnai vonalakon felszerelendő három vasúti 
Ind vasszerkezetének szállítására, benyújtási határ­
idő október 7.

A Kassa—hegyaljai vasul iigye. Mint értesülünk, 
a Kassát és a Hegy alját közvetlenül összekötő vas­
út építése mindjobban közeledik a befejezés felé. A 
földmunkák 85%-a már készen áll, Hidasnémetinél 
a Hernád-híd szépen épül s így az ul vasút meg­
nyitása 1909, november havára várható. Az ul vasút 
nagyjelentőségű különösen Kassára nézve, mert a 
menetrend kellő beosztása mellett könnyen eredmé­
nyezheti, hogy a hegyaljai forgalom — Miskolcz. el­
kerülésével — közvetlenül Kassa felé fog Irányulni.

Az osztóit sorsjáték mai húzásán a következő 
lag', bb nyereményeket húzták ki:

ű.imo koronát nyertek: 2132 K.385 110478.
5000 koronát nyertek: 1818 25408 59854 108421 

115401,
2000 koronát nyertek: 2437 15739 20928 21280 

-3120 33031 33549 38123 51147 52339 63899 71647
75285 s 1 s.40 82856 85227 85769 86799 96182 105600 
106113 109635 114576 116723 118126 124474.

1000 koronát nyertek: 3471 6846 10612 15507 
18505 10014 19269 20853 21408 25110 28039 28977
22907 34365 45775 16100 52356 54057 56897 57270
61460 64887 65063 71006 72105 79936 82953 85123
85143 85583 86155 86335 86651 87253 87737 88842
89484 92380 92669 9,3491 94456 96248 97138 97525
98201 98418 99067 99135 99732 10264 103303 103794

105532 107278 108656 112239 113352 114423 116365 
122987 124530.

800 koronát nyertek: 1389 1453 6193 7072 9245 
15132 18222 18892 20301 22310 223442 26373 27739
27807 28353 29647 3086 31715 37125 41060 42478
42529 44678 45911 10012 50316 66640 58647 59259
59977 60508 60735 62332 63845 66148 66383 66538
68843 69487 70027 71294 73031 73889 73892 73969
82314 83442 91015 92686 93551 94503 95905 96195
96798 99280 99659 101593 102436 102549 107852 112016 
116413 124975 124996.

A többi kihúzott szám 200 koronát nyert.
A mai húzás 10.000 koronás főnyereményét a 

2132 számú sorsjegyre a Q a e d i c k e-bankház 
(Kossuth Lalos-utcza 11.) szerencsés vevői nyerték.

Rendelet a vasárnapi munkaszllnet tárgyában. 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter ma a kö­
vetkező rendeletét mutatta be a képviselőháznak: 
„Az ipari munkának vasárnapi szüneteléséről szóló 
1891. évi XIII. tőrvényezikk 3. szakasza alapján, a 
belügyi és földmivelésügyl m. kir. miniszter urak­
kal egyetértőleg hivatali elődöm 1903. évi junlus hó­
nap 13-án 28559 szám alatt kiadott rendeletének II. 
A) 1. sz. pontjában foglalt azt a rendelkezést, hogy 
országos vásárok napján az ipari és kereskedelmi
árusítás nemcsak a vásártéren, hanem a vásártartó 
város, illetve község egész területén az egész va­
sárnapon végezhető, Budapest székesfőváros terü­
letére nézve oda módosítom, hogy az Ipari és ke­
reskedelmi árusítás országos vásárok napján az 
egész vasárnapon át csak a vásártéren végezhető, 
mig az üzletekből való ipari és kereskedelmi áru­
sítás tekintetében vásári napokon is az idézett ren­
deletnek az egyéb vasárnapokra nézve érvényes 
korlátozó rendelkezései alkalmazandók. E rendel­
kezésemmel egyidejűleg hivatali elődöm idézett 
rendeletének II. A) 4. pontját azzal a rendelkezés­
sel egészítem ki, hogy Budapest székesfőváros te­
rületén a karácsonyi ünnepet megelőző vasárnapon 
az ipari és kereskedelmi árusítás az egész napon 
át minden korlátozás nélkül végezhető. E rendeletem 
kihirdetése napján azonnal életbe lép. Kossnth.“

Kiselejtezett szolgálati lovak árverése. A Buda­
pesti Kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érde­
kelt köröket, hogy folyó évi október hó 8. és 9-én 
a cs. és kir. 4. vonatosztály által, körülbelül 200 ki­
selejtezett szolgálati ló fog a vonatlaktanya udvarán 
(VI., Aréna-uf 51.) árverés utján eladatni. Az ár­
verés fenti napokon reggel 8 órakor veszi kezdetét.

Az alsóbbrendű vasutakról szóló törvényjavas­
lat tárgyalására a kereskedelmi minisztériumban
szeptember 28-án kezdődik meg az ankét.

Csődök. A hudape:ti kereskedelmi és iparka­
mara hivatalos értesülése szerint Max Landau bu­
karesti, Isak Adamovic-Kohen schabatzi, Ali Sid 
Ahmed Khalil alexandriai és L. H. Leopold bélkeres- 
kedö, hamburgi ezégek ellen csőd nyittatott.

Az Ipari foglalkozást tizö nők éjjeli munkája. 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter ma ter­
jesztette be azt a törvényjavaslatot, amelylye! az 
ipari foglalkozást űző nők éjjeli munkájának tilalma
iránt Bernben 1906. évi szeptember 26-án kötött
nemzetközi egyezményt törvényerőre emeli. Az 
egyezmény szerint az összes nők korkiilönbség nél­
kül eltiltatnak az éjjeli ipari munkától. Az egyez­
mény mindazokra az ipari foglalkozásokra kiterjed, 
ahol tíznél több munkást és munkásnőt foglalkoz­
tatnak. Ide kell érteni a bányákat és kőbányákat, 
valamint az anyaggyártással és feldolgozással fog­
lalkozó iparnemeket, az utóbbiakra vonatkozólag a 
belföldi törvényhozás fogja a határt —- egyrészt az 
ipar, másrészt a földmivelés és kereskedelem közt —

IDŐJÁRÁS.IDŐJÁRÁS.
A meteorologlaf központi Intézet távirati jelentési 

1908. szeptember 23-án reggel 7 órakor. v)

Az elmúlt nap időjárásának álnézete: )
Hazánkban tegnap Erdély kivételével túlnyom 

móan derült Idő uralkodott. Csekély mennyiségi) 
eső csak a keleti Felföld déli határán fordult elő, 
A hőmérséklet alig változott és maximuma: 
Fiúméban 23 C°, minimuma: Tátrafüreden, meg 
Rajeczfürdőn —0 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Változóan felhős idő várhaló, lényegtelen hő­

változással és semmi, vagy csak elvétve némi 
esővel. L

% g s Hőméi-
£ -8 séklet

Állomás e s &• "o
e.+ la 5 i
S3 íSjg 5 I

13s <3 4T £ ő I

A.-Szlatina _ 65.8 7.9 NE 2 2 15 5
Ungváx ... ... 68.6 7.6 NE 1 0 19 6
Késmárk _ 66.5 6.8 N 0 0 18 6UoBoncz ... 64.2 4.8 E l 0 18 í
Ogvalla _. _ 
Budapest___

68.7 5.2 NE 1 0 22 1
63.8 11.2 N 1 0 20 10

Hcréiiy _ _ 64.2 5.8 0 18 4
Keszthely _ 68.H 11.6 8E 1 0 18 6
Pécs _ ... _ 63.9 9.2 NW 1 0 17 8ZAgtáb _ ... 08.8 8.7 0 18 A
Fiume_... _ 61.8 13.8 0 28 11
Szegőd — ... 62.7 8.4 N 1 0 18 6
Temesvár..._ 62.5 7.0 K 1 1 20 8
Nagyvárad ... 62.0 9.8 NE 0 19 7
Kolozsvár 64.8 6.5 4 17 4
Nagyszeben _ 63.0 9.1 SE 1 4 1 13 8
Szatinár ... ... 9.6 NW 4 16 5
Rgor ----------
Árvavárain

— 8.4
4 8

N
NE

1
1

04 —
U

5
8

Selmecz-bánya 6 7 NW 1 0 19 8
Komárom____
Magyar-óvár

0.—
7 5 NW 1 1 18 8

Sopron ......... 3.4 w 1 1 10 1
Eszék... „. _ 8 4 N 1 0 19 7
Cirkvenica ... 16.9 NE 2 o 28 12
Dobrcczon _ 8.3 NE 2 0 19 5
Kecskemét _ 0 —
Orosháza......... 6 8 N 2 0 18 e

10.0 E 2 1 18 8
Zsombolya __ 82 N 2 0 19 6
Vcrsecz ... _ 12 8 sw 1 22 12
Orsóvá — - 1 13.1 sw 1 4I

“T 22 18

VIZÁLLkS.

Inn
Dana

miter

víT°

Kába

Dráva

II araszíta

Szamot
ivraama 
Ultoroxn l<a borra 
Ung

szop!. 22. szept 23. szept. 22. szept. 28'
Shfirdtog 1-47 1.27 3 leva M.-SziMt 0.27 0.30
Passau 2.75 2.4 » Tekeháza 0.85 0.88
Linz 0.14 0.20 V.-Namény 0.C8 0.21
Hóén 0.2 ) 0.10 Tokaj 0.20 0.13
Pozsony 9.07 1.72 riszaftlied 0.04 0.06
Komárom 3.09 2.8n Szolnok 0.14 a—
Budapest 2.6> 2.34 1 iaongrád 1.54 0.68
Paks 2.26 1.97 Szegőd 0.00 0.18
Mohács 3.34 3.10 V.« Bocsa 0.26 0.42
ílomho* O,— 8.5 > Ti föl 2.05 2.18
(IMdók 2.66 2.74 Hoór 1.15 1.14
Pancsote 1/6 1.16 lltfmfr PAHfa 0.4 '> 0.36
Orsóvá 10) 1/7 Oíwlrof» i^ídmőcs 0.84 0.25
Morvafalu 0.42 0.38 Sajó Zsoleza 1.17 1.17
Zsofna 0*28 0.18 llemAd R.-NémeV 0.03 0.03
Treue«én 0.27 0.20 HcretW M.rmlte 0.35 0.81
Szórod 0.67 0.47 R.-CÍffaln 0.2 0.82
Szt-dotthárd 0.5 * 0.50 KfirOe 0.18 0.26
Sárvár 0.17 0.18 NVVfiíad 0.84 0.84
(\yftr 2.40 2.17 Belényes 0.20 0.18

1.45 1.38 Tónké 0.84 0.84
Zákány 0.2 \ 0.40 Mnrahone 0.26 0i26

0.O8 0.02 Rorosjonö 0.62 0.62
Eszék 1.18 u— RAkéa 0.48 3.IO
M.-Srcidaa. 0.50 0.60 flyoma 0.86 0.61
Zágráb 0.— o.— Oy.-Fehérvár 0.30 0.—
Sziszek 0.79 .AS Pmnylcsko 0.— 0.—
MOrnvIc*» 0.66 0.6) Soborsln 0.— 0.—
Déés 0.85 .42 1.42 1.82
Szalmát 0.12 0.14 Máké 0.5O 0.40
N.-Maitény 0.42 O.- K.-Ko«tély 0.10 0.24
Mnnkécs 0.14 0 10 lléfffl Klszoté 0.46 0-48
Homonna 0.14 0.12 Temoavár 0.06 0.60

Pcreoscny 0.- 0.05 tiCCEkCIck 1 02 0 —

Felelős szerkesztő:
2DRJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND
megállapítani.

A szlavóniai erdöárverések. Vinkovczőhől jelen­
tik: A szávabródi vagyonközösség erdeire kiirt ár­
lejtés kedvező eredményűvel végződött. Franczia. 
német és osztrák ezégek az árlejtésre kiirt huszon­
négy crdörészletből tizenkllenczct a kikiáltási áron 
felül, tizenhárom és fél százalékos ráfizetéssel meg­
vásároltak. Az árlejtésre bocsátott crdőrészletekbcn 
12.(Kin töigyfatörzs van két és fél millió korona ér­
tékben. A legtöbb crdörészletet a franczia tölgyfa- 
beviteli társaság vásárolt meg, mely ezégnek Zá­
grábban, Vrbanjen és Normanéiban fűrésztelepei van­
nak. A mostani erdőárverések eredménye meglehe­
tősen fontos a faiparra nézve, mert a közel jövőben 
a Határőr vidéki beruházási-alap, a Görög-keleti 
vallás-alap erdeit is árlejtésre bocsátják, hol a ki­
termelésre váró famennvisév értéke meghaladja a 
több millió koronát.

Leírhatatlan Jó Közérzetei szerzünk 
magunknak, ha szájunkat este lefek­
vés előtt szabályszerűen Odol/al 
kiöblítjük. Az Odol a nyákhártyákba 
felszívódik s azokat valósággal áti­
tatja. Ennélfogva 
minden leheletnél 
a levegő a frisse­
sig érzetéi kelti, 
mely igen kelle­
mes s a szerve­
zetet rendkívül fe* 
iüditt.
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Csütörtök, szeptember 24.EGYETÉRTÉS
Tisza-Bánsági: 1200 mm. S0 kg .23.70 korona. 
Szenttamási: 2150 mm, 77.5 ke. 23.10 korona, 
Palánkai: 2600 mm. 78 kg. 23.20 korona.
Rozs: 200 mm. 18.74 korona, 500 mm. 18.20 ko­

rona, 300 mm. 18.65 korona, 300 mm, 18.70 korona. 
Árpa: 400 mm. 15.40 korona.
Zab: 100 mm. 16.10 korona.
Tengeri: 1000 mm. 16.70 korona, 300 mm. 16.75 

korona, 400 mm. 16.80 korona.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A határldőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. októberre 11.37,11.36, 11.41.
Búza 1909. áprilisra 11.67, 11.65.11.70.
Rozs 1908. októberre 9.38, 9.36, 9.35.
Zab 1908. októberre 8.04. 8.03, 8.06, 8.02.
Tengeri 1909 májusra 7.32, 7.33, 7.30, 7.33.

1 óra 30 vetczkoT zárulnak:
1908. októberi búza
1909. áprilisi búza 
1908. októberi rozs
1908. októberi zab
1909. májusi tengeri

11.39-11.40 
11.69 -11.70 
9.32 9.33
8 01 - 8.02 
7.31- 7.32

fíuaavesu gabonaforgalom.
1908. szeplember 21 -fői szeptember 25-ig.

Búza
Rozs
Árpa
Zao
Tengeri
Liszt
Korpa

Érkezett; Elszállít
14091 __

1375 3013
3980 413
2637 6499

100 3123
102 16037

—- 5313

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.

Értéktőzsde.
Alacsony külföldi jegyzésekre az előtözsde 

lanyha irányzattal indult. Nemzetközi értékek iránt 
semmi érdeklődés nem mutatkozott. Danubius rész­
vények nagyban kerestettek, a tegnapihoz képest 
7 koronával magasabban zárult. A déli tőzsdét a ked­
vező külföldi jelentések ösztönözték, csak a helyi 
értékekben vr.lt érezhető a kevéssé emelkedő irány­
zat. A javulás kiterjedt helyi közlekedési részvé­
tekben, Hazai takarékpénztár és Országos Közp. 
takarékpénztár részvényekben.

Forgalomba került: Osztrák hitel 644.50—643.50
koronán, Magyar hitel 747.-----746.50 koronán, Al-
lamvasut 696.50 koronán, Leszámitolóbank 480.-----
480.50 koronán, Jelzálog 437.— koronán. Rima
561.---- 561.50 koronán, Városi villamos vasút
268.50—268.25 koronán, Közúti 546.50—549.— koro­
nán, Dräsche 433.— koronán, Saigó 595.— koronán, 
Danubius 256.-----263.— koronán.

Elölftzsde.
Elölőzsde gyenge.
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 644.2ü—644 50.

Magyar hitelrészvény 747.-----746.50. Leszámitolóbank
480.---- 480.50. Jelzálogbank 437.—. Rimamurányi vasmű
561.---- 661.50. Városi villamosvasút 268.50—268.25.
Közüli vaspálya 546.50—547.—.

Déli tSzcde.
Déli tőzsde tartózkodó.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 043.50— 643.75 

Magyar hitelrészvény 746.50. Osztrák-magyar állami 
vasút 690 50. Városi villamos vasút 268.50. Közúti 
vaspálya 648.-----549,-.

Pfamlim-tízlet: A dljbiztositásokért fizettek : Osz- 
(rákliitcl részvényekén holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10,— K, 1908. szeptember hó végére 26—28 K.

Utótözsde.
Az utótőzsde üzletiden volt. Köttetett: Osztrák 

hitelrészvény 648.75. Magvar hitelrészvény 746 75. Al- 
lamvasut 696.—, Közúti villamos 549.50, Városi" vil- 
amos 268.50,

BÉCSI GAS3NATÖZSD*.
Bécs, szeptember 23. (Saját tudósítónk jelentése) 

A külföldi piaczok kivétel nélkül gyengült irány­
zatot jelenlellek, Budapesten mégis némi áremel­
kedés maradt érvényben búzára nézve s egyéb­
ként is tartoltak az árfolyamok. Az itteni piaczon 
a külföldi lanyha jelentések nem gyakorollak 
nyomasztó befolyást és az eladók a buda­
pesti tőzsdének aránylag szilárd irányzatára 
való tekintettel gabonanemüekben és takarmány­
árukban ragaszkodtak az eddigi árakhoz, de 
említésre érdemes üzlet nem tudott kifejlődni 
A konzum egyáltalán nem volt hajlandó vásárolni 
s igv a forgalom nem élénkült. Árpában az export 
majdnem kizárólag csak csehországi áru iránt ér­
deklődött, mint ahogy tegnap a prágai tőzsdén 
jelentékeny vásárlások jöttek létre a külföld részére 
s az árak valamivel emelkedjek. Itt csak sporadi­
kusan fordultak elő nagyobb tételű kötések s ma 
egyáltalán alig volt forgalom, holott tegnap eladásra 
került 139 waggon urasági áru tótfel vidéki, föle™ 
vágvölgyi állomásokról 9.55 korona. Az irányzat 
ma ebben a czikkben változatlanul nyugodt.

/egyeztetett bnza\ uj liszavidéki 12.15 12.55 ko­
rona, marosi 11.90-12.30 kor., bánáti 11.90-12 30 
korona, tótfeividéki 11.45-11.95 korona, mosonl 
11.65 -12.05 korona, uj déli vasúti 11.65-12.05 
marchfeldi 11,30 -11.75 korona.

Uj-rozs: tótfeividéki 9.60-9.80 korom, 
csepeli 9.55 - 9.75 kor., pestmegyei 9.75- 9.90 
déli vasúti 9.55 -9.80 korona, különféle magyar 
9.55—9.80 kor., osztrák 9.60—9.80 korona. °

Arna : morvaországi 9.20 - 9.60 kor., march­
feldi 8.70—9.30 kor., bécsvldéki 9.-----9.70 kor.,
tótfelvidéki 7.90-10.— kor., csepeli 7.80 - 8.70, 
győri —kor., déli vasvti 8 40-9.65 kor., 
liszavidéki 7.30—8.50 kor., északmagyarországi 
7.40—9.40 kor., középdunai állomások 8.30-9.— 
korona.

Magyar tengeri: régi 8.65 8.85, uj —__
—korona, cinquanfin 9.40-9.70, uj —.------
korona.

Magyar zab : selejtes —.------kor., közepes
8.25 - 8.85 korona, elsőrendű —.------kor.,
válogatott 8.75—9.15 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai 8.40-8.50 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, szeptember 23. A mai elötőzsdén annál in­

kább előtérbe lépett a kedvetlen hangulat, mert a 
piacz nagyobb figyelmet fordított a Balkánon készt), 
iödü eseményekre és a laibachi események igen

Budapest, szeptember 23,

Jó kínálat és élénk kereslet mellett készbuzában 
kedvező volt az irányzat és a forgalomba került 
50.000 min. 5 fillérrel drágábban kelt el. A többi 
Szikhek iránya változatlan.
; A külföldi piaczokről nem érkeztek oly jelenté­
sek, melyek nyomán a hangulat nálunk szilárd 
irányba csaphatott volna át, a helyi viszonyok egye­
dül az efíektiv-iizlet folytán elég tápot nyújtanak 
az üzlet tartottsására. Noha az irányzat az árakban 
nem jutott kifejezésre, kétségtelenül beigazolást 
nyert már eddig is, hogy a legcsekélyebb alkalom 
tetemes emelkedésre fog alkalmat adni. Ezt élénken 
illusztrálja a mai üzlet lefolyása is, mert bár olcsóbb 
Amerikára gyengébb volt a kezdet, később a gyenge 
hozatalok hatása alatt hirtelen nagyobb fedezési 
szükséglet állt be, mely a kedvező efíektiv-iizlet 
folytán még inkább fokozódott és a déli tőzsdén 
egész tekintélyes emelkedés állt be. Az őszi és ta­
vaszi búza közti Spannung ugyan ma nem kisebbe- 
ídett, mert utóbbira a készbuza helyzeténél fogva 

‘Vevők jelentkeznek. A forgalom ma is csak mérsé­
kelt maradt.

A készáru piaczon elkeli:
Búza. Tiszavidéki 200 mm. SÍ kg. 24.— korona. 

4000 mm. 79.5 kg. 24.— korona, 100 mm. 80.5 kg. 
23.70 korona, 200 mm. 80 kg. 23.70 korona, 200 mm.
79.5 kg. 23.75 korona. 400 mm. 79.S kg. 23.80 korona, 
2000 mm. 79.5 kg. 24.— korona. 2000 mm. 79.5 kg. 
23.S0 korona, 100 mm. 79 kg. 23.50 korona, 100 mm. 
79 kg. 23.40 korona, 100 mm. 79 kg. 23.50 korona, 
500 mm. 79 kg. 23.10 korona. 100 mm. 78.7 kg. 22.90 
korona. 100 mm. 7S kg. 22.90 korona, 1500 mm. 78.5 
kg. 23.55 korona, 100 mm. 78 kg. 23.30 korona, 100 
mm. 77 kg. 22.50 korona, 100 mm. 78.5 kg. 22.50 ko­
rona.

Pestvidéki: S00 mm. 80 kg. 23.70 korona, 300 
mm. 79.5 kg. 23.20 korona, 200 mm. 79 kg. 23.20 ko­
rona, 150 mm. 7 9kg. 2,3.20 korona, 150 mm. 80 kg. 
23.20 korona, 200 mm. 79 kg. 23.30 korona, 150 mm.
81.5 kg. 23.30 korona, 400 mm. 79.5 kg. 23.30 korona, 
550 mm 78.4 kg. 23.30 korona, 500 mm. 78 kg. 23.25 
korona. 200 mm. 78 kg. 23.— korona, 1000 mm. 78 kg. 
23.30 korona.

, Bánsági: 2100 mm. 79.5 kg. 23.65 korona, 5000 
fnm. 79 kg. 23.75 korona 600 mm. 79 kg. 23.60 korona. 

Fehérmegyei: 1200 mm. 79.5 kg. 23.85 korona. 
Felsőmagyarországi: 700 mm. 79.5 kg. 23.40 ko­

rona, 500 mm. 79 kg. 23.35 korona, 200 mm. 78 kg. 
23.20 korona.

Óbecsei: 2600 mm. 77.7 kg. 23.40 korona. 950 
mm. 77.7 kg. 23.30 korona.

Tolnai: 1700 mm. 77.5 kg. 23— kniona. 
Becskereki: 3001) mm. 79.5 kg. 23.80 korona.
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s egyéb- 
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Csütörtök, szeptember 24. EGYET E Ét TOS á»
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30 korona, 
9.75- 9.90, 

éle magyar
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or., march- 
—9.70 kor., 
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8.30 - 9—

u]---------

or., közepes 
—kor.,
orvaországi

In annál in­
lat, mert a 
inon készít« 
nyék igen

,lSSz hatást tettek. Az árfolyamok eleinte Wckcrlc 
expozéjának a kedvezi) benyomása alatt cllcntállot- 
pk. A spckiilácziii vezető értékei tartották árfolya- 
niukat és egyes értékek még javultak is. Az clii- 
iözsilc zárlata felé érezhetőbbé vált az üzleti csend 
votnaszt" hatása és mintán budapesti számlára hi- 
'Irészvényekbcn állitiilag a balkáni helyzet miatt 

eladásokat eszközöltek, ezeknek az árfolyama gyen- 
cűlt és a többi értékekre is visszahatott és a piac/, 
általánosan gyenge jelleget öltött. A kcdvtclcn, cyön- 
rrjjlő irányzat a déli tőzsdére is átment. Később a 
vezet" értékek kissé javultak. Berlin szilárd irányza­
tot jelentett, de a iorgalmn -továbbra is szűk keretek­
ben mozgott.

11 orakor zárulnak:
Osztrák hitelt. 644.—. Magyar hltelr. 745.50,

Länderbank 439.50, Allamvusut 696.--------- .__
Elbavölgyi vasul —, Déli vasul 120.--------
Alpesi 'bányatársulat 667.75. Rlmamurányi — 
Májusi járadék 96 30, Aáagyar koronajár. 92.85 
Orosz érték —. —, Török sorsjegy 185.-, Német 
márka 117.46.

1 órakor jegyezlek:
Osztrák hitel 643.75, Magyar hitel 745. — 

Länderbank 439.50. Unio-bank 552.—, Allamvasut 
695.75, Anglo-bank —, Bankverein —,
Déli vasul 119.75, Gőzhajó------Alpesi bánva-
részvény 667.75, Májusi járadék 96.30, Magyar 
koronajáradék 92.85, Török sorsjegy 185.—, Néniét 
márka 117.46, Blbavölgyi vasút —. —, Rima­
murányi 56!.-, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —.—. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —

iíécs, szeptember 23. (Osztrák értékek zárlata. 
<■2 százalékos papir-járadék 96.30, 4 százaléxos 
osztrák arany járadék 115.70, 1860-as sorsjegy
152.—, Osztrák hitelsorsjegy 474.50, Angol osztrák 
bankrészvény 297.50, Bécsi Bankverein 517.75, 
Osztrák-magyar bank 1750.— Déli vasul 118.70 
Dunagőzhajózási társ. 1000.— Dohány rész. 393.— 
Cs.k. arany (vert) 11.34 Némel bankv. 117.40 Osztr. 
Lloyd 437.— 4.2 száz. ezüst, jár 96.30—99.20, Osztr. 
koronajáradék 96.35, 1864-es sorsjegy 260.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 643.—, Union-Bank 
551.40, Osztrák Liinderbank 438.50, Osztrák-ma­
gyar allamvasut 696.-, lilbevölgyi vasút 451.—, 
Alpesi részvény 667.50, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóár 239.37, Lipófkohó 422.—, Töröksors­
jegy 184.75. Tartózkodó.

Bécs, szeptember 23. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.95. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 144.30, Magyar hitelbank részvény 
745.-, Magyar leszámítoló és váltó részvény 485.50,
Rimamurányi 558.60, Magyar czukorlpar------.—,
Adria hajózási részvénytársaság 402.50, Magyar ko­
ronajáradék 92.70, 4 százalékos magyai töldteherm. 
kötv. —. —, Magyar nyer.-k. sorsjegy 185.75, 
Kassa-Oderhergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 435.—, Aáagyar keresk. bank —.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, szeptember 23. (Tőzsdejelentés.) A ked­
vezőtlen newyorki hírek daezára a tőzsde jelenté­
keny ellcntálló képességet mutatott, amely a spe- 
kuláezió jobb hangulatában és az árfolyamok sta­
bilitásában is kifejezésre jutott. Az általános irány, 
zat megszilárdulásához főleg a 3%-os német biro­
dalmi kölcsön iránti kereslet járult hozzá, amennyi­
ben az. említett papír árfolyama lényegesen emel­
kedett. Megnyitáskor amerikaiak és Drezdener Bank, 
valamint orosz bank kivételével bankértékek is né­
mileg csökkentek, később azonban ismét javultak. 
Bányacrtékek a tört részéig emelkedtek. Villa­
mossági részvények közül Siemens és Halske-rész- 
vények emelkedő áríolyamok mellett előnyben ré­
szesültek. (jözbajós részvények engedtek, szintúgy 
orosz járadékok is. A zárlat jól tartott árfolyamok 
mellett szilárd volt. A készpénz piac/, ipari értékei 
többnyire javultak. Az utótőzsdére párisi jegyzések 
többnyire nyomást gyakoroltak. Napi pénz 2'i %, 
magánleszámitolási kamatláb 3'i %, ultimópénz.

Zárlatkor jegyeztetik : 4‘2 százalékos papiriára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.60, 
osztrák hiíelrészvénv 202.70, Déli vasul 22.70, 
orosz bankjegyek 104.70, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 76.70, Disconlo Command!! 178.—, Dinamit- 
truszt 169.70, Uarpcni 207.20, Unifikált török 
járadék 94.—, 4.2 százalékos ezüst-járadék 96.80, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.30, 
Alagyar koronajáradéK 92.90, Osztrák-magyar 
állam vasút 149.-, Bécsi váltöái 85.10, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági F.dison 227.60, 
Gelscnkirchcni 198.10, I.aurakohó 210.80. Szilárd.

Frankfnrt, (Zárlat.) szept. 23. 4*2 százalékos 
paplrjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.65, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.40,Osztrák hitelintézeti részvény 202 70, Osztrák­
magyar államvasut 149. —, Északnyugati vasút 
—.—Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
203.85, Bécsi Bankverein —.—, Villamos részvény 
147.—, 3 százalékos magyar aranyköicsön 97.70, 4’2 
százalékos ezüsfjáradék 99.75, Osztrák koronajára­
dék — .—.Magyar koronajáradék —.—, Osztrák- 
magyar bank 125.70, Déli vasút részvény 22.75. 
Elbevőlgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 85.15, Párisi 
váltóár 81.20, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) szeptember 23. 4-2 százalékos 
ezüsljáradék 99.40, 1860. sorsjegy 153.70, Déli vasút 
22.50, 4 százalékos aranyjáradék 98.30, Osztrák 
hitelrészvény 201.30, Osztrák-magyar államvasut 
148.75, Olasz járadék 104.20, 4 százalékos Alagyar 
aranyjáradék 93.30. Szilárd.

London, szeptember 23. Angol consol —. —.
Paris, szept. 23. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 95.82, Osztr. aranyjáradék 99.75, Magyar 
aranyjáradék 94.80, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 494.50, 4 százalékos Olasz jára­
dék —.—, Déli vasút elsőbbségi kötv, 293.— 
5 százalékos marokkói járadék 512.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —. —, 4 százalékos 
Kons. a mórt. román járadék 91.70, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 93.50, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 100.60, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 520.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—. —, 4 százalékos spanyol járadék 96.40. 4 száza­
lékos unifikált török jár. 93,02, Török sorsjegy 
175.25, Török dohányrészvénye 419.—, Osztrák föld­
hitelintézet ------, Osztr. Länderbank —, Ala»
gyár Jelzálogbank 464.—, Banqne de Paris 1519, 
Banqtie Ottomane 720.—, Osztr. magyar állam- 
vasút —, Déli vasút—.—, Meridional vasút —, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits , Hartmann 
gépgyár 626.—, Rio Tinto 17.15, Sucrcrie d’Egypte 
37.—, Tula 276.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 175, Chartered 22.75, De Beers 326.50, East 
Rand 110.50, Jagersfontein 111.50 Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 66.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.—. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.15, Váltó Bécsre (rövid) 104.81, Váltó 
Belgiumra (rövid) 1 12. Olasz aranyváltó (rövid)
1 ; Váltó Svájczra íröv) J m. Csek Londonra 251.15, 
Magánkamatláb 2. Ingadozó.
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Államadósság közkölcsönök
Magyar nrauyiáradík. ... 4"o 

. koronujatndek 8:/*0o 

. koronajáradok ... 4°,o 
All.kól. Vaskapu célj.ar .6. 3' o 
1870. nvcieinény köles. 1U> Irt 
U(?iv.-8?l:iT.M'í».-kart. !c. 11 • ’ o 
M. löUllohcnncnt. kő'v. 4n'o 
Hcrv.-szlar. . , 4" o
Tiszai F/cyodi nyer. Lüles. 4 o 
H< iv.-s lnr.jelz, földi.kö!v4fi o 
Konv.osz'r «dóm.korona .4 i 

osztr. ;ár. papír. 4> o 
„ „ „ ezüst 4* i"o

Osztrák arany aradéit ... 4" o 
, koronajajadók ... 4°o 
„ AlJ.-iors.1H0o. 1ÍXOK 40„ 
, . lHCO-hólf’íN K 4° o
„ . 1864-ból JOGK —
. . 1864-ból 100 K —

Boßz.-herc. orsz k. 1895. 4°o 
„ „ vasuii 180S. 4' o
„ , „ 1902. 4» '•>

Bpest. 8z.ókes-lőv. köles. 4°o 
Bfn st szekví-fór. köles. 4‘ i 
Orosz államkölcsön szp.v.'/'o

Záloglevelek, Elsőbbségek.
Betv&r. tkpt. r. t.... ... 4* z°,a 
Kgyesült. lóv. takpt.... 41 >

. koiona irt. ... 4".o 
Kisbirl. orsz. töldh. 34év ' ’ >

„ 501 j éne ..........f>u ti
„ 60* j évre kor. ért. 41 r0/e 

M. agrár-ínr. b. szölóltólv 4" n 
, „ járadckjogY vt. 4‘ ■" a
. , záloglevél köles. 4 t’o

M. ólt. takpt. r.-t. 50 évre 4° i 
... . 65 éne 4°o

„ . .65 évié 4 . o
ól agy. íöldhitclint. 41 évre 4,Jo 

LOérre 4 ’ o
. 63 évrt 1 '20,e M. 85.35

szab és tfllajjnr. 4 ’0 '.'1 . 40
elr. hitelt). Irt.-ban 4' i"o

10".ugyanaz 50 évre 4''i6 0
6 rint ériekben 4 u
öí.i évre kor, é. V

kőzs. k 111v. 50 wie 4’ . 1
ugyanaz f«o évre 4" 93.50

99.505(i év vf. 110 ht. 4",o 
60 cv ICL frank 3' ?" e

98.50

nyer. kötv. fit. ó. 4 1 11»' •" 117.50
usz r. foitllb. 4" ti 1 1H. 12' 1.

„ nyer. kötv. kor ó. - > 
M.lcszuin, pzvltbköücvre 4 » 
. . . 65 . 4"o

M. tk| t. közp. jolzb. 4 i1'o 
. kÖ7H kötv. 6JÓV1C41 . ’ 0 
„ kőZH.kötv. 70evre4’ o 

Orsz. közt). bltelHz. kötv. 4'.» 
OKztr.-rn.LankODév o. é.4°o 

. „ , kor. 6.4",o
1'.LtiZftic.tkp kŐzs ktv. 41 1 o 
. . . . lit. c- 4' >
„ . 1UU K íi. c. nykótv.

Bueti ni. keresk. bank 4l o 
. . . - l<. é. 4°,o

koZS.kÓ'. V. Vl. 11U fi 141 K°/n
m koz», kötv. vf. 105 k. 4u/o 

Adiia tingerliujóz. r.-t. 4‘ ^/o
Bpesti közúti vaspálya------
Ufcli vaMUt 1UUUittikhélt. 4Q/u

tIO.HO; 111.

tini. 1 MI.

98 b (1 99‘S'i
99.7 5

100. 101.
99 9 . l'ki.23

104. lOi).

99.50; lik). 50
93.50, 94.50

113.

Kassn-c derb.v. 1889, frt. 6 4°/e 
m 1 h^v.arany márka ért 4°/« 
» 1891 ezlist Irt. ért 4r o 
• 1991 arany marka órt 4"'# 
. cszirak vonal Irt c. 4 u 

M. loiyam-tgh.r.-t. k órt. 4°/o

Bankok részvényei-
Angol-oszt.úk bank ..............
Buüapesli bankegyeslllct r.-t. 
J Isó magyar iparbarik 5° o
riiirnei hitelt a k .......5"'o
Bpcsti giro és pénztár-egylet 
Ha' íi bank szói t r. ,5" o 
Heimee magy. áll. ráltóiiziet 
Magy. a^r. ee jár. b. r.-t. ítyo 
M. Ml mielbank szept. ?. (V't# 
M jelzáloghitelt), szept. v,5° « 
Megy. kereskedelmi r.-t. 6°« 
Magy. k. sz. osztályánrsj. 5 ‘ o 
M. lesz.- ós p.-b.szept. v. f)"o 
M pénzint. k. p h. b. r.-t. 
M. tkp. közp. jolzb.-ja 5°/e 
Magyar telepítő ős pare, bank 
Uk/.'i ak-hueilnt «/ept. r. f>l|ío 
Osztrák-magyar bank ... 5" a 
Pesti in. keresk. bank... 5" o Uniói titiVi .............. t°/o

Takarókpénztarak.
Be városi tat arókpón/.tar óu/o 
Budupoet-Krzsót) . városi taí. 
Buna V-!-Lipótvárosi öanür.t 
Bpcs'i iák. sorsz. záiogk r.-t. 
!• gyestilt Dpcsli föváro-i tkn. 
Magy alt. lakarókpófiZL 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
i'esti liiizbi első th'.tiiekp. ...

Biztositó társaságok.
Első magyar ált. biztosító ... 
Kondom | esti bizt. int. 5°/o 
Magy jég- és viszontb. 5 o 
Nemzeti baleset biztosi tó 0°/o 
Pannónia viszontbizt. intézet

eózmalmak.
Concordia ............................. .
1,1 só budapesti ................. ..

Pesti hengermalom .............
Pesti molnáiok ós sülök _ 
Pesti Viktória.................... .....

Különféle vállalatok.
Bpesl-szt-lörinczi téglagyár 
Kgyes. tégla és ezotnentgy ö,j/o 
t szakin egy. kösz.-banya 5u/e 
b elsőin, banya es kuhómti . ',u
Kőbányai gÖztég nryar .........
Kószénbánya és tedagyár ...
Magyar asztalt r.-t. .........
Magyar alt. köxzóub. r.-t ó°/e 
M u-jut koiamia gyár ... 5°/o 
bulgótarjani k0szcnbánya5%

.50 f)7.'

.801 I l'i.f

I 341 U

CUaki tégla éa mépzógető _
Kiső m. gazdasági gépgyár 5<>,<a
Danubius-hajógyár.........;5°/e y -ui.
fegyver-ós gépgyár r.-t. 5°/o 1 300.
Canz es társa rasőntö ..._I) 3"j >
Magyar belga f émipargyáj r.-U 
^ichulson gépgyár reszv-tirs., 
Rimamur. vasinti szept.v. 50/a 
b’chlick-lélc vasöntöde ... mmm 
Weitzer J. ^.éj)gyar r.-t,...
Kranklin-társulat..............  7*.
Brassóiceünlose gyár r.-1. 40/Ö 
Bnesti ált. voilamossági rí.6°/o 
Első magyar betűöntődé ... jj 
Kis a magyar gyapiuraosó 
I'lső m. rószv -‘-erfözödo _
Első in. sertéshizlato ...
Első magyar szálloda r.-t. .7!
Fiumei rizshántoló kcm.-gy. 
Gschwind-féle szeszgyár 
„ttmigarfa" műtrágyagyár 
Kőbányái polgári serlőzö 
Magyar ezukoripar ... ... 40/0 
Magyar rasiiti lorg. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvl. 6°/o 
Kiemzetk. villamos társ.
Szegedi kenderfonógyf r r.-t.
Adria tengerhajózási r.-t .50/0 
Bpcsli közúti vasul szép’- v.
u ". . <vl,cz' jegy.bpesli vili. városi vasat 5<ytí 

- - élvez jegy.
Bpost-jjpcst-raliosp, vili-vas.
Deli vasút szopt. v. .........
Dunagőzliajózási társ. ... f/'/o 
Kassa- derbergi vasút ... G°/o
Mag\ar h. ó vasutak .........
Magyar nyűgöt! vasút____
Osztr -mayy. állainv.nzept.v.
Pécs-barcsi vasul

— 395.
50 262.

305. 
3050.. 
294.

’

I

• IDOM.
I 200.
I 307.

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy .............

, osztrák feltiib. 
Bócsv. nyer. köles. 18.4. év 
Budavári sors légy — — —- 
Erzsébet számítóiium sorsj.
„Jósziv" sorsjegy....................

, osztr. leltilb. .........
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, íollilb.......... ..
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint. sorsjegy 
Pulííy-sorsjegy ... ............ ..

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vort 

11 m » „kor.,..
»» .. .. frt —
„ 20 irankos ......... _
„ 20 márkás ............ ..

Tinók arnnylira ....................
Német b* bankjegy (lOOirik.) 
Kranezia bj. (luo irank) ... 
Olasz bunkj. (100 lira) ... ... 
Pupitrubei durabonkint .

I

1030. 1080 Román bankjegy (l(K) lei) ...
430. 43 ,. Szerb bank) (tudeztlst dinar)
170. 17 Váltók London (1UU tunt at.)
065. 67 .. ff német bankp. ICO in.
219. ,, olasz bankp. 100 líra
594. - l'tri* 1U0 (rankirt ...

117.62'

I 239.61 
<!ll7.0;
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,
Serléskeresketielmi csarnok.

Budapest-Kőbánya.
Budapest, szeptember 23-án. (Hivatalos tudósítás) 

Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----- ------
fillér Közép (páronként 300—-400 kilogrammig 
terjedő súlyban) —— fillér. Fiatal nehéz 
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 125— 
127 fillér. Fiatal közép (páronkint 251-320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 127—129 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 131—133 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)------——
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm
súlyban)-------- — fillérig.

&eticslélszánv 1908. évi szeptember 2Q. napján 
volt készlet 37104 drb., 1908. szeptember hó 22-én 
felhajtatott 582 darab, 1908. szeptember 22-én el- 
szállittatott 348 darab, 1908 szeptember 23. napjára 
maradt készletben 37338 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: nyugodt,

Sertéskonzumvásár.
Budapest, szept. 23. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 288 darab sertés, — darab stildő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés. — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 665 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 953 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Eladatott 671 darab sertés, —■ darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
282 drb sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirseríés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban 100----- fillér, életsuly-
levonással------fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-lg, £0—96 fillér, életsulylevonással
114—115 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül------
------fillérig, életsulylevonással 124—132 fillérig:
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-----------
fillér, életsulylevonással 124—132 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig------------fillér, életsulylevonással
126-132 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül  --------------fil.-ig, könryü------— klgr.-ig.
Belfödi süldő ------------ fillérig, horvát süldő —
------------fillérig. Malacz------------- fillérig. Árak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata lanyha. Az árak 
változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter Lnszczik Ernő tanitókúpzö-intézeti okleveles 
tanárt a z.nióváraifai állami tanítóképző-intézethez a 
.x. fizetési osztály 3. fokozatába segédtanárrá. La 
Borda Ilona okleveles tanítónőt és Joanovics Döme 
pancsovai állami elemi iskolai tanítót a kispest-cr- 
zsébetteiepi állami elemi népiskolához rendes tanító­
nővé nevezte ki, illetve ugyanebben a minőségben 
áthelyezte. Vancsura Istvánt a bajai állami elemi 
iskolai tanítóképző-intézethez iskolaszolgává ; a 
pénzügyminiszteri ti ni vezetésével meghízott minisz- 
terelnök Polgár Károly okleveles gépészmérnököt a 
selmeczbányai bányászati és erdészeti főiskolához 
tanársegéddé, Sabalovies Simon belovári lakost ide­
iglenes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakornokká 
e belovári pénzügvigazgatóság mellé rendelt szám­
vevőséghez: a belügyminiszter dr. Filtsch Frigyes 
mrtöorvost a brassói áilami szemkórházhoz folyó évi

október 1-től számítandó egy évi időre másodor­
vossá; az igazságilgyminiszter Gedeon Richárd sop­
roni országos fegyintézefi dijnokot az illavai orszá­
gos fegyintézethez ideiglenes minőségben tiszti Ír­
nokká: a temesvári Ítélőtábla elnöke dr. Rádi Timót 
temesvári lakos, ügyvédjelöltet a temesvári Ítélő­
tábla kerületébe ideiglenes minőségű díjtalan jog­
gyakornokká nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Jeremiás 
Bertalan szatmárnémeti lakos saját, valamint Jolán, 
Regina, Etel. Róza és Blanka nevű kiskora gyer­
mekei Barabásra. Rnzenzweig Nándor budapesti la­
kos Rózsára. Haas Ágoston budapesti lakos, továbbá 
Haas János hanti lakos saját, valamint Anna és Ro­
zália nevű kiskorú gyermekei Halászra, kiskorú 
Izrael Manó budapesti lakos Sugárra, kiskorú Trcska 
Olga rozsnyói lakos Telekire, Helbek Ferencz eper­
jesi lakos Patakira, Deutsch Zoltán szerencsi lakos 
saját, valamint László nevű kiskorú fia Bodnárra, 
Fivsor Imre marosvásárhelyi lakos Molnárra. Czie- 
ner György ebeczki lakos Csányira, kiskora Schiirn- 
peck Antal Milán szárföldi lakos, tanító Surányira, 
Kirchmajer (Kirchmayer) Lajos szombathelyi lakos 
Kővárira, kiskorú Hartenbaum Arthur és Rezső iilye- 
fajvi lakosok Harmatra. Weisz Sándor kápolnás- 
nyéki lakos Vargára, Mihancse (Miháncsik) Vazul 
dicsőszentmnrtoni lakos Gergelyre és kiskorú Lövi 
Ilona budapesti lakos családi nevének Lukácsra kért 
átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A nagyajtai főszolgabirói hivatalnál 
hivatalszolgai, az egri pénzügyigazgatóság kerületé­
ben 2 fővigvázói, a székesfehérvári pénzügyigazga­
tóság mellé rendelt számvevőségnél számgyakor­
noki, a makói pénzügyigazgatóságnál végrehajtói, a 
battonyai adóhivatalnál pénztárnoki, a szepesófalvi 
járásbíróságnál jegyzői állásra 2 hét: — a budapesti 
kereskedelmi és váltótörvényszéknél irnoki állásra 
4 hét: — Temesvár szab. kir. város törvényhatósá­
gánál városi levéltári segédi állásra 5 hét: — az 
egri pénzügvigazgatóság kerületében több pénzügy­
őri vigvázói állásra 8 hét alatt lehet beadni a pá­
lyázati kérvényeket.

EGYETERTES
politifikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS
ThtlrJnglai

Technikám Hmenan £$5;
-ro' ós eloktróicclmika róezóro. (NztA yok mórnököknok Iccli- 
niktisoknak és Uzomvozolöknek, Nagv nyarak Állanak a Id­
les klkópezóshoz a tanulók rcndeliozoaóro. Állami vlzs;MÓ bi­
zottság. Resztvohetnek ktiltöldtek ts. Prospektus ingyen.

Polgár 
Sándor

m. kir. szabad, nyeri or- 
Toai mQ- és köürxcrési

BUDAPEST
i/ll Erzsébet-körol 50,
Le ^előnyösebben ben?©, 
roznolők otvofI, eohé- 
ezl ée betegápolás! 
esshbzök, u a m iu 1 
Áruk, Baspeneórlnm, 
Irrigator« fecskendők 
itb. legújabb Ulálmámi 
cstVu. 6* kir, szabad, 
l'ölgár-félo sérv kötök, 
has- és köldök kötök. - 
Valódi tranela hflíöiv 
legeseégok (uvezore 
rok) Részletes képes 
érjegysók Ingyeo is 
bérmeatvs. Fenti címre 

tessék Ügyelni.

A törvény

követelményeinek
megfelelő

Alföldi fehérkereszíes

Súshoíszesz
a legáltalánosabban kedvelt és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolgá 

latot tesz, mert

erősítő! iiditö! edző!

Barack-pálinka
közkedvelt ital.

Radial Elixir
kihinti gyomorkeserű 

páratlan hatássá fí

Gyártja;

r.-tái’saság

Kflirmrjr

EliSS
Mindenütt kapható 1

Tessék mindenütt 
csakis eredeti

Alföldi Cognacgyár Kecskemét
f?vártmánvt kérni.
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KÜLÖNFÉLÉK.

Szemek.
Hány éjszem és hány tiszta kék,
Amely a napot kelni látta,
Pihenni tért a sírba rég’,
Amíg a nap csak kél továbbra.

Elbűvölt szemet számtalant 
Az él, mely szebb a nappaloknál,
Kihunyt a sok szem itt alant,
Mig fenn még minden csillag ott áll.

Oh én azt hinni nem tudom,
Hogy c sok szem többé ne lásson!
Merengve láthatatlanon
Bolyong csak messze, más csapáson.

A csillag is, amely lehull,
Tovább kering boltján az égnek,
A szemeknek csak alkonyul,
De nem való az, hogy kiégnek.

S legyen sötét, vagy tiszta kék 
S boruljon bár sir éje rája,
Üli hajnalt mind fog látni még.
Mely virrad a nagy éjszakára.

Sully-Prudhomme.

(Zene és szerelem.) A zene a szerelmi hódításuk 
terén már régóta sikerthozó eszköznek bizonyult 
és mégis alig tudunk rá esetet, hogy egy nagyobb 
zenemű megírására a szerelem inspirálta volna a 
szerzőt. Qounodról beszélik, hogy „Polyeucte“ czl- 
mll operáját tulajdonképpen egy duzzogó hölgy sze­
szélyének köszönhetjük. Gounod ifjú korában nagy 
ncbarát volt és egyszer néhány hónapig egy angol 
nő volt a kedvese, akinek társaságában Londonban 
igen kellemes napokat töltött. Egy napon azonban 
véget ért a benső barátság és Gounod visszatért 
Párisim. A nagy sietségben azonban Londonban fe­
lejtette „Polyeucte“ czimü operájának partitúráját, 
amelyet ott emelkedett hangulatban komponált. 
Minthogy azonban a Nagy-Opera Oounod-val olyan 
szerződési viszonyban állott, amely szerint a parti­
túrát bizonyos időn belül be kell szolgáltatni, a sze­
relmes komponista igen szorult helyzetbe került. 
Már a próbákat is kitűzték és még mindig nem volt

egyetlen egy lap partitúra sem. Gounod végül is bá­
natos leveleket irt londoni szeretőjének, de a daczos 
miss még csak feleletre sem méltatta. Ekkor libret- 
tlstáját Julet Barbiert küldte Londonba; Barbier 
meglehetősen hideg fogadtatásban részesült és csak 
annyit tudott meg, hogy a „P o 1 y e c t e“ partitúrája 
már rég a kályhába vándorolt, mert az angol nő Így 
akart boszut állni a csapodár Űounod-n. Gounod le 
volt sújtva. Hogy a szerződésben kikötött birság fi­
zetését legalább részben kikerülje, nem maradt más 
hátra, mint leülni és újra megírni az operát. Két hó­
nap alatt el is készült az uj partitúra és legnagyobb 
meglepetésére olyan jól sikerült, hogy az Opera 
igazgatója elengedte a bírságot. Még nagyobb volt 
azonban a meglepetése, amikor a premier napián a 
posta Londonból egy csomagot hozott neki, amely­
ben benne volt az első partitúra. Gounod összeha­
sonlította a két partitúrát és úgy találta, hogy a 
második sokkal jobb, mint az első. Ennélfogva az 
első partitúra most már a kályhába vándorolt.

(Növények és állatok mint Időjósok. Az emberek 
egyik legkedveltebb témája az időjárás és időjóslás. 
És ezen nincs is mit csodálkozni. Az emberek java­
részének jóléte az időjárástól függ. Az őstermelő or­
szágok, mint a mi hazánk is, tanúságot tehetnek e 
mellett. Éppen ezért az emberek már régóta töre­
kedtek az időjárás változásait előre megismerni, 
megjósolni, megjövendölni s támadtak a többé- 
kevésbbé szerencsés időjósok, mint Falb, Bürgel és 
mások, akik azután annyira, amennyire néha eltalál­
ják, hogy milyen lesz az idő a jövő héten, meg a 
jövő hónapban. Sokat hallani időjóslási képességgel 
biró állatokról és növényekről is, bár ezeknek a jós­
lása nem terjed olyan messzire; ezek csak amolyan 
lokális próféták, kikben eléggé megbízhatunk a hol­
napra meg a holnaputánra nézve, de azontúl nem. 
Egy német tanár most sorba leleplezi ezeket a helyi 
időjósokat. Kimutatja, hogy jóslási képességük tulaido- 
képen a gyomruk érdeme. „Az időjárás“ czimen Ber­
linben egy könyv jelent meg, melyben Kassauer Ká­
roly sok oly növényt és állatot mutat be, melyeket a 
különböző vidékeken idöjóslásra használnak. Első 
helyen áll a leveli béka, az állati időjósok eme hír- 
neves doyenje. Megtudjuk, hogy ez a zöld apróság 
azért mászik szép időben kis létráján fölfelé, mert 
ott fenn több a rovar, mig csúnya időben üvegházának 
fenekén lebzsel, mert akkor a rovarok is leiebb száll­
nak. A fecskék ugyanazon okból napfényes időben 
messze a magasban repülnek, mig borongós esős idő­
ben majdnem a földet érintik repülés közben. A ha­
lak nedves időben a viz felszínén úsznak s az ott 
tartózkodó rovarok után kapkodnak. Ugyancsak 

í rossz időben sokkal több vakondokturást találunk, mert
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a vakondoknak már az ösztöne Is megsúgja, hogy 
ekkor a rovarok, melyek nekik kellenek, a föld fe­
lületéről annak belsejébe akarnak hatolni. Iyen pél­
dákat még nagy számban lehetne felhozni, bizonyítva 
ezzel azt, hogy tulaldonképen nem is a béka, fecske, 
hal stb. időjós, hanem a rovarok, melyek szép időben 
a messze magas régiókat keresik fel s csúnya időben 
a földhöz közel tartózkodnak. A rovaroknál valószínű­
leg bizonyos kárból meg haszonból származott az 
az ösztön, hogy tartózkodási helyüket az időjárás 
szerint változtatják. Mert, ha például valamely eső­
csepp nagy magasságban éri el a katiczabogarat 
vagy házilegyet, úgy sokkal könnyebben eshetik baja, 
mintha a földhöz közel, vagy éppen valamely levél 
védelme alatt tartózkodik esős időben. A növények vi­
lágából különösen az úgynevezett „paternosterborsó*1 
(abrus precatorius) volt soká időjóslási képességgel 
felruházott növényként ismeretes. Novack J. F., az 
érdekes növény felfedezője, leveleinek állásából 
csőre, ködre, szélre, zivatarra, sőt földrengésre és 
vulkánkitörésre is következtetett. Pedig a növény, 
mint időjós, teljesen értéktelen.Kimutatták, hogy levelei­
nek állása mindig a pillanatnyi napfénytől és az ural­
kodó nedvességtől függ s hogy napjában százszor is 
változtathatja leveleinek állását, ha a felhő és a nap­
fény eléggé változik. Ugyancsak a nedvesség felszí­
vása által nyer időjóslási képességet a szalmafonál, 
az árpa s a zab pelyvalevele, a jerichói rózsa, a 
fenyőtoboz stb. A felszívott víztől ugyanis a felsorolt 
növényrészek feldagadnak s ezzel a rendestől eltérő 
alakot mutatnak. A nedvesség felszívását tapasztaljuk 
még a bélhurnál, a hajszálnál s a köteleknél, amiért 
alkalmas szerkezettel ezeket is hasznáhatjuk időjel­
zőknek, mint ezt némely polgári család ablakában 
ama kis házikóknál láthatjuk, hol egy bélhurra erősí­
tett faemberke szép időben kisétál s csúnya időben 
a házikóba rejtőzik.

(Alkotmányos nevelés.) Egy franczia lap az 
alábbi érdekes történetet beszéli el Lipót belga ki­
rályról. A király egy Ízben Coquilhat Camille-al, a 
Kongo államok kormányzójával dolgozott együtt pa­
lotájában. Forró nyári nap volt és a dolgozó-szoba 
valamennyi ablaka tárva-nyitva volt. Hirtelen azon­
ban szél támadt, mely a hivatalos aktákat szerte­
szórta a szobában. Coquilhat nyomban felugrott, hogy 
összeszedje őket. A király azonban egy kézmozdu­
lattal visszatartotta és Balduin herczegnek, a nemrég 
elhunyt trónörökös felé intett, aki szintén ott volt a 
szobában. A herczeg megértette apja intését és fel­
szedte az okmányokat. A király pedig halkan igy 
szólt a kormányzóhoz: Egy jövendő alkotmányos ki­
rálynak hajolnia kell tudnia.

1 FEKETE GYÉMÁNT
- REGÉNY. —

irta: FRED. VILLEí
---------  14

— Egyet még meg kell tennünk addig, amíg 
világosság van, szóltam én. Vigyázzon kérem, 
hogy senki a kertajtón ki ne mehessen, de be 
se jöhessen s én azalatt majd utána nézek, vaj­
ion a kerítésen át nem mászott-e be valaki.

Ami ntmár említettem, az egész Frick-féle 
házat — körülbelül 100.000 négyszög láb — kert 
veszi körül és igy magas drótsövénynyel szegi 
be. Az egyes vasrtidak között oly csekély a tá­
volság, hogy azon még egy gyermek sem bírt 
volna keresztül bújni. Ellenben egy merész és 
gyakorlott tornász fent a hegyes végeken eset­
leg át tudott volna mászni, ha meglehetősen ne­
hezen is.

Azt azonban könynyen meg lehetett állapí­
tani, vájjon használta-e valaki ezt az utat. Az 
utóbbi napokban gyakran esett s a kerítésen in­
nen is, tnl is a föld átázott és puha volt. Minden 
lábnyom meglátszott volna, de különösen a külső 
részen, ahol frissen szántott rét terült el.

Végig mentem a kerten; egy lélek nem járt 
benne előzőleg.

Az öreg Erick még mindig a kertajtónál sll- 
takolt, mikor visszamentem.

— Egv lélek nem jutott át ma a kerítésen 
— Ft-'ltnm én.

— Nem, azt nem is gondoltam egy perczig 
sem, — felelte ö elgondolkozva, — a tolvajok, 
sajnos, a házban lehetnek, — de ott jön Sigrid!

Tényleg n kedves lány gyors léptekkel sie- 
,l'tt a kapu felé. Bár valami meleg pirosság őm- 
I ft el az nrezón, amikor engem meglátott, de 
az gyorsan újra cl is Mint. Láttam, hogy Sigrid 
Egyszerre nagyon sápadt és törődöttnek látszik. 
Kinyitottuk a kertajtót és én intettem Érieknek, 
bogy előbb én akarok vele beszélni

Élébe mentem néhány lépésnyire, megfog-

I tam a kezét és néhány halk szót súgtam neki, 
ami azonban nem állott összefüggésben a lopás­
sal. Mikor a bácsi közelébe értünk, hangosan és 
lehető hanyagul igy szóltam:

— Képzelje, a bácsika nem tudja megtalálni 
a fekete teknősbékát; azt hiszi, hogy talán va­
lami más helyre tette.

Ezzel azt szándékoztam elérni, hogy min­
den eshetőségre felkeltem az emlékezőtehetsé­
gét, ha esetleg a gyémántot tényleg csak1 más­
hová tették; attól féltem, ha hirtelen azt mon­
dom, hogy ellopták, a fiatal leány izgatott lett 
volna és nem tud nyugodtan gondolkozni.

— Bácsiként, hát nincs a szekrényben? Hi­
szen magam is láttam, hogy oda tetted, mielőtt 
Jiirgenst kikisértük a kertbe.

Nekem azonnal feltűnt, hogy Sigrid, mialatt 
beszél, a gondolatai tudj isten hol járnak, nagyon 
fáradtnak látszott, mint olyan valaki, aki nagy 
testi vagy lelki kimerültségben szenved. Meg­
kértük. hogy a cselédek előtt ne említsen sem­
mit a gyémánt eltűnéséről és ő bement a házba, 
hogy a vacsoráról gondoskodjék.

Szinte feltűnő volt, milyen keveset érdek­
lődött az ügy iránt.

Ezután a rendőrségre telefonáltam és két 
embert rendeltem ki azonnal a „Villa Balla- 
ratba“. Az öreg Érieket felkértem, hogy embe- 
íeim megérkezéséig sétáljunk a kertben; ilyen 
módon vigyázhattunk, hogy senki a tudtunkon 
kivli! be vagy ki ne mehessen a házból. Ekkor 
hirtelen eszembe jutott, hogy Hovellröl még nem 
hallottam semmit és nem is láttam őt. Kedésemre 
igy felelt az öreg:

— Oh, ma délután elutazott Reginaid Oster- 
dalenbc; egv ottani erdőtulajdonos, azt hiszem 
Bífringsaasen a neve, meghívta faidkakas-vadá- 
szatra.

— Miiven időtáit utazott el?
— Délelőtt elküldte a pocigyászát a vasút­

állomásra: de a vonat hat, vagy hét órakor este 
indult csak. Megtudhatjuk Iverscnnél, mikor tá­
vozott hazulról. Különben ön tudja, hogy a ház­
ban mindenki jöhet-mehet, amikor akar.

lversen Erick bizalmasa volt.

Azelőtt altiszt volt és rendkívül megbízható 
és ügyes ember, akit Frick az én ajánlatomra fo­
gadott szolgálatába. Nyilvános rangja a kertész- 
ség, de felváltva a kocsissal portás-szolgálatot is 
teljesített; az udvart takarította, egyúttal pedig 
asztalos, kovács és még sok egyéb is volt és 
Erick igen jó fizetést adott neki. ö és a kocsis 
nőtlenek voltak és a kertajtó mellett levő kis 
házikóban laktak, de fönt étkeztek a házban.

Ezalatt megérkezett a két emberem a kert- 
ajtóhoz és én megadtam az utasításokat. Az 
egyik a villa előtt áll őrt és felváltatja magát, 
hogy a ház és a kert egy pillanatig sent marad­
jon őrizetlen; mert úgy okoskodtam, ha a gyé­
mánt még a vaskerítésen belül van, a tolvaj igye­
kezni fog azt minél előbb kihozni önnön.

A második rendőr pedig parancsot kapott az 
összes zálogházakban és üzletekben, ahol a gyé­
mántot értékesíteni lehet, utána nézni, vájjon 
nem váltották-e már fel értékére. Ha igen, akkor 
azonnal értesítsen és gondoskodjék különben is 
nőin, hogy az eladót, vagy elzálogositót kikutas­
sák.

A vacsoránál az öreg Frick és Sigrid alapos 
értesítést adtak az aznap történtekről. Az idő­
pont megjelölése majdnem tclicsen egyezett. Sig- 
ridnek fájt a feje és szenvedőnek látszott. Frick 
is, én is azt tanácsoltuk, hogy menjen lefeküdni, 
amit meg is tett.

Azután Iversennel folytattam a beszédet, — 
a kocsisnak aznap kimenője volt, a családját lá­
togatta meg Mosshan, — végül a szakácsnővel 
és szohaleánynval is beszédbe ereszkedtem. 
Eveline délután engedélyt kapott, hogy az any­
ját meglátogassa. Délután hat órakor a villában 
volt, de azonnal elment s ezideig még nem is jött 
vissza. Hogy milyen következtetéseket vontam 
le ezekből a tényekből, maid később rátérek1; 
egyelőre annyit mondhatok, hogy nem nagyon 
elégítettek ki és kezdtem sejteni, hogy az tigy 
még sok fejtörést fog nekem okozni.

Mielőtt elváltam az öreg Ériektől, egy fel­
jelentést írattam vele a rendőrséghez; anélkül 
nem foglalkozhattam volna komolyan a dologgal.

' - {Folyt köv-l
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Oemzeíi Színház
A kényeshedök

Vígjáték 1 folvonftsbau. Irta 
,. Molliére.

Ezt kövoti:

Nők harcza, vagy 
párbaj szerelemben

Vígjáték 8 fclv. Irta: Seribe, 
v Fordította: Pau'ay. 
B'Autreval grófné ('slhag 
Villegontier Tőrök
Flavignculh (inram^zf gi
Grignon Mészáros
Montrichard Gyones
Dragonj'os őt mester Mészáros

Kezdete fól 9 árakor,

ill. Hír. Opemlidz
Carmen.

Opera 4 felvonásban. Zenéjét 
zevzotto Bizet. Kzővogót Mer di­
cier Prosper beszélve után Írtak 

Meilhae és Halovv L.

Vígszínház
A csókon szerzett vőlegény.

Énekes bohózat 8 felvonásban. 
Irta: Szigoii József. Zenéjét 

szorzó: Soriy Lajos.
Csontay Lőrinc-. 
Bő a, unokaCcscse

Abral Irén 
Fut aki 
Ripacs 
Weíolejts

Ba’assa 
i apotczal 

Rónaszéklnó 
Romai 
Szeróml 
Hegedűs 
Haraszthy

Kezdete VsS órakor

Kml!$szmhdz

Don Jósé Rurrián
Escamtllo Szemére
( armen Szamosi E.
Dancairo Várady
Remcndado Pichler
Zuniga Kornál
Morales Mihályi
Utas Pastio Zsólnal

Kezdete 7 órakor

hlatrvav színház
A nagymama.

Énekes vígjáték R felvonásban 
Csiky Gergely darabjából szín 
padra alkalmazta Pásztor Árpád 
Ecnéjói szerzetté Mád or Rezső 

Személyek
Szeremy grófné Plnhn U
Márta Ötvös G
Piroska. Hornvik
Báró Örkényi Csiszár
Gróf Szerén.y Pap
Br. Örkényi hál mán Raskó 
Koszt a Körmendi
ívaflgú Szóra fin a Marosi A.
Tódorka Szilárd Dobi

Kezdete fól 8 órakor.

Hrdhia színház

áz nj Törökország.
Kezdete Va 8 órakor.

Hollandi lány.
Nagy operett 2 felvonásban. Szö­
vegét irta Paul Rubens és Alls­
ten Bürgen. Zenéjét szerzetté 
Paul Rubens. Fordította Bródy

Pa an Adrien, Szirmai
Do Coop, hadnagy Dobos 
Van Vuyt, karmester Király 
Hook, pálinkagyáros r'oross Sally, leánya Potráss S.
Préda unoka buga Kassai E, 
Snapsz, gyárvezető Papír 
Mtna, szakácsnő Pál may L 
Síioksz Simon Német 

Kezdete i>3 órakor

fővárosi nyárt színház
Csókkirály

Regényes daljáték 8 felv*. 

Kezdete fél Q órakor.

Apolló - Projsktográf
TELE FŐM 68-39. 

Szerelmi vallomás. — Fél­
tékeny anyós. —■' Szerelem 

és kötelesség.
Gyémánt-tóivá’ok.
Az ördög hatalma, — Kere­
kes korcsolyák. — Papucs, 
hős. — A felkelő nap gyer­
mekei. — Páris és vidéke.
— B iba után vagyon. — 
Hadihajók gyakorlata a: 
olasz király jelenlétében.
— Alpesi ünnepségek. — 

Világfi a varietében.
KEZDETE: 6 órakor

Fővárosi Orfeum
WALDMANN IEBII Igazgató. VI., Nagvmez6-n. !? 

Zajosaikén Ma és minden este Zajos siker

Ä lorsos Éreb
(Das starke Stück)

Továbbá: AALBACH j^Ä“
Y? A TTM A TVKT mTnt scherioehW JJL% Hoch motz és a

változatos varieté-műsor.
Az előadás kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel 10— 1 és 2—0 éráig a nappali pénztárnál. 
A télikertben tcggcli 5 óráig VÖRÖS ELE < czignnyzooe- 

kyra hangversenyez.

REMI kávehaz BÜFFÉ
József«körút 4. (Nemzeti szinhászal szénben.) 
Esfénliint nagy válás tlék mindennemű hideg ételekben.

50 fillér

BiaDIS-KáiÉHiZ
Sattenblller-ntoza 10. (Óvoda.utca sarkán.) 
Minden este Telefon 106—69.
mr TATAI BUS FERI
zenekara hangversenyez. — Fényéé amerikait berende- 
née* — Külön értekezlet! kel vle égek. Szolid árak.
A eiervezott munkások eaivce C7ATMÁRI l/ót/ÁQ
pártfogását kérve, tisslclcttel v&M I mMnlj ivaVGíle

frtsrtlsz Jittti

éttermei
Vili., József-körut 56 sz.
A szép forraszon kívül megnyílt a kellemes udvari kert- 
helyise? is. A kapunál külön bejárat. Kitűnő ételek ó9 
'♦«.lók. mc-'cheni és udvari sör Fimlmes kiszolgálás«

DUDAPESTI pABARET
U BOWBOHimfeHE IJ Teréz-kftrnt 28.

Minden este 9 és i negyed órakor : „A néma vád'ott*
fzajos sikoiii bohózat.) .BERTA PANAMÁJA* 100-tk 
jubllárle előadása. (Színpadi párod a. Dr Ssalay, mint 
Rótt, Köváti, mint Nagy Enure I —- Megtévesztésig lill mű­
vész Imitácriólr.) László Rózsi (4 ii| cabarotszámmal’,
Kökény lton, Antal Erzsi, Csabai Zsófi, Sugár Edith, Hát 
kay Márton a (Királysdnház tagja, mint vendóg.) Kőváry 
Borosa, Üzatmary, Kntiók. 3 kis darab — 90 uj caba­
ret szám. Conferencier: Dr. SSzalay József (Grtin- 
baum-unitáczió budapesti tdegonrezotó). Jegyek: 8, 5, 4 
és 3 kor.-ért Kontioc lózsdéjér cn, Andrássy-ut 29. Bár du át 

fKossnth alos.-n. 4.) ős a Cabaret pénztáránál.

IFJ. SCHÜLLER FERENCZ
nagy vendéglője

VI. kerület, Andrása; - ut 39. szám.
A mlmaiimgyek legkedveltebb étterme. 

Mérsékelt árak ! KItünó kiszolgálás!

BEKETOW CIRKUSZ_______________ Tolflfon 107-4 fi
Mu rsto haromnogyed 8 ómkor

Nagy Fényes Előadás.
«HELGOLAND»
Nagy kláüitásOS vízi néinajátók 150 nógysr.ögmótei viz a clr- 
kuirhán. Fényes kivilágítás, tflzijáték. 60 hölgyből álló baltetkar, 
The 3 Btaig'a halálszágnldáa motorkerékpáron ée az egész 

nAgy műsor.

FOLIES CAPRICE
Igazgatók: LEITNER és KELETI Főrendező: ROTH 3ÄND0R.

Budapest, Révai-atcza 18. sz.

Az előadás kezdete fél 9 órakor
Ma ! fél 10 órakor! Újdonság

fl feleségem férje
Bohózat Tta atyr. Gondozó Rótt Sándor. 

Vérül 11 órakor

DER LUFTTURNER
Bohózat egv amerikai szállodát életből
irtó Satyr R -ndoző Troblteoh Sándor

■ > ,','-.'ali pénztár d. n 0—1.tg 6s d. u. 8 —G-ig. Az olvö rn 
;e í Casino de Parisban elsőrangú tánc? attrnetiók.

— Kezdete fél 12 órakor —

Egy színházi 
vacsora 

kenyérrel
Kis palack bor 
vagy sör 33 

fillér.

Esténkint veszprémi KIS JANCSI
c cigányzenékara hangversenyez.

Szolid családi találkozóhely ! - ......

Színházi vacsora. $£ Jo^er-köruts.
VV .áopsrinhlz-ulca sarok.

Hulla haja ? 2sr Petroleum-hajszesz-L
1 iy etodril tiyop tis a keton* EítsrUtlidéd beír

Giia Biti» Isa Jropéfia aas-;"»

TEMftlIS-KAKÉT javító
KVttSf.Si MíW REZSŐ sporl07l.il
egyedOll rakotlavitéja. - 5TÄ5!

A mar iH cv óla a itere&parvilágot uraló erodeli an»ol

Helical Premier és The Champion
kerékpárokat dupla harang 
osnpágygyal és szabadonfutó­
val ('ti lót.ihAFenl, minden ftr- 
telomslós nélkül szigor u«n az 
eredeti gyárt árako havi 12 ós 15 

kóronán részletre adjuk és

h eréhpár- 
alkatrészeket

ÍSJ világon lóiévá Összes kerékpárokhoz, óriási lorgalmunk követ- 
köziében mólyoi- leszállt .oil ns-ynani

6,0á?t"a?ySrl 30 0 árleszállítással ,IkmZ\tT'c " 
Láng Jakab és Fia ker|!kPilrk^o6nk|R"^'» nagy
AtisrlrtB-Megyirorszác oenagyobu, o. rögibb 6s leginogbizhstáni 

korók pár raktára.
Budapest, Vili., József-körut 41.

fitn"í'e!«SSr!"'MT !• 68 Uedás II.. Mar(]ll-kör'tl h. - Olsiárjsuv
►ekünk 1000 képpel, kerékpár CS olkatrásrekról Ingyen 61 bdrment ve

BÚTOR
legnagyobb választékban, a legmodernebb kövotal. 
menyeknek megfelelően, szigorúan szolid kivitelben 
teljes polgári- és urasági lakás berende 

zések eouláns feltételek mellett kaphatók:

^SárlfáUy «T. butorlparosnát
^Budapest, Erzsébet-kBrnt 26. (Zloc-palola)/^.^

raktár és műhely.

„LÍCEUM” Ä
nyelv-, rajz- és tánezoktatás.

h Német nyelv cgósz évre ÍOO K. Mzolhotö télévi no l<havi 10 K.-as rdszlelokhen. BoirnlA-l nil 1 K ,'4s- T-
3. Ang ol nyelv egész évre 140 K. lüre'holä lélővi 70 K „ 

Imvi H K.-ás részlotokbon. ticirslási dil 1 K ' a6’ T>
3. Franozla nyelv egész évre iaO K. Fitolhol« félévi 00 g

,.vfir-v hasi l> K.-As reszletckbon. Uoiralásl dii i K '"^8|
4. Külön rajz «rész évre 30 K. lüzolhotó iélovl 15 g '.á« . „
r nepyeciévl 7.to K.-is részlotokbon. llolratási dil 1K ' ?y 
0, Kü ón svéd torna egész 6ito 100 K. Fizethető félévi 63 IC t.

év:siVév'Uz«u:,ás r,M,c,ek6en-Buiíat4íi «rn >
*8 Tánoz. Két kurzus: (oki. 15—Jan. I;) (jan. I.—mároz lő I ír 

Uo,raids, díj 1 K. (csak 5 és 1« év közölt,: 1 ° K'
7. Zene prospektus szerint,
A tánczkurzusra járók nspy számánál fogva kéretik mielőbb Jelentkezni.

Kovács Gdynia, zongora - forrni
Bndapeat, V.,Ferenc-IósseMér se
Gresham-palota. Telefon 110-6«

toDgorák, planlnok és hámén!» 
mok legolcsóbb arban. Teljesei 

nj hangszerek bérbeadása.
Készlet és )avité-0Bztily. Zonrors 

hangoltat&e onzkozöltotlk! "
Állandó képklilUtás eroAsM 
képekben, és művészi resté- 

dujfolokban.

Női ruha 
divat kelme 
eladás

Telelőn 528.

Óriási készletünkből 120 ez. 
széles őszi angol kelmét mé­
terenként 42 ártól kezdve a 
legfinomabb minőségig 2-34 

írtig ámítunk.
Rosenberg és Quitt
női divat, szőnyeg és vá­
szon árak nagy áruháza. 

Budapest, VI. Kiraly-ntcza 32.
Aiaplttatott 1895

HATSCHEK ®p,Iku|ho*v k&toUaiUVUhü Uveaek ós IAine?.v*k

JÓI lát?
Ha nem, akkor fore 

dúljon blzlommal
6. er. ahol szem.—----- —— vly-kőrut ... ___ __

üvegek él látosCvek Is lerotceótbcn kaphatók 
lnnv©n órlerviótr hórmentvo. —■■■■■ m

600.000 korona
nyerhető

október hó 5-én
I drb Pesti Hazai Tkp. sorsjegygyel.

Knpható
dO háti 3 kor, »>0 fillér részletfizofésre.
Ar eis« rész el beküldése ellenében kiadom a sorsjegy-
Lr.'i1 a'" Si'ÍmoAA,í,JrtaJ ",ó vészlotlvet azonnali Játék- 
Joggal. Az elsó 2 havi té^zletnok o<?ysr.orro való t oKíii- 

d(öc eeoton a 3-lk róazlet Ingyen nyugtézlatik.

Fleiissiíg; Snudor
bank- és váltóOzlete

Budapest, VII , Erzsébet-kö'rut 2.

Czimbalom kedvelők
Wlnlőtt bárhol ctimhalirot vásárol 

CpV.f Xv it# Jájiak kérjenek árjegyzéket a czinv 
■4 L b»lo*n*éesitée elisnort eltó eznk 

rrV Jótól, ki minden tekint# ben r 
•<*Robb rlJághirtl Braladnlmar.il 
CximhaJmoka* kóazlti. Ctjmbahnot 
Friar 2R írttól kezdve ka[4wil6k, ngy- 
azlniín m óMrca hengeierrk a lov- 
..ohh minőwépfccn. Számoe klalliUson 
cJpörendQ kítQnto és ée clismerós a 

legjobb ée exakezerü munkáért.

I Habits Untai SSSUÍnÍS

jajjaUffllbllin'ttMWie'aiiilf TléUWiWICuutétozejjliail»1*. 1—m—-ni
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Valódi ssegsdl nsnitilfát Va kg. csinos 
édes nemes bádog doboz­

ban is házilag tisztán tojással készített

szegedi tarhonyát
MVa kg.) küld G korona előzetes beküldése melleit4'™“""“'KARDOS JÁKOB Szeged.

termény •nag’ykerestkedö.

r.3*/mrr •fm

Vadászoknak és turistáknak
oélkülözbetcllen, télen melegíti, nyáron hűsíti, törV. Védett

tnoleg és hideg Italtartó lapos bőrtok fllozczel bélelve, közön­
ét»»* üveggel, mely ugyanazon szolgálatot teszi, mint q drága

par THERMOS PALACZK ~
a forró Ital reggel beöntve, télen a legkellemesebb italt 
szolgáltatja egész nap és nyáron a behatóit Ital nem me­
legszik meg benne egész nap. Továbbá THERMOS 
PALACZK védőtokok bőrből, fllczczel bélelve saját 

találmányom, legolcsóbban kapható:
ács LÁSZLÓ szUigyártó, Dllől-ut 19. szám

Gőzeke
acetüen-lámpák

Éjjeli szántásokká! gözekókre különösen 
alkalmasak, mert rappall fényt adnak.

Automobil - lámpák
kézi- kocsi, kocsirúd, pózna, asztali, 
udvari, kerti, istálló

flcetglen-ldmpdk.
BÁRDI JÓZSEF

ftAR 0/

Automobil R. T. 00 Budapest. F__
fsfeíl

Föliz'.cl: VI leer.. Mozsár-utoza B. ezám. feä= 
Városi üzlet: Vr., Liszt Ferenoz-tér 16. szám. |r-,-í
telefon: 41—00. Városi iizleltelefon : 118-34. *'''

Silrgönyczim: PNEUMATIK.
Árjegyzék kívánatia ingyen és bérmentvo.

Pontos ée legjobb

ÓRÁK
évi Jótállás 

mellett.
Arany *■ estet ékszerek, evő­

eszközök, nászajándékok

részletfizetésre is.
Javításokra és vidéki megreede-. 
lésekre különös gondot fordítok.

rAr|egyi*k *000 rajzra! lagyin és bérmsntvs.

POLGÁR KÁLMÁN
■—— mtióráa ——

Bpeet, Erz«ébet-körnt 20 ee, I. em.

hv
ro-Q

Qrammofonük 
Cimbalmok 
Citerák 
Fuvolák és
egyéb hangszerek
rtaUlfiitUw

kaphatók

Aufrecht és Goldschmied
hanoazeráruházában

Budapest, VII., Rákóczidul 26. ssám.

Árjegyzék ingyen l

T6-. SJBMÍÜU-, 
^ &

INGYEN
bérmentve és Mtoltartáeea'. 

kCldJük érdekes ábrás

GUMMI-
bnlhólyag s*b röl eséló ár* 

légy» ékünket.
GUMMI-HALHOLYAG
a, 4, 6, e, ZO, 13,14 bor. tostja 
N A Ifi RA valódi IndiaiilHMnH férflhülötüe- 
geeeég teozatja 13 korona.
Uterus-Spray
egajehb nil kOISntegeuág It Ser
PESSAR OCLUS

női szer s—11 bor.
MINTA-GYŰJTEMÉNY
12 db legfinomabb óvszer 4 k.
IRHiBBTDH gtSSfflí

INGYEN
kütdjflk

miilábak 
műkezek 
t ómgépek 
sérvkötök

ttbrdl szóló legújabb »agflP képes Árjegy «ékünket
un ivereálla 
sérvkötők

páratlanok, kis enyhe nyo* 
mása pelottÁval a iegua* 

gyobb sérv I« elzárható-
HASKÖTÖK,
mérték szerintbézslttetnelb

fflRGYM ORVOSI Ä
Budapest, VII., Rékóezl-et Ki.

P entes címre *e » vOröe 
ksre.ztr. ttirvoliünb.

iVértes-féle Sósborazesz
Minden házban szükséges. V.1

III

ül IDŐK
Szépirodalmi, művé- 
ö eseti, társadalmi 
képes hetilap. «<

9 • 
V

Előfizetési ára negyedévre 4 korona — Az uj évne­gyed október l-én kezdődik
Mutatvány kérésre ingyen

um« Szerkeszti: um

HBRCZBG FERENC?:.
üt,

9 P

Eladóhivatal Bpeslen
VI , Andrássy-ut 10. szám

00000S000000

Titkos betegségek.
Sajnos, — de velő Igaz, hogy a mni kosban feltiii 

n<5on sok re olyan ember, a kinek vére és tostnedvel 
meg varrnak fertőzve ée a ki fiatalkori könnyelműség és 
roes* szokások áltel idegrendszerét és szellemi erejél 
tönkretette. Ezen szörnyű állapoton csak úgy lehet gyö­
keresen segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes speczl- 
álista orvoshoz fordulnak, a ki jó tanácsokat tud adót a 
nemi életre vonatkozólag és az esetleg már meglevő fca. 
jokon is tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos be« 
logségok létezése is.

Fycn magasztos hivatámi Dr. Palóca v. kórházi ork-n 
speezdista országos hírű intézete (lUidnpest, VII., Rákóczi) 
(Kercpetl)-ut 10., a hol a legnagyobb titoktartás mellett 
a mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül alaposan 
és gyorsan kigyógyítják tó ár sok év óta még a legelha­
nyagoltabb Cselekben is a bujakóros sebeket, bugycső­
hólyag-, ideg- és hátgerlnezbajokat, az önfcitőzés és ssáfils- 
utóbajait, magömlést, elgyengült férfierút, (iinpotencziál) 
kezdődő elmezavart, aranyeret, sérveket, vérbajokat, bőt- 
betegségeket és a nőt nemi szervek minden betegségeit 
Nők részére külön váróterem és külön kijárat van. Ha 
valaki bármi oknál fogva személyesen nem Jöhetne el, 
ekkor szívesen adnak levelére kimsritö választ (a levélbe 
csak válastbélyeget kell mellékelni.) A gyógykezelés be­
fejezése után n leveleket elégetik, vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat As intézet a szükséges speezi- 
áUs gyógyszerektől is gondoskodik. Rendelés naponta d, e. 
10 diától d. u. 5 óráig (vasárnap déli 12-ig).

Czim! Dr. Palóc* v. korházi orvos, speczlallsta Bu­
dapest, VII.. Bákóezl- (Kerenoai)-ut 10. ^

■wssswwBwaai

K fönyuremény készpénzben
nyerhető az OKTÓBER HÓ 5-ÉN megtartantió

Pesti hazai első takarékpénztár
sorsjegyek húzásánál.

Eladtuk ezen sorsjegyeket havi részietiizslésrc, és pedig:
Havi befizetések : ] Havi befizetések :

1 drbra 11 havi 10 K törlesztésre 1 1 drbra 22 havi 5.(10 K töri
1t « 20. . J 2 „ 22 „ 11 20 ,
II • 30 c . I 3 „ 22 10 SO—ew.l |l I .H.ilB.. IMMII law IMP —IIU. 11 I .1 III' '1. I I'll—

■—I
CSztés. I
:____ I

Az első részlet beküldése után megküldjük a sorozat és számot tartal­
mazó törvényesen kiállított részletivet azonnali játékjoggal.

Általános Bank Részv.-Társ*
Budapest, VII, Erzsébot-körut 39.

Alaptőke 2.000,000 kor. Tartalékalap 155,000 kor.

3Ű

Párisi vUágklállltáa „Grand Prix** 1600.

KWIZDA-fé!e korneuburgi marhatáppor.
Dlátetikus szer lovak, szarvasmarhák ét juhok 

számára.
Árat: 1 dohos I tor. 46 fillér, fél dobos 70 fillér.
60 év óin t.aainA'atoe s legtöbb istáitokban étvágy- tslansAtf <?* rossz omÓKtlés esot#lben, tohenokoől • 

ti*j javibeára éa a tej gyarapítására.
®t ^Valódi csak ezen védjegygyei:

ypgeflíN-s, Képe* árjegyzék Ingyen és 
v bérmentve.

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész, 
Budapest, VI, kerület, Király-utcza 12. szám 6a 

VI. kerüld, Andrássy-ut 28. szám.
MM*
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*24 CCYKTERTES Csütörtök, szeptember
-1 hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve ö fill érrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

Pénzszekrények
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V,,

i/C.Bálvány-utcza 6/t 28

Házasságokat
közvetít a Házasulandók Új­
ságja, Budapest, Liliom- 
utcza 54. Kérjen mutat­
ványszámot. 5646

Férjet keresek
a nővérem számára, aki 
25 éves, szőke, csinos és 
szerényigényü leány, van 
hatezer korona készpénze 
és szép kelengyéje. Állami 
vagy városi hivatalnokok 
különösen vasutasok előny­
ben részesülnek, mert első 
rendűén kitűnő összeköt­
tetéseim révén ilyenek 
előléptetését soronkiviil is 
nagy mértékben tudnám 
elősegíteni. Réezletes aján­
latokat „Naev protekczié" 
jelige alatt kérek e lap 
kiadóhivatalába.

I Jogi-, I
politikai szigorlatokra, 5 
alap- és államvizsgákra 9 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszáraviíeltanl állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma 
Bpest IV. fflagyar-ntoza 
3. III. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Magánnyomozó

Csemegeszőlőt
nagyszemü ropogós 

gyöngyszőlőt legnemesebb 
muskotálylyal keverten és 
finom zamatu őszi ba- 

raczkot 5 kilónként 2 koro­
náért, métermázsanként 30 
koronáért szállít Müller |. 
szölőtelepe Kiskunhalason.

törv. bejegyzett cég el­
vállal blsalml, házassági 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelését a el­
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki- 
nyomozását, bel és teil'- 
földön. Hamu Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6, L 16, Telefon 

-62. E8687103-

Házilag főzött
mézédes baraczk-lekvár- 
nak kilóiát 2 koronáért, 
ezukorédes szilvalekvárét 
1 koronáért szállitjá fiyfl- 
mölcsüivitcJ Csongrádról 

2905.

Hurutos
bántalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy 
féle ezukotka, melyet pe­
metefűből készít Réthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható. cs.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is). 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Garay-utcza 5.1!. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek. 780S

Csemegeszőlő,
chasselas nemes fajok, 
postakosaranként 2 kor., 
mmázsánkénf 28 korona, 
szegfükörte, csemegealma 
3 kor., eczetbe, vagy vízbe 
való ugorka, paprika, para­

dicsom, csemegeszilva 
kosaranként 1 40, ismét el­
árusítóknak külön árjegy­
zék. Vasúti rendelést elő- 
legbeküldéssel szállítok. 
Szabó Csoncrádról.

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár“ Budapest Thököly-ut

Gépészet

Muskotály,
passafuti és chasselas 
szőlőt postakosaranként 
1 W; ugorka, paprika, 
paradicsom, csemegeszilva 
80 kr.-ert; paradicsomnak 
mázsáját 6 fii; fenti szőlő 
mázsáját 14 frt; szegfű- 
körte, csemegealma posta- 
kosaranként 1 frt, mázsán* 
kén! 12 frí. Előlegbekül- 
déssel szállít Gyümölcsid- 
vite! Csm;rádról

czimü ájlandó rovata van n. no- 
lonkínl mogiolcnÖ „Molnárok 
Lapja* szaklapnak (Budapest, 
V., Csákv-a. 12.) ós mu'atvány- 
szfimolt in:yen küldetnek úzok- 
nnk, okik levelezőlapon kérik. 
Minthogy ebboi a rovatban a 
legújabb technikni iijittsokou 
kívül mindaz clöíordnl, niniro 
gépészeknek, müvezótők- 
nek, elektroteohniltuook- 
nak, motorkozelónek, fűtő­
nek, gépgyári munkásoknak 
nz üzembor ós azon kívül szük­
ségük van, ennélfogva valóságos 
cliaradtiitÁsFa: nyi1 at koznak erről 
n rovatról azok, akik megismer- 
tók. A hetilap Ara egész övre 8 
kor. íélóvro 4 kor. 28007a

Házilag készített tojásos
tarhonyának

kilóját 80 fillér, édes rózsa- 
paprikának dobozát 1 kor., 
mézédes baraczlekvárnak 
- kor., szilvalekvárnak 1 
kor., töpürtős házi szap- 
papnak kilóját 120, kis- 

üsíön főzött baraczk- 
konyaknak literjét 4 kor., 
bármily csekély mennyi­
ségben szállít vegyesen 
Stern Adél Csongrádról.

I Kastély
(Biharinegyében) gyönyö­
rűen berendezve, két mel­
léképülettel, parkkal, hozzá 
egy 700 koronát jövedel­
mező szőlővel sürgősen 
eladó. Czim megtudható: 
Mossc Rudolfnál, Buda­
pest, Nádor utcza 11.

7á!ogczédu!ákat,
orilliaiisobat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Briüiáneobért többet fize­
tek, mint amenviért vették. 
SCI.ÍLLEB IZIÍtOB, S:> 
utcza a 27133

Villatelkek
eladók Piliscsabán a fő- 
herczcgi erdőből parczel- 
lázoft Kloiild villatelenen 
részletfizetésre. Telek négy­
szögöle 1 koronától fölfelé. 
Egvesiileli kalauz a pilis- 
csabai állomáson található.

Gépészeket 
eséplés idényre ngyszlntén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
én teljes felelőseget vál­
lalok a hely adó nrab ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Bcdapest, fiogyme- 
sí-n. 26- Telefon 64-67.

Szaktanárok
vezetése alatt előkészilett- 
nek felelőséggel, legrövi- 
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai maganvizs- 
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „Tanár“ 
Budapest, ihőköly-ut 8. I. 
3 ajfoszám.

Gyümölcsfa
díszfa stb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szobái, kedát- 
alakitásokat elvállal We­
ber faiskolája Békásme­
gyeren. (Budapest mellett.)

SZENZACZIÖS KÖNYV! 
IRODALMI CSEMEGE!

A nemi kérdés
és a társadalom.

risztéire its}
[mélyen leszfiUitoltárbar.

kapható a

Bútor-Udvarban I
\ Budapest, Yl„ Eö!fös-o. 1?. I

(AniT»Fsy-ul «»tinin.)
jegyzék ingyen.

Parlamenti
gyorsírók állal vezeteti ma­
gvar, német gvorsiró-iskola. 
Díjtalan gépirás-oklafás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatod szak­
tantárgyak. Az Országos 
ííagyar Íivorsiró-Egycslllet 
hivatalos tanfolyama. A'a- 
üitoiln Itlnrbovih Iván 1363- 
ban. Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-től 
július 1-ig. Tájékoztatót 
küld a fiabelsbnrnor szak­
iskola. (Csak l isztFcrencz- 
lér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4 ) Cz.imre vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógéprzégeklől s más hir­
detésünket utánzó ulabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28044

Tarlnh m : f. A hevezelót 11. A 
nő ód a proslifvezió az ó-korban. 
Ili. A kereszténység ide e. IV. A 
rrai kor álInpota. V. A prostilu- 
czitWHága. >1. A jövő iránya 
— Kényes László, u joes ma­
gyar rahiiezieta, ezt a kérdést 
ryőnyörli roalirtnuBsal ra zol ja 
me?, nz igazsápnnk teljesen mep- 
kclclő Anzinlcségpol ós batorsá"- 
3al. Hogy milyen t-ikorc volt a 
fönyvnok, i>ari bizonysága r■/, 
mikén hihototien gyotsan ken 
cl az “Iső öt kiadáo 40,i<X) pél­
da -ya. Ez inár a hal* dik kiadás. 
A 114 sűrűn nyomott o'dnlas 
könyv Ara bórmemos küldéssel 
esik 0)^fillér. Hélyvgbcn is bo- 
küldhető. Kapható n .Molnárok 
Lapja* könyvnyomdájában 
Hnüap.’st, V., Csáky-u: ez a 42.

Vadászfegyver
gvt'ltcmény, résben örök- 
séjból szármáé egyenként 
Is potom áron eladó. Közöl- 
lílk Toplcwer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előiefekvö 
lakaiszerkezctü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grcner-zátu, Bücksflinle 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 23 irt. Drilling, 
valódi Krupp aczélee,övék­
kel 65 frt. Winchester 35 Irt 
Néhány jobb revolver, mint 
Brannlug Welodogghnmer- 
les, ugyanitt Görz Zoisft, 
Voigtlíinder és más finom 
fényképéiig )p, egy perzsa- 
szőnyeg ós ege ntoforke- 
rófapár nagyon olcsón azon­
nal eladó. ÍV/E. Egyetem­
fér 5. szám. Radónál.

Jogtudományi és
államtudományi szigor­
latokra, alap- és állam­
vizsgákra, a budapesti, 
kolozsvári egyetemre, 

ügyvédi vizsgára, 
államssámvitcltanl s az. 
összes jogi szakvizs­
gákra sikores módszer­
rel előkészít a ,Versatns‘ 
jogi vizsgákra előkészítő 
iskola Budapest, Vb, 
Aradi-utcza 41, II. 18.

28097

Kovácsszén,
koksz, briket, antracit ju­
tányosán kapható, Radnay 
Károlynál, Budapest. 29065

Slenográfia
Bákóczl-ut 60,1. cm. ezelőtt 
Váczi-kömt 83. Ingyenes 
gópirásoktatás az összes 
irógéprendszcrcken. Díjta­
lan os biztos állásközvetí­
tés. A „Sfenográtia“ orszá­
gos Oábolsbergcr eyorslró- 
és génlróiskolában havonta 
u| magyar, német, gyors­
írás!,gépirásl. kereskedelmi 
szép rási 6s helyesírási 
szaktanfolyamok kezdőd­
nek a legelőnyösebb felté­
telek mellett. Levelező és 
vitairásu kurzusok. Az 

egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsírói- és kereske­
delmi iskolai rendes táná- 
rok vezetése alatt állanak. 
Sokszorosító- cs másolo- 
iroda Beiratások naponta, 
az intézet helyiségeiben 
kizárólag Rákóczi-nt 60. 
össze nem tévesztendő 
hasonló hangzású iskolával

Ajtók és
ablakok
régi és oj vasrodönyök 
teljes vasalással, Kapnvas 
rácsozatok, kertkertések, 
keramitlapok, Kehlhetml 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
épillot-tontóe vállalkozónk 
Budapest, Itádor-n. 72—11

h iék üilet Seiget-ut 5.

»leqe onyúseöb részletflzetösre

czim bű lmot
fieaecflit

készpénzben! árakon a leg­
újabb rendszerű

banS? hitel
aljén kizárólag csoki*

Reményi
Prospekta* éo árjegyeék U> 

gyen.
Budapest, Király»«

5Q. etv/sot*.

iiiasági büteiuk
nlMml vétele és eladésa
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoha és irodai lelje# 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, tch­
i'k, csillárok, vas- és réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Bndapest, Lírát I’ercr.cz-téi
b sz. ezelótl Gyár-ntcza

Telefon 14-09-

Bizikegomba
oslanc5 kilós postánordó 6 kö­

rönödért, MeleghyAladárné 
Kassa. 5644

önnek ivní ken n
feleségét I

Minden család részére leg­
fontosabb Illusztrált könyv 
Stulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményéi a há­
lairatok ezrei Igazoljál^ 
diszkréten küldöm QOfulér

30 forint.

érv uj valódi csa­
ládi .Singer varró- 
í^óp eárszokrény- 
nyel 5 övi jólállA?- 

snl oaakis

BINGER A.
mügépósz.nél Budímest, lőüz- 

ákácfa-utca 55. Minden.
apes

let Akácfa-utca 55. v
nemű varrógépek javítását 
lcgjutányosabb árban elvál­
lalom. Árjegyzék Ingyen.

Ájtók, Ablakok,
vas redőnyök, basz 
és újak. bármily méi 
és alakban, igen < 

kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI' 

TELEFON

[ELEKTRO

minden nagryaApbnn, 41» 
landó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Bls«t Ferenoz-Ui 17. ««.

Saját gyártmánya

vasósrézbuíoroii
Rézágy---------- 40.--frt
Vaságy matraczcznl 8.50 » 
Gyermek ágy _ _ 11.60 » 
Sodronyágy-botét 8.60 » 
Vb*- é* rézbutorok gyári 

árban. 28048

WEISZ LIPÓT
Klrély-ntoza 09. enim, 

TELEFON 67—OE.

Zalogcádulakat
Teszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.900 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mob
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntco 9L szám. 

Izahello-utcn sarkán

léié», ebédlő«, szalont)» 
rendezések, továbbá nrt 
noba. Iroda berendezései 
fél- él mahagóni bútorok, 
aényogek és függönyök 
nalódt engol bérgarnttnrák 

eladási és vételu.
Wtcbsfcr Károlyt
VI4 Klrály-utcza 21 szám 
1 L emelet 263

ftrinezF-nttaa enrek,.
Nyomatott a iOLCBUS» müint^et és hÚ.lapkioció.rasíyény7ár5as42 Kürlorgógepein Jiudapest, AraAí-utow

A VILÁGÉT*

Házasságcl^jí
legmagasabb körökben 
diszkréten közvetít Adler 
Rotlcnbiller-utcza 0. Vá­
laszbélyeg. 29-77

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zékét kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymező-utca 
40. szám. 27903

Jogtndománji
és államtudományi »zigor« 
latokra, alapvizsgákra, állam- 
"Vlzsgáltra előkészít biztos 

sikerrel

Dr. Erős Vilmos
Jogi szemináriuma.
Budapest,

Wesselényl-ntcza 18 szám.

FARAGÓ J.
mübutorrakfár, kárpitos és 

díszítő
Bpest, Váczi ■ ntcza í
Elfogad teljes lakberende­
zéseket, valamint minden­
nemű kárpitos- cs diESitó- 

munkákat. 27881 
Minlaraktár művészi kivi­
telű bútorokból, franczia 
és angol szövetekből,

K/'!tsánrvo(áfl

TT"
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«
E hirdetési rovstbao minden uő 
egyszeri beiktatása közönsóm«* 
petit betűkből 4 fillérrel, kontaktbetűkből izedveŐfülérrcifizB


